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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH BẮC KẠN

Số:         /NQ-HĐND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ  NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

      Bắc Kạn, ngày         tháng 7 năm 2022


   (Dự thảo)
NGHỊ QUYẾT

Phân bổ và giao dự toán kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc 
thiểu số và miền núi năm 2022

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẮC KẠN

KHOÁ X, KỲ HỌP THỨ CHÍN
Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;

Căn cứ Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25/6/2015;

Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;

Căn cứ Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia;
Căn cứ Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14/10/2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I: Từ năm 2021 đến năm 2025;
Căn cứ Quyết định số 1067/QĐ-BTC ngày 10/6/2022 của Bộ Tài chính về việc giao dự toán bổ sung có mục tiêu kinh phí sự nghiệp từ ngân sách trung ương cho ngân sách địa phương năm 2022 để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi;

Căn cứ Nghị quyết số 02/2022/NQ-HĐND ngày 27/4/2022 của HĐND tỉnh ban hành quy định về nguyên tắc, tiêu chí và định mức phân bổ nguồn ngân sách nhà nước thực hiệnChương trình mục tiêu quốc gia Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2025 và hằng năm trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn (sau đây viết tắt là Nghị quyết số 02/2022/NQ-HĐND);

Xét Tờ trình số     /TTr-UBND ngày     tháng 6 năm 2022 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về dự thảo Nghị quyết phân bổ và giao dự toán kinh phí sự nghiệp để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi năm 2022; Báo cáo thẩm của Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Phân bổ và giao dự toán kinh phí sự nghiệp thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi năm 2022, cụ thể như sau:
1. Tổng kinh phí phân bổ và giao dự toán: 144.068 triệu đồng (Một trăm bốn mươi bốn tỷ không trăm sáu mươi tám triệu đồng), trong đó: 

- Phân bổ kinh phí cho các đơn vị cấp tỉnh: 16.890 triệu đồng.
- Giao dự toán cho UBND các huyện, thành phố: 127.178 triệu đồng.
(Có các biểu chi tiết kèm theo)

2. Nguồn kinh phí phân bổ:

- Nguồn Trung ương bổ sung có mục tiêu năm 2022 để thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi: 140.255 triệu đồng;

- Nguồn tỉnh điều hành năm 2022: 3.813 triệu đồng, (gồm: Nguồn sự nghiệp kinh tế: 919 triệu đồng; sự nghiệp giáo dục, đào tạo và dạy nghề: 1.542 triệu đồng; sự nghiệp y tế: 725 triệu đồng; quản lý hành chính, đảng đoàn thể: 627 triệu đồng để phân bổ cho lĩnh vực sự nghiệp văn hóa thông tin và đảm bảo xã hội).

3. Đối với nguồn kinh phí chưa phân bổ tại kỳ họp này là 34.098 triệu đồng, trong đó: Ngân sách Trung ương 29.427 triệu đồng; ngân sách tỉnh 4.671 triệu đồng. Giao cho UBND tỉnh thống nhất với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh phân bổ chi tiết khi đã đảm bảo đầy đủ cơ sở phân bổ. 

4. Lồng ghép nguồn vốn trong triển khai thực hiện một số dự án của Chương trình: 

a) Các nội dung thực hiện cơ chế lồng ghép, gồm: 

- Dự án 3, Tiểu dự án 2: Phát triển sản xuất nông, lâm nghiệp bền vững, phát huy tiềm năng, thế mạnh của các vùng miền để sản xuất hàng hóa theo chuỗi giá trị;

- Dự án 4, Tiểu dự án 1: Đầu tư cơ sở hạ tầng thiết yếu, phục vụ sản xuất, đời sống trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi và các đơn vị sự nghiệp công lập của lĩnh vực dân tộc;

- Dự án 5, Tiểu dự án 3: Phát triển giáo dục đào tạo nâng cao chất lượng nguồn nhân lực;

- Dự án 10: Truyền thông, tuyên truyền, vận động trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi. Kiểm tra, giám sát đánh giá việc tổ chức thực hiện Chương trình;

- Các dự án khác (nếu có).

b) Cơ chế lồng ghép thực hiện theo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh và Điều 10, Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ.
Điều 2. Tổ chức thực hiện

1. Giao Uỷ ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai Nghị quyết. 
2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết.
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn khoá X, kỳ họp thứ chín thông qua ngày    tháng 7 năm 2021./.
	Nơi nhận:  

- Uỷ ban Thường vụ Quốc hội;

- Chính phủ;

- VPQH,VPCP,VPCTN;

- Ban Công tác đại biểu (UBTVQH);

- Bộ Tài chính; 

- TT Tỉnh uỷ, HĐND, UBND,UBMTTQVN tỉnh;

- Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

-  Các sở, ban, ngành, đoàn thể;

- TT Huyện ủy, Thành ủy, HĐND, UBND,
  UBMTTQVN các huyện, thành phố;

- LĐVP;

- Phòng Công tác HĐND tỉnh;

- Lưu: VT, HS.
	
CHỦ TỊCH

                  Phương Thị Thanh
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