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	UBND TỈNH BẮC KẠN

SỞ XÂY DỰNG
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số :          /SXD-QLXD
	Bắc Kạn, ngày 30 tháng 6 năm 2022


BÁO CÁO

Tổng hợp ý kiến góp ý và tiếp thu chỉnh sửa dự thảo Nghị quyết “Quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025”
Thực hiện nhiệm vụ UBND tỉnh giao chủ trì xây dựng hồ sơ dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025 tại Văn bản số 3223/UBND-GTCNXD ngày 25/5/2022.

Sở Xây dựng đã xây dựng hồ sơ và thực hiện xin ý kiến dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về “Quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025” tại Công văn số 1033/SXD-QLXD ngày 24/6/2022 (xin ý kiến từ ngày 24/6/2022 đến ngày 30/6/2022) và đã nhận được văn bản tham gia ý kiến của 31 đơn vị, địa phương, trong đó: Có 25 đơn vị, địa phương nhất trí và 06 đơn vị, địa phương tham gia ý kiến.

Trên cơ sở các ý kiến tham gia, Sở Xây dựng đã tổng hợp, chỉnh sửa và hoàn thiện dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh về “Quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025”
Với nội dung trên, Sở Xây dựng gửi các Sở, ban, ngành cấp tỉnh và UBND các huyện, thành phố để biết./.

(Gửi kèm phụ lục tổng hợp, giải trình ý kiến)

	Nơi nhận:
	K/T GIÁM ĐỐC

	Gửi bản điện tử:

- Các Sở, ban, ngành cấp tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố;
- UBND tỉnh (b/c);

- Lưu: VT, TH.
	PHÓ GIÁM ĐỐC

Hoàng Thị Thúy


	TỔNG HỢP CÁC Ý KIẾN GÓP Ý DỰ THẢO
Nghị quyết “Quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025

	(Kèm theo Công văn số         /SXD-QLXD ngày 30/6/2022 của Sở Xây dựng)


	Ý kiến tham gia
	Y kiến tiếp thu, giải trình

	Các đơn vị nhất trí với dự thảo gồm 25 đơn vị gồm: (1)Quỹ Phát triển đất, rừng và Bảo vệ môi trường tỉnh Bắc Kạn; (2) Sở Y tế; (3) Cục Thuế tỉnh Bắc Kạn; (4) Sở Tài nguyên và Môi trường; (5) Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh; (6) Sở Giao thông vận tải; (7) Đài Phát thanh và TH Bắc Kạn; (8) Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Bắc Kạn; (9) Ban Quản lý các khu công nghiệp; (10)Tòa án nhân dân tỉnh Bắc Kạn; Hội Nông dân tỉnh; (11) Liên đoàn Lao động tỉnh; (12) Sở Lao động - Thương binh và Xã hội; (13) Sở Tài chính; (14) Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh; (15) Trường Chính trị tỉnh; (16) Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh Bắc Kạn; (17) Ban QLDA ĐTXD công trình giao thông; (18) Sở Văn hóa TT và Du lịch; Ủy ban nhân dân các huyện: (19) Ba Bể; (20) Chợ Đồn, (21) Chợ Mới, (22) Na Rì, (23) Ngân Sơn, (24) Bạch Thông; (25) Ủy ban nhân dân thành phố Bắc Kạn; 

	26. Ủy ban nhân dân huyện Pác Nặm

UBND huyện Pác Nặm cơ bản nhất trí với nội dung bản Dự thảo trên, tuy nhiên đề nghị Sở xây dựng xem xét tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng theo cơ chế đặc thù thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025: Tối thiểu là 70% trên tổng số dự án đầu tư xây dựng thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia được đầu tư trên địa bàn cấp huyện là cao so với địa bàn huyện Pác Nặm.
	Qua xem xét danh mục công trình gửi kèm báo cáo, một số công trình đơn vị không đưa ra quy mô đầu tư và không cho vào danh mục áp dụng cơ chế đặc thù, tuy nhiên xem xét về tổng mức, hướng tuyến các công trình giao thôn của UBND huyện Pác Nặm ngoài 62/115 công trình (chiếm 54%) tổng số công trình dự kiến áp dụng cơ chế đặc thù thì còn có nhiều công trình có thể áp dụng cơ chế đặc thù, do vậy đề nghị đơn vị tiếp tục đẩy mạnh phân cấp, trao quyền cho địa phương trong triển khai thực hiện các chương trình.

	27. Sở Nông nghiệp và PTNT

Theo Dự thảo Báo cáo thuyết minh Nghị quyết thì các công trình đầu tư xây dựng thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2016-2020 đã được 08 huyện, thành phố áp dụng cơ chế đặc thù chiếm trung bình khoảng 76% tổng số các công trình thuộc chương trình mục tiêu quốc gia được giao triển khai thực hiện. Tuy nhiên, còn một số huyện tỷ lệ đó thấp hơn (huyện Pác Nặm 60%, huyện Na Rì 48%). Giai đoạn 2021-2025 theo đánh giá tỷ lệ trung bình là 74% nhưng vẫn còn một số huyện dưới 70% (Na rì 67%, Thành phố Bắc Kạn 58%, Chợ Mới 64%). Do đó, để thực hiện đạt tỷ lệ theo Nghị quyết đề ra (Điều 2, Dự thảo Nghị quyết), đề nghị đơn vị soạn thảo xem xét lại tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng thực hiện theo cơ chế đặc thù thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025 cho phù hợp, đảm bảo tất cả các huyện, thành phố áp dụng cơ chế đặc thù để thực hiện đạt tỷ lệ theo quy định.
	Việc giảm tỉ lệ thấp quá so với tỉ lệ đã đạt được ở giai đoạn 2016-2020 sẽ không phù hợp với quan điểm đẩy mạnh phân cấp, trao quyền cho địa phương, nhất là cấp cơ sở nhằm nâng cao tính chủ động, linh hoạt của các cấp chính quyền trong quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia. Mặt khác, theo quy định tại Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022, ngoài việc áp dụng thiết kế mẫu, thiết kế điển hình đã được ban hành thì có thể áp dụng các thiết kế sẵn có đã áp dụng trên địa bàn cấp huyện. Việc dự kiến danh mục các công trình áp dụng cơ chế đặc thù ở một số địa phương có thể tăng khi áp dụng tiêu chí này, mặt khác các địa phương đã thực hiện các công trình áp dụng cơ chế đặc thù ở giai đoạn 2016-2020 thì năng lực quản lý ở địa phương cũng như năng lực của tổ thợ địa phương cũng được tăng lên;

	28. Sở Công Thương

Qua dự thảo báo cáo thuyết minh dự thảo nghị quyết, từ năm 2016 đến nay, các công trình đầu tư xây dựng thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia áp dụng cơ chế đặc thù chiếm 76% tổng số các công trình thuộc chương trình mục tiêu quốc gia được giao cho các huyện, Thành phố triển khai thực hiện; tuy nhiên theo dự thảo nghị quyết, tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng theo cơ chế đặc thù thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025 dự kiến tối thiểu là 70% trên tổng số dự án đầu tư xây dựng thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia được đầu tư trên địa bàn cấp huyện, thấp hơn giai đoạn trước; chưa phù hợp với quan điểm đẩy mạnh phân cấp, trao quyền cho địa phương, nhất là cấp cơ sở nhằm nâng cao tính chủ động, linh hoạt của các cấp chính quyền trong quản lý, tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia. Đề nghị Sở nghiên cứu rà soát lại số liệu và có giải trình rõ hơn.
	- Tỷ lệ số lượng dự án đầu tư xây dựng theo cơ chế đặc thù thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025 dự kiến tối thiểu là 70%, với lý do: Sau khi có số liệu rà soát của huyện Pác Nặm, tỉ lệ trung bình các công trình đầu tư xây dựng theo cơ chế đặc giai đoạn 2020-2025 thù chiếm 72%, mặc dù tỉ lệ này thấp hơn tỉ lệ của giai đoạn 2016-2020 đã đạt được tuy nhiên qua rà soát thì 4/8 địa phương có tỉ lệ các công trình đủ điều kiện áp dụng cơ chế đặc thù thấp hơn mức trung bình đề ra (mới đạt từ 54% - 67%) do vậy để đảm bảo đảm bảo tất cả các huyện, thành phố áp dụng cơ chế đặc thù để thực hiện đạt tỷ lệ theo quy định. Đồng thời tỷ lệ này đặt ra ở mức tối thiểu nên cũng không khống chế đối với các địa phương có nhu cầu thực hiện cao hơn, vẫn đảm bảo nguyên tắc đẩy mạnh phân cấp, trao quyền cho địa phương. 

	29. Ban Dân tộc

Xem xét điều chỉnh nội dung Điều 1 quy định phạm vi, đối tượng; Điều 2 quy định tỷ lệ số lượng dự án đầu tư…, theo dự thảo đang quy định lặp lại nội dung.
	Sở Xây dựng đã tiếp thu, chỉnh sửa

	30. Ban QLDA ĐTXD công trình NN&PTNT

1. Đối với Dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết, Ban QLDA công trình NN&PTNT tỉnh Bắc Kạn nhất trí với nội dung của 02 dự thảo Văn bản trên.

2. Đối với Dự thảo Báo cáo thuyết minh: Đề nghị đơn vị soạn thảo rà soát lại một số nội dung tại Bảng thống kê Hồ sơ thiết kế mẫu, thiết kế điển hình đã được ban hành đảm bảo tính chính xác, cụ thể như sau:

- Mục Nhà văn hóa thôn có nêu các mẫu thiết kế gồm: “ Nhà văn hóa thôn: nhà VH 30 chỗ, 50 chỗ (có hiên tây và không có hiên tây), 80 chỗ”. Theo các Quyết định phê duyệt thiết kế mẫu đã ban hành, hạng mục Nhà Văn hóa 80 chỗ cũng bao gồm 02 mẫu có hiên BTCT và không có mái hiên BTCT. 

- Với hạng mục Mặt đường một số loại đường nông thôn (phần đường và hệ thống thoát nước): Đề nghị điều chỉnh lại thông số chiều rộng mặt đường cấp D, và chiều rộng lề đường của từng cấp đường theo đúng hồ sơ thiết kế mẫu đã được ban hành.
	Sở Xây dựng đã tiếp thu, chỉnh sửa

	31. Sở Kế hoạch và Đầu tư: Sở Văn hóa TT và Du lịch: Đề nghị bỏ nội dung Điều 1 và chuyển nội dung Điều 2 thành Điều 1 của Dự thảo Nghị quyết.
	Kết cấu dự thảo Nghị quyết đã được Sở Tư pháp thẩm định, không đề nghị bỏ Điều 1 nên Sở Xây dựng xin được bảo lưu.
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