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               Bắc Kạn, ngày 03  tháng 12  năm 2011



CHƯƠNG TRÌNH 
Hoạt động giám sát của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Bắc Kạn năm 2012

Căn cứ Nghị Quyết số 407/NQ-UBTVQH13 ngày 22 tháng 11 năm 2011 về Chương trình họat động giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội năm 2012; 

Căn cứ Chương trình giám sát năm 2012 của Hội đồng Dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội;

Căn cứ tình hình thực tế của tỉnh và ý kiến của các vị ĐBQH đơn vị tỉnh Bắc Kạn;
Đoàn ĐBQH tỉnh Bắc Kạn xây dựng Chương trình hoạt động giám sát năm 2012 như sau: 

I. CÁC HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT NĂM 2012
1. Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về người có công với Cách mạng trên địa bàn tỉnh
- Mục đích: Đánh giá kết quả thực hiện chính sách, pháp luật về người có công với Cách mạng trên địa bàn tỉnh; Xác định những hạn chế, khó khăn trong việc triển khai, thực hiện; Kiến nghị giải pháp hoàn thiện chính sách, pháp luật về người có công với Cách mạng trong giai đoạn tiếp theo. 

- Nội dung giám sát: Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện; Kết quả thực hiện các chính sách ưu đãi đối với người có công với Cách mạng từ năm 2005 đến 30/11/2012.

- Đối tượng giám sát: UBND tỉnh; Sở Lao động – Thương binh và Xã hội tỉnh; UBND các huyện, thị xã.

- Thời gian thực hiện: Quý I năm 2012.

2. Giám sát tình hình triển khai và kết quả thực hiện Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP ngày 27/12/2008 về Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo trên địa bàn tỉnh
- Mục đích: Đánh giá việc thực hiện Nghị quyết 30a/2008/NQ-CP đối với 2 huyện Ba Bể, Pác Nặm; Xác định tồn tại, khó khăn trong quá trình triển khai, thực hiện; Kiến nghị giải pháp nhằm thực hiện có hiệu quả Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững đối với 61 huyện nghèo.
- Nội dung giám sát: Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện; Những bất cập, tồn tại và kết quả thực hiện Chương trình hỗ trợ giảm nghèo nhanh và bền vững tại 2 huyện Ba Bể, Pác Nặm từ năm 2008 đến 31/12/2011.
- Đối tượng giám sát: UBND tỉnh; UBND huyện Ba Bể, Pác Nặm; UBND một số xã thuộc 2 huyện Ba Bể, Pác Nặm.

- Thời gian thực hiện: Quý I năm 2012.
3. Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn trên địa bàn tỉnh
- Mục đích: Đánh giá việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn trên địa bàn tỉnh; Xác định tồn tại, khó khăn trong quá trình triển khai, thực hiện; Kiến nghị giải pháp nhằm thực hiện có hiệu quả các chính sách về đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn trong giai đoạn tiếp theo.

- Nội dung giám sát: Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn; Công tác kiểm tra, giám sát; Kết quả thực hiện chính sách về đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn trên địa bàn tỉnh.
- Đối tượng giám sát: UBND tỉnh; Sở Nông nghiệp và PTNT; UBND các huyện Chợ Mới, Chợ Đồn, Na Rỳ, Bạch Thông; Một số hợp tác xã thuộc phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng của chính sách, pháp luật về đầu tư công cho nông nghiệp, nông dân, nông thôn trên địa bàn tỉnh.

- Thời gian thực hiện: Quý II năm 2012.
4. Giám sát việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát tại công văn số 52/ĐĐBQH-VP ngày 04/10/2011 của Đoàn ĐBQH tỉnh Bắc Kạn về việc thực hiện chính sách, pháp luật về môi trường tại Khu công nghiệp, doanh nghiệp khai thác, chế biến khoáng sản
- Mục đích: Đánh giá việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát của các cơ quan quản lý nhà nước và các doanh nghiệp khai thác, chế biến khoáng sản trên địa bàn; Xem xét những tồn tại chưa được khắc phục và trách nhiệm của các cơ quan quản lý nhà nước, các doanh nghiệp trong quá trình thực hiện.

- Nội dung giám sát: Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện các các kiến nghị sau giám sát; Tình hình triển khai, kết quả thực hiện các kiến nghị sau giám sát của Đoàn ĐBQH.
- Đối tượng giám sát: UBND tỉnh; Sở Tài nguyên và Môi trường; Một số đơn vị khai thác, chế biến khoáng sản trên địa bàn tỉnh.

- Thời gian thực hiện: Quý III năm 2012.

5. Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai
- Mục đích: Đánh giá việc thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của các cơ quan, đơn vị ở địa phương đối với các quyết định hành chính về đất đai; Xác định những tồn tại, nguyên nhân, trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị liên quan trong quá trình thực hiện; Kiến nghị giải pháp nhằm hoàn thiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai.
- Nội dung giám sát: Tình hình thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính của các cơ quan, đơn vị ở địa phương từ năm 2009 đến 31/12/2011.

- Đối tượng giám sát: UBND tỉnh, Tòa án Nhân dân tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường tỉnh, Cục Thi hành án tỉnh, UBND thị xã Bắc Kạn; UBND xã, phường, thị trấn. 
- Thời gian thực hiện: Quý IV năm 2012.

6. Khảo sát tình hình kinh tế-xã hội 6 tháng, 9 tháng đầu năm 2012
 - Mục đích: Thu thập thông tin về tình hình thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước trong việc phát triển KT-XH, ANQP của các địa phương trong tỉnh; Xác định những bất cập, khó khăn, kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ và các Bộ, ngành trung ương về các giải pháp khắc phục khó khăn, thúc đẩy phát triển KT-XH, ANQP, góp phần hoàn thành các chỉ tiêu về phát triển KT-XH, ANQP năm 2012; Thu thập thông tin làm cơ sở đề ĐBQH quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước tại Kỳ họp thứ 3, thứ 4, Quốc hội khóa XIII.
- Nội dung khảo sát: Tình hình thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng pháp luật của Nhà nước trong việc phát triển KT-XH, ANQP của các địa phương trong tỉnh.

- Đối tượng khảo sát: UBND tỉnh; Các sở: Kế hoạch - Đầu tư, Công thương, Nông nghiệp và PTNT, Tài nguyên và Môi trường; UBND các huyện, thị xã, một số xã, phường, thị trấn trong tỉnh.

- Thời gian thực hiện: Quý II, III năm 2012.
7. Giám sát đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân (nếu có)

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đoàn đại biểu Quốc hội
- Phó Trưởng Đoàn ĐBQH chuyên trách chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh xây dựng kế hoạch chi tiết, đề cương báo cáo giám sát cho từng nội dung, chương trình giám sát của Đoàn ĐBQH tỉnh năm 2012.

- Đoàn ĐBQH phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh, Ủy ban MTTQ tỉnh thành lập Đoàn giám sát triển khai giám sát theo từng lĩnh vực cụ thể.

- Các vị ĐBQH trong Đoàn có trách nhiệm chủ động sắp xếp lịch công tác để tham gia đầy đủ các cuộc giám sát theo chương trình.
2. Các đơn vị thuộc đối tượng giám sát
Có kế hoạch chuẩn bị báo cáo, cung cấp thông tin phục vụ hoạt động giám sát của Đoàn ĐBQH tỉnh theo kế hoạch giám sát và đề cương chi tiết của từng cuộc giám sát mà Đoàn Đại biểu Quốc hội gửi đến đơn vị trước các cuộc giám sát; Chuẩn bị các điều kiện để làm việc với Đoàn giám sát.

Trªn ®©y lµ Chương trình hoạt động giám sát n¨m 2012 cña §oµn ®¹i biÓu Quèc héi tØnh B¾c K¹n./.
N¬i nhËn:                                                   TM. ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI
- UBTV Quèc héi;                                                                  KT.TRƯỞNG ĐOÀN
- Ban công tác ĐBQH, HĐDT của QH;                                     PHÓ TRƯỞNG ĐOÀN      
- TT.Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;

-  ĐBQH tỉnh BK;    
-  Phó chuyên trách các Ban của HĐND tỉnh;   
- TT huyện, thị uỷ, HĐND, UBND các huyện, thị;    
- Các đơn vị, địa phương thuộc đối tượng giám sát;                                  
- Lãnh đạoVP;                                                                                    

- Phòng: CTĐBQH, CTHĐND, HC-TC-QT;
- Lưu VT - HSCV.                                                                   Phương Thị Thanh
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