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CHƯƠNG TRÌNH
 Hoạt động năm 2013 của Ban Kinh tế và Ngân sách  

Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND năm 2003, Quy chế hoạt động của HĐND năm 2005 và Nghị quyết số 28/NQ-HĐND ngày 12/12/2012 về chương trình giám sát của HĐND tỉnh năm 2013; Nghị quyết số 24/NQ-HĐND ngày 12/12/2012 về chương trình xây dựng Nghị quyết chuyên đề năm 2013 của HĐND tỉnh, Ban Kinh tế và Ngân sách xây dựng chương trình hoạt động năm 2013 như sau:
1. Công tác chuẩn bị kỳ họp HĐND tỉnh
Thẩm tra các báo cáo, tờ trình, đề án và dự thảo nghị quyết theo lĩnh vực hoạt động của Ban và sự phân công của Thường trực HĐND tỉnh.

2. Hoạt động giám sát

a) Quý I: 

- Nội dung giám sát: Tình hình dư nợ bố trí cho các công trình từ các nguồn vốn đầu tư XDCB trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn đến tháng 2/2013.

- Đối tượng giám sát gồm các Sở: Kế hoạch và Đầu tư, Tài chính, Xây dựng, Kho bạc Nhà nước tỉnh, Giao thông Vận tải, Y tế, Giáo dục và Đào tạo, Văn hoá - Thể thao và Du lịch, Lao động - Thương binh và Xã hội, UBND các huyện, thị xã.

- Dự kiến thời gian: Từ ngày 12 đến 20 tháng 3 năm 2013. 

b) Quý II:  

- Nội dung và đối tượng giám sát: 
+ Kết quả thực hiện chính sách hỗ trợ phát triển sản xuất một số cây trồng nông nghiệp chính năm 2012 theo Nghị quyết số 22/2011/NQ-HĐND ngày 07/10/2011 và việc triển khai kế hoạch sản xuất nông nghiệp năm 2013 theo Nghị quyết số 16/2012/NQ-HĐND ngày 07/12/2012 của HĐND tỉnh. Đối tượng giám sát gồm: Sở Nông nghiệp và PTNT, Công ty Cổ phần vật tư kỹ thuật nông nghiệp, UBND các huyện Chợ Mới, Ngân Sơn, Bạch Thông, Na Rì.

+ Việc thực hiện Đề án phát triển đàn lợn giống Móng cái thuần trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2012-2015 theo Nghị quyết số 08/2012/NQ-HĐND ngày 16/7/2012 của HĐND tỉnh. Đối tượng giám sát gồm: Sở Nông nghiệp và PTNT, UBND các huyện Chợ Mới, Ngân Sơn và thị xã Bắc Kạn.

- Dự kiến thời gian: Từ ngày 06 đến 10 tháng 5 năm 2013.

c) Quý III: 

- Nội dung giám sát: Việc thực hiện các dự án đầu tư xây dựng, ổn định đời sống cho nhân dân tại các khu tái định cư trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn.

- Đối tượng giám sát: Vườn Quốc gia Ba Bể, UBND các huyện Ba Bể, Ngân Sơn, Na Rì, Pác Nặm. 

- Dự kiến thời gian: Từ ngày 10 đến 12 tháng 9 năm 2013. 

(Báo cáo kết quả giám sát tại kỳ họp thứ 7 HĐND tỉnh)
2. Hoạt động khảo sát

- Căn cứ vào Nghị quyết của HĐND tỉnh về chương trình xây dựng Nghị quyết chuyên đề năm 2013 và qua kiến nghị của cử tri, lựa chọn nội dung để tiến hành khảo sát, thu thập thông tin phục vụ cho công tác thẩm tra hồ sơ dự thảo nghị quyết chuyên đề liên quan đến lĩnh vực hoạt động của Ban.

3. Hoạt động khác

- Phối hợp với Thường trực HĐND, các Ban của HĐND tỉnh tổ chức giám sát, khảo sát các nội dung liên quan.

- Duy trì họp Ban định kỳ hàng tháng theo quy định để đánh giá hoạt động trong tháng, xây dựng kế hoạch hoạt động tháng tiếp theo.

- Thực hiện các nhiệm vụ khác theo phân công của Thường trực HĐND tỉnh. 

Trên đây là chương trình hoạt động năm 2013 của Ban Kinh tế và Ngân sách HĐND tỉnh./.
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