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CHƯƠNG TRÌNH 
Hoạt động của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Bắc Kạn năm 2013

Căn cứ Luật tổ chức Quốc hội;

Căn cứ Nghị quyết số 34/2012/QH13 ngày 15 tháng 11 năm 2012 về Chương trình họat động giám sát của Quốc hội năm 2013; Nghị quyết số 547/NQ-UBTVQH13 ngày 14/12/2012 về Chương trình hoạt động giám sát của Ủy ban Thường vụ Quốc hội năm 2013; Nghị quyết số 23/2012/QH13 ngày 12/6/2012 về Chương trình xây dựng luật và pháp lệnh năm 2013 và điều chỉnh Chương trình dựng luật và pháp lệnh năm 2012; 
Căn cứ Quy chế hoạt động của ĐBQH và Đoàn ĐBQH ban hành kèm theo Nghị quyết số 08/2002/QH11 ngày 16/12/2002 của Quốc hội;  
Trên cơ sở Danh mục hoạt động chủ yếu của Đoàn ĐBQH tỉnh năm 2013 được lãnh đạo Đoàn phê duyệt và ý kiến của các vị ĐBQH khóa XIII đơn vị tỉnh Bắc Kạn;
Đoàn ĐBQH tỉnh Bắc Kạn xây dựng Chương trình hoạt động năm 2013 như sau: 
I. CÔNG TÁC XÂY DỰNG PHÁP LUẬT
1. Tổ chức lấy ý kiến xây dựng các dự án luật Quốc hội dự kiến thông qua và cho ý kíến tại kỳ họp thứ 5, thứ 6 Quốc hội khoá XIII.

- Trước kỳ họp thứ 5:

+ Tổ chức Hội nghị, đặt bài tham luận, ký hợp đồng thuê các tổ chức, cá nhân tham gia ý kiến xây dựng 8/12 dự án luật Quốc hội dự kiến thông qua, gồm: Luật hộ tịch, Luật hòa giải cơ sở, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật cư trú, Luật đầu tư công, mua sắm công, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế thu nhập doanh nghiệp, Luật đất đai (sửa đổi), Luật khoa học và công nghệ (sửa đổi), Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí (sửa đổi).

+ Tổ chức Hội nghị, đặt bài tham luận, ký hợp đồng thuê các tổ chức, cá nhân tham gia ý kiến xây dựng 8/9 dự án luật Quốc hội dự kiến xem xét cho ý kiến, gồm: Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992; Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng; Luật tiếp công dân; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bảo hiểm xã hội; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng cháy, chữa cháy; Luật bảo vệ và kiểm dịch thực vật.
- Trước kỳ họp thứ 6:

+ Tổ chức Hội nghị, đặt bài tham luận, ký hợp đồng thuê các tổ chức, cá nhân tham gia ý kiến xây dựng 8/10 dự án luật Quốc hội dự kiến thông qua, gồm: Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Hiến pháp năm 1992; Luật Mặt trận Tổ quốc Việt Nam (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng; Luật tiếp công dân; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thuế giá trị gia tăng; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bảo hiểm xã hội; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật phòng cháy, chữa cháy; Luật bảo vệ và kiểm dịch thực vật.
+ Tổ chức Hội nghị, đặt bài tham luận, ký hợp đồng thuê các tổ chức, cá nhân tham gia ý kiến xây dựng 8/10 dự án luật Quốc hội dự kiến xem xét cho ý kiến, gồm: Luật xây dựng (sửa đổi); Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật hôn nhân và gia đình; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật dạy nghề; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật bảo hiểm y tế; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật dược; Luật bảo vệ môi trường (sửa đổi); Luật phá sản (sửa đổi); Luật quản lý, sử dụng vốn nhà nước đầu tư vào sản xuất, kinh doanh.
- Ngoài ra, căn cứ vào chương trình xây dựng luật cụ thể tại các Kỳ họp, Đoàn ĐBQH tỉnh sẽ tổ chức lấy ý kiến xây dựng 03 dự thảo Pháp lệnh theo yêu cầu của UBTVQH là: Pháp lệnh cảnh sát cơ động; Pháp lệnh xử lý hành chính các hành vi cản trở hoạt động tố tụng của Tòa án nhân dân; Pháp lệnh về trình tự, thủ tục xem xét, quyết định việc áp dụng các biện pháp xử lý hành chính tại Tòa án nhân dân.
2. Thời gian thực hiện:

- Từ tháng 2 đến tháng 5 năm 2013: Tổ chức lấy ý kiến xây dựng 08 dự án luật Quốc hội sẽ thông qua và 08 dự án luật Quốc hội xem xét cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 5.
- Từ tháng 8 đến tháng 10/2013: Tổ chức lấy ý kiến xây dựng 08 dự án luật Quốc hội sẽ thông qua và 08 dự án luật Quốc hội xem xét cho ý kiến tại Kỳ họp thứ 6.
Đối với các dự thảo Pháp lệnh, sẽ căn cứ vào chương trình xây dựng luật cụ thể tại các Kỳ họp để tổ chức lấy ý kiến xây dựng theo yêu cầu của UBTVQH.
II. HOẠT  ĐỘNG GIÁM SÁT, KHẢO SÁT

1. Nội dung chương trình giám sát, khảo sát của Đoàn ĐBQH năm 2013
- Giám sát theo Chương trình giám sát tối cao của Quốc hội, gồm:
+ Giám sát việc thi hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản, giai đoạn 2006-2012.

+ Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm y tế, giai đoạn 2009-2012.
- Giám sát theo yêu cầu của Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội (dự kiến 02 cuộc).
- Giám sát, khảo sát theo kế hoạch của Đoàn ĐBQH tỉnh, gồm:
+ Gíám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư cho khoa học công nghệ trên địa bàn tỉnh từ năm 2007 đến năm 2012.

+ Gíám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục mầm non trên địa bàn tỉnh từ năm 2010 đến hết năm 2012. 
+ Giám sát việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát của Đoàn ĐBQH tỉnh về việc thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai trên địa bàn tỉnh.
+ Khảo sát tình hình thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước trong việc phát triển KT-XH, ANQP của các địa phương, đơn vị trong tỉnh (Dự kiến 2 cuộc: 6 tháng và 9 tháng đầu năm 2013).
- Các ĐBQH trong Đoàn tham gia hoạt động giám sát của Ủy ban thường vụ Quốc hội, Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội, Thường trực HĐND tỉnh khi đuợc mời làm thành viên.
2. Thời gian thực hiện

- Quý I:

+ Gíám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư cho khoa học công nghệ trên địa bàn tỉnh từ năm 2005 đến năm 2012.
+ Phối hợp với UBTVQH giám sát việc thi hành Luật thực hành tiết kiệm, chống lãng phí trong sử dụng nguồn vốn trái phiếu Chính phủ cho đầu tư xây dựng cơ bản, giai đoạn 2006-2012.

- Quý II:

+ Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo hiểm y tế, giai đoạn 2009-2012.
+ Khảo sát tình hình thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước trong việc phát triển KT-XH, ANQP 6 tháng đầu năm 2013 của các địa phương, đơn vị trong tỉnh.

- Quý III:

+ Gíám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về giáo dục mầm non trên địa bàn tỉnh từ năm 2010 đến hết năm 2012.

+ Giám sát việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát của Đoàn ĐBQH tỉnh về việc thực hiện chính sách, pháp luật trong giải quyết khiếu nại, tố cáo của công dân đối với các quyết định hành chính về đất đai trên địa bàn tỉnh.

+ Khảo sát tình hình thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước trong việc phát triển KT-XH, ANQP 9 tháng đầu năm 2013 của các địa phương, đơn vị trong tỉnh.

- Thời gian giám sát theo yêu cầu của Hội đồng dân tộc và các Ủy ban của Quốc hội tùy thuộc theo kế hoạch giám sát của HDDT và các Ủy ban của Quốc hội.

III. CÔNG TÁC DÂN NGUYỆN
1. Tiếp xúc cử tri

- Tổ chức cho ĐBQH tiếp xúc cử tri định kỳ trước và sau kỳ họp thứ 5, thứ 6 Quốc hội khoá XIII. Ngoài ra, các ĐBQH trong Đoàn chủ động lựa chọn hình thức TXCT (theo chuyên đề, giới, nơi cư trú...) để thực hiện ít nhất 1 cuộc/đại biểu/năm.
- Tổ chức làm việc với Thường trực UBND tỉnh và các sở, ngành để nắm tình hình kinh tế xã hội và tình hình giải quyết kiến nghị của cử tri của tỉnh trước kỳ họp thứ 5, thứ 6 Quốc hội khoá XIII.
2. Tiếp công dân và xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân
- Tiếp nhận và xử lý đơn thư, KNTC của công dân theo đúng Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo, đảm bảo 100% đơn thư, KNTC của công dân gửi đến Đoàn được xem xét, xử lý theo luật định.

- Đôn đốc các cơ quan có thẩm quyền giải quyết đơn thư, KNTC của công dân đúng quy định.
IV. THAM GIA CÁC KỲ HỌP QUỐC HỘI:
- Trước các Kỳ họp Quốc hội: Tổ chức khảo sát tại các địa phương, sở, ngành liên quan để thu thập thông tin về thực trạng, những bất cập trong việc thực hiện chính sách, pháp luật để kiến nghị với Quốc hội và các cơ quan Trung ương tại các kỳ họp; Tổ chức cho các ĐBQH trong Đoàn nghiên cứu, lấy ý kiến xây dựng các dự thảo luật theo Chương trình Kỳ họp.
- Trong các kỳ họp Quốc hội: Các ĐBQH trong Đoàn chủ động thực hiện đầy đủ các nội dung theo Chương trình kỳ họp; thực hiện tốt Nội quy kỳ họp của Quốc hội.
V. CÁC HOẠT ĐỘNG KHÁC

1. Tham gia hoạt động do các cơ quan của Quốc hội tổ chức: ĐBQH là thành viên của HĐDT, Uỷ ban Quốc phòng – An ninh tham gia hoạt động của HĐDT và của Uỷ ban theo nhiệm vụ được phân công.
2. Tổ chức Đoàn đi nghiên cứu thực tế, học tập kinh nghiệm lấy ý kiến xây dựng luật, tiếp xúc cử tri, giám sát, công tác dân nguyện cho ĐBQH khóa XIII và cán bộ, công chức Văn phòng Đoàn ĐBQH tại một số tỉnh bạn nhằm nâng cao kỹ năng động của ĐBQH và kỹ năng tham mưu, giúp việc của Văn phòng.
 3. Tham gia các hoạt động của địa phương:

- Các ĐBQH trong Đoàn dành thời gian tham gia đầy đủ các kỳ họp HĐND tỉnh, các cuộc giám sát của Thường trực HĐND tỉnh khi được mời làm thành viên.

- Tham gia đầy đủ các hoạt động khác do địa phương tổ chức.

4. Phê duyệt danh mục hoạt động chủ yếu của Đoàn năm 2014. Phân bổ kinh phí hoạt động của Đoàn năm 2014. 
5. Tổ chức thăm, tặng quà gia đình chính sách và các tổ chức, cá nhân có hành cảnh khó khăn nhân các ngày lễ, Tết.
VI. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Trên cơ sở Chương trình hoạt động của Đoàn ĐBQH tỉnh năm 2013, Trưởng Đoàn chỉ đạo, tổ chức để các ĐBQH trong Đoàn thực hiện.

- Phó Trưởng đoàn giúp Trưởng Đoàn đôn đốc các vị ĐBQH thực hiện Chương trình hoạt động của Đoàn; chỉ đạo Văn phòng tham mưu, chuẩn bị các điều kiện đảm bảo, gúp Đoàn triển khai thực hiện Chương trình hoạt động theo kế hoạch.
- Các ĐBQH trong Đoàn: giành thời gian tham gia đầy đủ các hoạt động của Đoàn; đăng ký nhu cầu TXCT theo chuyên đề, giới, nơi cư trú... với Đoàn để tổ chức thực hiện theo quy định; chủ động thuê tổ chức, cá nhân nghiên cứu góp ý xây dựng luật.

- Định kỳ ngày 25 hàng tháng, các vị ĐBQH thông báo tình hình thực hiện nhiệm vụ đại biểu của mình về Văn phòng để tổng hợp, giúp lãnh đạo Đoàn theo dõi, điều hòa chung.

- Các ĐBQH khi đăng ký hoặc được mời tham gia các hoạt động giám sát, hội nghị, hội thảo… do UBTVQH, HĐDT, các Uỷ ban và VPQH tổ chức thì thông tin với lãnh đạo Đoàn và Văn phòng để thống nhất, phối hợp thực hiện.

2. Trước các kỳ họp Quốc hội, Đoàn tổ chức họp để đánh giá việc thực hiện nhiệm vụ của đại biểu và của Đoàn, triển khai các công việc của thời gian tiếp theo.

3. Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ được phân công chủ động tham mưu, phục vụ Đoàn tổ chức, triển khai thực hiện Chương trình này.

4. Kinh phí thực hiện nằm trong kinh phí hoạt động của Đoàn ĐBQH tỉnh năm 2013.

Trên đây là Chương trình hoạt động năm 2013 của Đoàn ĐBQH tỉnh Bắc Kạn.
Nơi nhận:                                                           TM/ĐOÀN ĐBQH TỈNH BẮC KẠN 

- UBTV Quốc hội;                                                                      KT.TRƯỞNG ĐOÀN
- VP Quốc hội;                                                                         PHÓ TRƯỞNG ĐOÀN
- TT. Tỉnh ủy, HĐND, UBND, MTTQ tỉnh;
- LĐ Đoàn;
- Các vị ĐBQH tỉnh BK;                                                   
- Lãnh đạo VP;                                                                                          (đã ký)
- Phòng: CTĐBQH, CTHĐND, TTDN, TC-HC-QT;
- Lưu: VT - HSCV.                                                                     
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