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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH BẮC KẠN


Số:    26/NQ-HĐND

	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Bắc Kạn, ngày  14  tháng 12 năm 2015


NGHỊ QUYẾT

Về hoạt động chủ yếu của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2016

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẮC KẠN 

KHOÁ VIII, KỲ HỌP THỨ 11
Căn cứ Luật Tổ chức Hội đồng nhân dân và Uỷ ban nhân dân ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Quy chế hoạt động của Hội đồng nhân dân ngày 02 tháng 4 năm 2005;

Sau khi xem xét báo cáo hoạt động năm 2015 và nhiệm vụ chủ yếu năm 2016 của Hội đồng nhân tỉnh, kiến nghị của Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, kiến nghị của cử tri và ý kiến của các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh,

QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. 
Tán thành báo cáo về hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2015 và nhiệm vụ chủ yếu năm 2016.

1. Đánh giá hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2015
Năm 2015 Hội đồng nhân dân tỉnh đã nỗ lực thực hiện nhiệm vụ quyền hạn được giao, hoàn thành chương trình hoạt động và chương trình giám sát đề ra đảm bảo chất lượng, có trọng tâm trọng điểm. Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân thực hiện tốt các hoạt động thường xuyên và các nhiệm vụ phát sinh giữa 02 kỳ họp theo quy định. Các đại biểu và Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh có nhiều cố gắng trong hoạt động, góp phần vào kết quả chung của Hội đồng nhân dân tỉnh. 
Tuy nhiên, hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh vẫn còn hạn chế như: Một số đại biểu chưa phát huy vai trò, trách nhiệm trong thảo luận, chất vấn còn có biểu hiện né tránh. Các nội dung giám sát được Hội đồng nhân dân giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân giám sát và báo cáo tại kỳ họp chưa được quan tâm thảo luận, đánh giá; việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát của cơ quan chịu sự giám sát vẫn còn chậm, một số ngành chưa thật sự quan tâm giải quyết đầy đủ theo nội dung kiến nghị. Sự phối hợp với Ủy ban nhân dân tỉnh và các cơ quan chuyên môn trong công tác chuẩn bị và tổ chức kỳ họp Hội đồng nhân dân còn một số vấn đề cần rút kinh nghiệm như: Công tác chuẩn bị tài liệu trình kỳ họp đã chủ động nhưng còn có nội dung chưa đảm bảo thời gian, chất lượng nên chưa đưa vào chương trình kỳ họp. 
2. Hoạt động chủ yếu của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2016
Năm 2016 là năm kết thúc nhiệm kỳ hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp và tiến hành bầu cử Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021; đồng thời triển khai thực hiện Luật Tổ chức chính quyền địa phương, Luật Giám sát của Quốc hội, Hội đồng nhân dân. Vì vậy, hoạt động của Hội đồng nhân dân tỉnh tập trung vào những nội dung chủ yếu sau:
a) Về tổ chức các kỳ họp
- Tổ chức tốt kỳ họp tổng kết nhiệm kỳ Hội đồng nhân dân tỉnh khoá VIII, kỳ họp thứ nhất, thứ hai, thứ ba Hội đồng nhân dân tỉnh khoá IX.

- Tiếp tục đổi mới công tác chuẩn bị để nâng cao chất lượng kỳ họp. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chủ động phối hợp với Ủy ban nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân, Uỷ ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh chuẩn bị nội dung kỳ họp để đảm bảo tiến độ và chất lượng ban hành nghị quyết.
- Các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh chủ động phối hợp với các cơ quan chuyên môn thuộc Uỷ ban nhân dân tỉnh ngay từ khi xây dựng tờ trình, đề án, trình kỳ họp, tổ chức khảo sát thực tế những vấn đề thuộc nội dung được phân công thẩm tra nhằm thu thập, cung cấp thông tin để đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh làm cơ sở thảo luận và quyết định. Tổ chức phối hợp thẩm tra giữa các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh với những nội dung có liên quan đến lĩnh vực hoạt động của Ban.

b) Hoạt động giám sát giữa hai kỳ họp

- Tổ chức giám sát việc tiến hành các bước, quy trình bầu cử góp phần đảm bảo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021 trên địa bàn tỉnh diễn ra thành công, đúng quy định của pháp luật.

- Căn cứ Nghị quyết về chương trình hoạt động, chương trình giám sát của Hội đồng nhân dân tỉnh năm 2016, Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh chủ động xây dựng kế hoạch, tổ chức thực hiện theo từng tháng, từng quý. Nghiên cứu thực hiện tốt Luật Giám sát của Quốc hội, Hội đồng nhân dân vừa được Quốc hội thông qua để tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động giám sát. 
c) Các hoạt động khác
- Chuẩn bị tốt các điều kiện cho việc tổng kết nhiệm kỳ hoạt động của Hội đồng nhân dân các cấp (2011-2016), trong đó tập trung đánh giá những ưu điểm, hạn chế trong tổ chức và phương thức hoạt động của Hội đồng nhân dân. Trên cơ sở đó rút ra bài học kinh nghiệm, đề xuất phương hướng và kiến nghị giải pháp về kiện toàn tổ chức, đổi mới phương thức hoạt động cho nhiệm kỳ sau.

- Phối hợp chuẩn bị tốt công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh nhiệm kỳ 2016-2021; chú trọng việc dự kiến cơ cấu, thành phần, số lượng đại biểu Hội đồng nhân dân của cấp mình phù hợp với đặc điểm của tỉnh.

- Tăng cường mối quan hệ phối hợp giữa Thường trực Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam trong việc thực hiện các hoạt động chuẩn bị kỳ họp, tiếp xúc cử tri và các hoạt động khác có liên quan của Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Tổ trưởng các Tổ đại biểu, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh nâng cao trách nhiệm trong thực hiện nhiệm vụ, nhất là việc tổ chức sinh hoạt Tổ, tiếp xúc cử tri, tham gia các hoạt động tại kỳ họp, tiếp công dân theo quy định đã ban hành.
- Nâng cao chất lượng công tác thông tin, tuyên truyền hoạt động của Hội đồng nhân dân thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, thông tin đầy đủ, rộng rãi hoạt động của Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp đến cử tri.
- Thực hiện tốt công tác tiếp công dân; tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, nhất là khiếu nại, tố cáo liên quan đến công tác bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân. 
- Đảm bảo giữ mối liên hệ công tác với Uỷ ban Thường vụ Quốc hội, Chính phủ, Hội đồng dân tộc, các Uỷ ban của Quốc hội và các Ban của Uỷ ban Thường vụ Quốc hội.

Điều 2. 
Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban của Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện và giám sát việc thực hiện nghị quyết này.

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn khoá VIII, kỳ họp thứ 11 thông qua ngày 09 tháng 12 năm 2015./.
	Nơi nhận:
	CHỦ TỊCH

	- Uỷ ban Thường vụ Quốc hội;

- Chính phủ;

- VPQH, VPCTN, VPCP;

- Ban Công tác đại biểu (Ủy ban TVQH);

- TT Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh;

- Đoàn đại biểu QH tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Uỷ ban MTTQ và các sở, ban, ngành, đoàn

 thể tỉnh;

- TT Huyện (Thành) uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ 

các huyện, Thành phố;

- LĐVP;

- P. Công tác ĐBQH, HĐND, TT-DN;

- Lưu VT, HS. 
	(Đã ký)
Nguyễn Văn Du
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