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CHƯƠNG TRÌNH 

Hoạt động giám sát của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Bắc Kạn năm 2015

Căn cứ Nghị Quyết số 783/NQ-UBTVQH13 ngày 17 tháng 10 năm 2014 về Chương trình họat động giám sát của UBTV Quốc hội năm 2015; 
Căn cứ danh mục các hoạt động chủ yếu năm 2015 của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Bắc Kạn, tình hình thực tế của địa phương và ý kiến của các vị ĐBQH đơn vị tỉnh Bắc Kạn;
Đoàn ĐBQH tỉnh Bắc Kạn xây dựng Chương trình hoạt động giám sát năm 2015 như sau: 
I. CÁC HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT NĂM 2015
1. Giám sát theo Nghị quyết của Uỷ ban thường vụ Quốc hội

1.1 Giám sát tình hình oan, sai trong việc áp dụng pháp luật về hình sự, tố tụng hình sự và việc bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự theo quy định của pháp luật.
a) Mục đích

Xem xét, đánh giá thực trạng tình hình, xác định nguyên nhân, trách nhiệm dẫn đến tình trạng oan, sai trong điều tra, truy tố, xét xử án hình sự và việc bồi thường thiệt hại cho người bị oan; những khó khăn, vướng mắc và giải pháp khắc phục; đề xuất sửa đổi, bổ sung chính sách, pháp luật về hình sự, tố tụng hình sự và trách nhiệm bồi thường của Nhà nước.
b) Nội dung giám sát
- Tình hình thụ lý, điều tra vụ án hình sự của cơ quan điều tra trong Công an nhân dân và bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự, nguyên nhân và giải pháp khắc phục.
- Việc phát hiện oan, sai trong hoạt động tố tụng hình sự và thực trạng hoạt động tố tụng hình sự của Viện KSND và bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự, nguyên nhân và giải pháp khắc phục.

- Tình hình oan, sai trong việc áp dụng pháp luật về hình sự, tố tụng hình sự trong thụ lý, xét xử của Toà án và bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự, nguyên nhân và giải pháp khắc phục.
- Tình hình oan, sai trong việc áp dụng pháp luật về hình sự, tố tụng hình sự trong thụ lý, điều tra vụ án hình sự của Kiểm lâm và bồi thường thiệt hại cho người bị oan trong hoạt động tố tụng hình sự, nguyên nhân và giải pháp khắc phục.

c) Đối tượng giám sát: UBND huyện thị, Toà án nhân dân tỉnh, Viện kiểm sát nhân dân tỉnh, Công an tỉnh, Chi cục kiểm lâm tỉnh và một số cơ quan có liên quan.   
d) Thời gian thực hiện: Xong trước 25/02/2015.

1.2 Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng đất đai tại các nông lâm trường quốc doanh, giai đoạn 2004-2014. 

a) Mục đích: Thông qua giám sát để Quốc hội có thông tin chính xác tình hình thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng đất đai tại các nông trường, lâm trường quốc doanh giai đoạn 2004-2014; phát hiện những tồn tại, hạn chế, bất cập trong quản lý, sử dụng đất đai tại các nông, lâm trường; đề xuất các giải pháp tiếp tục hoàn thiện chính sách, pháp luật về đất đai; quản lý, sử dụng đất đai; thu hồi các diện tích sử dụng không hiệu quả để giao cho các địa phương, các hộ gia đình bị thiếu đất ở, đất sản xuất quản lý và sử dụng.
b) Nội dung giám sát: 
- Việc ban hành các văn bản quy phạm pháp luật của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các bộ ngành Trung ương và địa phương về chỉ đạo, triển khai, tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng đất đai tại các nông, lâm trường quốc doanh, giai đoạn 2004-2014
- Công tác chỉ đạo, điều hành của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ, các bộ ngành có liên quan; trách nhiệm quản lý nhà nước, việc phối hợp, tổ chức triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về quản lý, sử dụng đất tại các nông trường, lâm trường quốc doanh của các bộ, ngành trung ương, các địa phương.
- Tình hình tổ chức thực hiện, kết quả, những hạn chế, tồn tại và nguyên nhân, đề xuất giải pháp khắc phục những hạn chế yếu kém, những bất cập, phát sinh trong quá trình quản lý, sử dụng đất đai tại các nông trường, lâm trường quốc doanh trong giai đoạn tiếp theo.
c) Đối tượng giám sát: Sở Tài nguyên & Môi trường, UBND các huyện thị, Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp Bắc Kạn, lâm trường các huyện, UBND một số xã giáp danh với các lâm trường.

d) Thời gian thực hiện: Trước 30/3/2015.
2. Giám sát theo chương trình, kế hoạch của Đoàn ĐBQH
2.1 Giám sát việc chấp hành các quy định của pháp luật về tiếp công dân và giải quyết khiếu nại tố cáo sau tiếp công dân
 a) Mục đích : Đánh giá việc chấp hành các quy định của pháp luật của các cơ quan, tổ chức, cá nhân về tiếp công dân và giải quyết khiếu nại tố cáo sau tiếp công dân; những kết quả đạt được, những hạn chế, yếu kém, khó khăn, vướng mắc, xác định nguyên nhân, trách nhiệm của các cấp, các ngành; từ đó đề xuất, kiến nghị nhằm hoàn thiện khuôn khổ pháp lý và thực hiện có hiệu quả hơn công tác tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo sau tiếp công dân.
 b) Nội dung giám sát 
Việc chấp hành các quy định của pháp luật của các cơ quan, tổ chức, cá nhân  về tiếp công dân và giải quyết khiếu nại, tố cáo sau tiếp công dân của các cơ quan có thẩm quyền. 
c) Đối tượng giám sát: UBND các cấp, các sở ngành.
d) Thời gian thực hiện: Quý III /2015.
2.2 Giám sát việc chấp hành các quy định của pháp luật về phí, lệ phí
a) Mục đích: Xác định tồn tại, hạn chế, bất cập trong quá trình tổ chức thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí trên địa bàn để kiến nghị với cơ quan có thẩm quyền và tham gia góp ý kiến cho việc xây dựng Luật phí, lệ phí thông qua tại kỳ họp thứ 10 Quốc hội khoá XIII.

b) Nội dung giám sát: 
Công tác chỉ đạo, triển khai thực hiện Pháp lệnh phí, lệ phí của các cơ quan có thẩm quyền; việc chấp hành các quy định của pháp luật về phí, lệ phí của các đơn vị, tổ chức, cá nhân.
Việc thực hiện công tác thanh tra, kiểm tra, xử lý các vi phạm các quy định pháp luật về phí và lệ phí

c) Đối tượng giám sát: UBND các cấp, Sở Tài chính, Cục thuế tỉnh, các đơn vị và cá nhân có liên quan đến hoạt động phí, lệ phí trên địa bàn.
d) Thời gian thực hiện: Quý III năm 2015.

2.3 Khảo sát tình hình kinh tế-xã hội, việc thực hiện chính sách, pháp luật tại cơ sở và một số dự án luật cho ý kiến hoặc thông qua tại kỳ họp thứ 9, kỳ họp thứ 10 Quốc hội khoá XIII.
2.4 Khảo sát một số nội dung theo yêu cầu của các cơ quan của Quốc hội, của Đoàn ĐBQH và các vị ĐBQH. 
2.5. Tham gia các đoàn giám sát của UBTVQH, Hội đồng Dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội trên địa bàn tỉnh và khi được mời tham gia các đoàn giám sát của Quốc hội tại các tỉnh khác ( Theo kế hoạch giám sát của các Đoàn giám sát tại địa phương năm 2015 và khi ĐBQH được mời tham gia là thành viên của các Đoàn giám sát do Quốc hội tổ chức khi giám sát ngoài địa bàn tỉnh)
II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đoàn đại biểu Quốc hội
- Lãnh đạo Đoàn ĐBQH chuyên trách chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh xây dựng kế hoạch chi tiết, đề cương báo cáo giám sát cho từng nội dung, chương trình giám sát của Đoàn ĐBQH tỉnh năm 2015.

- Đoàn ĐBQH phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh, Ủy ban MTTQ tỉnh, các cơ quan chuyên môn và cộng tác viên pháp luật thành lập Đoàn giám sát triển khai giám sát theo từng nội dung cụ thể.

- Các vị ĐBQH trong Đoàn có trách nhiệm chủ động sắp xếp lịch công tác để tham gia đầy đủ các cuộc giám sát theo chương trình.
2. Các đơn vị thuộc đối tượng giám sát
Chuẩn bị báo cáo, cung cấp thông tin phục vụ hoạt động giám sát, khảo sát của Đoàn ĐBQH tỉnh theo kế hoạch giám sát, khảo sát và đề cương giám sát, khảo sát chi tiết của Đoàn Đại biểu Quốc hội; chuẩn bị các điều kiện để làm việc với Đoàn giám sát.

Trên đây là Chương trình hoạt động giám sát năm 2015 của Đoàn ĐBQH tỉnh Bắc Kạn./.
N¬i nhËn:                                                        TM. ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI
- UBTV Quèc héi;                                                                       KT. TRƯỞNG ĐOÀN
- Ban công tác ĐBQH;                                                                     PHÓ TRƯỞNG ĐOÀN      
- TT.Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;

- ĐBQH tỉnh Bắc Kạn;    
- Phó chuyên trách các Ban của HĐND tỉnh;   



(đã ký)
- TT huyện, thị uỷ, HĐND, UBND các huyện, thị;    
- Các đơn vị, địa phương thuộc đối tượng giám sát;                                  
- Lãnh đạo Văn phòng;                                                                                    

- Các phòng chuyên môn thuộc Văn phòng;
- Lưu VT.                                                                                     Phương Thị Thanh
PAGE  
1
F:\Nguyen Cong Lenh\QUỐC HỘI KHOÁ XIII BẮC KẠN\GIÁM SÁT\NĂM 2015\CHUONG TRINH\CT giam sat 2015.doc

