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Phụ lục
(Ban hành kèm theo Báo cáo số:          /BC-UBND ngày      tháng 10 năm 2022)

1. Nội dung công việc đã thực hiện năm 2019, 2020
Trong các năm 2019, 2020 một số nội dung công việc cải tạo, sửa chữa đã được UBND tỉnh phê duyệt Báo cáo kinh tế - kỹ thuật tại Quyết định số 2119/QĐ-UBND ngày 31/10/2019; phê duyệt điều chỉnh tại Quyết định số 1450/QĐ-UBND ngày 12/8/2020, gồm các nội dung công việc:
- Phá dỡ bể chứa nước trên mái, thay thế bằng téc inox.
- Thay thế một số gạch lát nền bị bong rộp; phòng vệ sinh chung: Quét sika chống thấm, thay thế gạch lát nền, gạch ốp tường, tháo dỡ và thay mới trần thạch cao.

- Cải tạo 02 phòng làm việc của Trưởng ban Dân vận Tỉnh uỷ: Đục bỏ 1,2m tường ngăn để bố trí cửa đi thông phòng làm việc và phòng khách; xây bổ sung tường dày 110mm bố trí phòng vệ sinh, trần phòng bằng thạch cao, lắp đặt mới hệ thống điện và sơn lại toàn bộ tường bên trong.
- Thay mới hệ thống điện (bổ sung hệ thống đường dây điện cho hệ thống điều hoà, dây dẫn điện cho ổ cắm để đun nước).

- Khu vệ sinh chung (08 khu): Phá dỡ toàn bộ gạch lát nền và lát lại bằng gạch chống trơn, thay thế các thiết bị vệ sinh, thay mới hệ thống cấp thoát nước; ốp lại trần.

- Bổ sung hệ thống báo cháy tự động trong nhà.
- Bổ sung 02 máy bơm tăng áp.

Các phần công việc đã thực hiện nêu ở trên đã được UBND tỉnh phê duyệt quyết toán hoàn thành với tổng số tiền 1.943.533.820 đồng (tại Quyết định số 1548/QĐ-UBND ngày 20/8/2021).
2. Nội dung công việc đang thực hiện năm 2022 (Theo Quyết định số 2172/QĐ-UBND ngày 12/11/2021 của UBND tỉnh)
2.1. Trụ sở các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh uỷ

- Phần mái: Tháo dỡ toàn bộ mái tôn cũ và thay thế bằng mái tôn mới dày 0,45mm; xử lý chống thấm phần mái: Phá dỡ nền xi măng và quét sika chống thấm.

- Phần cửa: Tháo dỡ toàn bộ cửa, khuôn cửa đi Đ1 (80 bộ), thay thế bằng cửa nhôm hệ; bổ sung hoa sắt cửa sổ phía trước sảnh chính tầng 3, 4; tháo dỡ và thay thế 02 bộ cửa sổ trên tầng 5.
- Vách kính: Tháo dỡ cách vách kính cũ VK7, VK8, VK9, VK10, VK11, VK12, VK13 để thay thế bằng vách kính nhôm hệ (diện tích 353m2).
- Phần nền: Phá dỡ toàn bộ nền phòng làm việc, khu vực hành lang; lát lại nền các phòng làm việc và khu hành lang bằng gạch granit (nhân tạo) với tổng diện tích là 3.532m2; lát lại nền của các phòng Trưởng ban bằng tấm sàn nhựa hèm khóa (trừ phần nền khu vực đại sảnh).

- Khu vệ sinh khép kín (07 khu): Phá dỡ và thay thế gạch lát nền, thay thế toàn bộ xí bệt, chậu rửa.
- Trần: Tháo dỡ toàn bộ trần cũ và thay thế bằng trần thạch cao khung xương chìm các phòng của Trưởng ban.

- Tường trong nhà: Phá dỡ và trát lại 20% khối lượng các phòng làm việc và khu hành lang; cạo bỏ lớp sơn cũ của phần khối lượng tường còn lại; sơn toàn bộ tường trong nhà bằng sơn 03 nước (tổng diện tích 11.969m2).
- Tường ngoài nhà: Phá dỡ và trát lại 20% khối lượng tường ngoài; cạo bỏ lớp sơn cũ của phần khối lượng tường còn lại; sơn toàn bộ tường ngoài nhà bằng sơn 03 nước (tổng diện tích 3.236m2).
- Hệ thống điện: Thay thế toàn bộ hệ thống điện đi ngầm cho toàn nhà.
- Hệ thống nước: Xử lý chống thấm bể nước sinh hoạt hiện có và thay thế các đường ống thoát nước đã bị hư hỏng.
- Phần bể tự hoại: Hút toàn bộ chất thải lắng trong bể ra ngoài để đảm bảo không bị ngấm sang bể bên cạnh.
- Phòng hội trường: Cạo bỏ toàn bộ lớp sơn cũ trên bề mặt tường trong nhà và ngoài nhà, sơn lại toàn bộ bằng sơn 03 nước (diện tích 1.019m2); cạo bỏ lớp sơn cũ trên bề mặt gỗ cửa đi, cửa sổ và sơn lại toàn bộ cửa đi, cửa sổ bằng sơn PU.

- Phần bể nước phòng cháy chữa cháy + chữa cháy ngoài nhà: 

+ Bể nước phòng cháy chữa cháy: Xây mới bể chứa nước có chiều dài 24,2m, chiều rộng 4m, chiều cao 3,05m (kết cấu đáy bể và thành bể bằng BTCT toàn khối dày 250mm, bê tông mác 250, đá 1x2; nắp bể làm bằng BTCT toàn khối dày 20cm, bê tông mác 250, đá 1x2 kết hợp hệ dầm chịu lực (400x250)mm bê tông mác 250, đá 1x2.
+ Nhà chứa máy bơm: Xây dựng nhà chứa máy bơm cứu hỏa có diện tích 10,8m2, móng xây bằng gạch đặc, kết hợp hệ giằng BTCT (220x220)mm, bê tông mác 200, đá 1x2; tường xây gạch đặc kết hợp hệ giằng tường BTCT (150x200)mm mác 200, đá 1x2; mái đổ BTCT dày 10cm, bê tông mác 200, đá 1x2; cửa đi nhôm hệ, kính an toàn dày 6,38mm.
+ Chữa cháy ngoài nhà: Lắp đặt hệ thống ống kẽm D100 được đấu nối từ bể nước đến khu vực có trụ chữa cháy ngoài nhà.
2.2. Cải tạo nhà cảnh vệ 2 tầng: 

- Phần mái: Tháo dỡ toàn bộ mái tôn cũ và thay thế bằng mái tôn mới dày 0,45mm (diện tích 314m2); xử lý chống thấm toàn bộ sê nô mái.
- Phần cửa: Tháo dỡ toàn bộ cửa đi, cửa sổ thay thế bằng cửa nhôm hệ (diện tích 99m2); sơn lại toàn bộ hoa sắt cửa sổ.
- Phần nền: Phá dỡ toàn bộ nền các phòng, khu vực hành lang; lát lại nền bằng gạch granit nhân tạo (600x600)mm (diện tích 383m2).
- Khu vệ sinh: Phá dỡ toàn bộ nền, gạch ốp tường; lát lại bằng gạch chống trơn (400x400)mm (diện tích 17,8m2) và ốp tường bằng gạch (300x600)mm (diện tích 135,33m2); thay thế toàn bộ xí bệt, chậu tiểu nam và chậu rửa.
- Tường trong nhà: Phá dỡ và trát lại 20% khối lượng các phòng làm việc và khu hành lang; cạo bỏ lớp vôi ve cũ của phần khối lượng tường còn lại; sơn toàn bộ tường trong nhà bằng sơn 03 nước (diện tích 3.108m2).
- Tường ngoài nhà: Phá dỡ và trát lại 20% khối lượng tường ngoài; cạo bỏ lớp vôi ve cũ của phần khối lượng tường còn lại; sơn toàn bộ tường ngoài nhà bằng sơn 03 nước (diện tích 595,6m2).
- Cầu thang: Phá dỡ lớp granito cũ và lát lại bằng đá granit nhân tạo.

3. Nội dung công việc điều chỉnh, bổ sung (phát sinh làm mới).
3.1. Phần công việc điều chỉnh, bổ sung sử dụng chung.
a) Khuôn viên các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh uỷ

- Cải tạo toàn bộ khuôn viên sân trước và sau trụ sở cho phù hợp với cảnh quan, kiến trúc xung quanh.

- Thay thế và đi lại toàn bộ hệ thống điện ngoài nhà, đưa hệ thống điều khiểu điện ra vọng gác hiện có.

- Lắp đặt hệ thống bảng điện tử ở sảnh chính trụ sở (thông báo các sự kiện, thay thế cho băng zôn, khẩu hiệu,...).

- Phá bỏ nhà xe phía bên trái đường vào trụ sở để làm vườn hoa, khuôn viên; chuyển nhà để xe của cán bộ vào trong, phía sau trụ sở hiện có.
- Điều chỉnh bồn hoa, cây xanh và cảnh quan xung quanh trụ sở để tạo sân rộng phía trước cho các hoạt động nghi lễ, tạo thêm mặt bằng, đáp ứng nhu cầu để xe otô ngoài trời cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của các Ban Xây dựng Đảng.
- Cắt tỉa toàn bộ cây phía bên trái và phía đằng sau trụ sở đang có nguy cơ gãy đổ.

b) Trong trụ sở làm việc các Ban Xây dựng Đảng
- Thay thế toàn bộ hệ thống đường mạng và Internet của trụ sở.
- Thay thế phần hệ thống điều hoà của trụ sở (76 bộ điều hoà).
- Tách hệ thống điện riêng cho các Ban và lắp đặt công tơ điện riêng cho từng Ban Xây dựng Đảng để quản lý, sử dụng.

- Lắp đặt, bổ sung thêm téc nước.

- Khu vệ sinh khép kín: Phá dỡ toàn bộ nền, gạch ốp tường của 03 khu vệ sinh còn lại (thuộc Ban Tổ chức) và lát lại bằng gạch trống trơn; ốp lại tường, thay thế hệ thống ống cấp thoát nước; 07 khu vệ sinh còn lại: Bổ sung thêm khối lượng phá dỡ và ốp lại tường, thay thế hệ thống ống cấp thoát nước.

- Lắp đặt thêm tủ điều khiển hệ thống điện và đưa ra bên ngoài nhà để dễ dàng vận hành sử dụng (Hiện nay tủ điện tổng đang để ở gầm cầu thang tầng 1).
- Thay lại toàn bộ gạch nền khu giếng trời và bó bỉa xung quanh trụ sở làm việc.
- Thay thế phần cửa đi (từ D2 đến D6 gồm 55 bộ, diện tích 264m2), cửa sổ (gồm 49 bộ, diện tích 96,76m2) và vách kính (từ VK1 đến VK6 với diện tích 369m2) còn lại để đảm bảo tính đồng bộ, ổn định lâu dài.

c) Phòng hội trường

- Tầng 1, xây tường ngăn bằng gạch để cải tạo chia thành 2 phòng (01 phòng hội trường lớn + 01 phòng hội trường nhỏ).

- Tầng 2, phá dỡ toàn bộ sàn; bổ sung cột, dầm bê tông cốt thép, xây tường ngăn phòng để cải tạo thành 02 phòng (01 phòng họp + 01 phòng kho).

- Tháo dỡ toàn bộ trần thạch cao hiện có; làm lại trần thạch cao cho các phòng họp sau cải tạo.

- Thiết kế lại toàn bộ hệ thống điện, mạng nội bộ cho các phòng sau cải tạo.
- Tháo dỡ toàn bộ mái tôn nhà hội trường, thay bằng tôn xốp chống nóng (416m2).
d) Nhà cảnh vệ 02 tầng

- Thay thế toàn bộ hệ thống điện của nhà cảnh vệ 2 tầng và vọng gác, hệ thống phòng cháy chữa cháy.

e) Hạng mục phụ trợ
 - Xây mới nhà để xe ô tô.
- Xây mới nhà để xe máy vào phía sau trụ sở.
- Phá bỏ cổng chính, cổng phụ; xây lại cổng chính và cổng phụ tại vị trí cũ.

- Cải tạo, sửa chữa và xây mới hàng rào.
3.2. Phần công việc điều chỉnh, bổ sung riêng của các Ban Xây dựng Đảng

- Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh uỷ: Làm trần thạch cao khung xương chìm các phòng làm việc; mở rộng diện tích phòng làm việc của phòng Nghiệp vụ II; phòng họp: Ở vị trí vách kính hiện có thực hiện ngăn vách đến sát trần.
- Ban Nội chính Tỉnh uỷ: Cải tạo, mở cửa sổ cho phòng Phó Trưởng ban và phòng của Trưởng phòng công tác Nội chính; phòng họp hiện có: Xây tường ngăn thành 01 phòng văn thư + 01 phòng làm việc cho cán bộ.

- Ban Tổ chức Tỉnh uỷ: Tháo dỡ bổ sung 01 khuôn cửa kép + cửa đi phòng làm việc, 03 bộ khuôn cửa + cửa đi nhà kho và thay thế bằng cửa nhôm hệ; tháo dỡ cửa nách và xây bịt tường của 03 phòng làm việc; sửa chữa 04 nhà vệ sinh khép kín (lát lại nền, chạy lại đường ống cấp tháo nước, ốp lại tường); thay thế cửa nhà vệ sinh đã hỏng bằng của nhôm hệ.

- Ban Dân vận Tỉnh uỷ: Sửa chữa phòng họp cũ (cải tạo trần thạch cao, xây vách ngăn; thay thế đèn trần, đèn chùm); xây vách ngăn, mở thêm cửa sổ phòng văn thư; thay thế các cửa nhà vệ sinh chung đã bị cong vênh, hỏng khoá.
- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ: Phá bỏ tường ngăn của 3 phòng (phòng Trưởng phòng Khoa giáo - Tổng hợp + 02 phòng liền kề) để làm hội trường; Xây vách ngăn phòng họp hiện nay thành 02 phòng làm việc; tầng 5: Cải tạo, sửa chữa 01 phòng lớn trên thành kho tư liệu; cải tạo, sửa chữa 1 phòng nhỏ thành phòng truyền thống.

3.3. Về nội dung mua sắm trang thiết bị điều hoà cho trụ sở các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh uỷ

Tổng số điều hoà hiện có của toàn bộ trụ sở làm việc là 80 bộ, trong đó: mua sắm từ năm 2003 là 75 bộ, năm 2010 là 01 bộ, năm 2015 là 02 bộ, năm 2020 là 02 bộ. Cụ thể: Ban Tuyên giáo 14 bộ (12 bộ mua sắm năm 2003, 02 bộ mua sắm năm 2020); Uỷ ban Kiểm tra: 17 bộ (15 bộ mua sắm năm 2003, 02 bộ mua sắm năm 2015); Ban Dân vận 16 bộ (mua sắm năm 2003); Ban Tổ chức 20 bộ (19 bộ mua sắm năm 2003, 01 bộ mua sắm năm 2010); Ban Nội chính 13 bộ (mua sắm năm 2003).
BIỂU TỔNG HỢP NỘI DUNG ĐIỀU CHỈNH, BỔ SUNG
	1. Quy mô đầu tư đã được phê duyệt (Nghị quyết 74/NQ-HĐND ngày 06/8/2021)
	1. Quy mô đầu tư điều chỉnh, bổ sung

	a) Cải tạo, nâng cấp trụ sở các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh uỷ Bắc Kạn và Nhà cảnh vệ 2 tầng; hoàn thiện hệ thống phòng cháy, chữa cháy trụ sở các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh uỷ Bắc Kạn;
	a) Cải tạo, nâng cấp hoàn thiện trụ sở các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh uỷ Bắc Kạn và Nhà cảnh vệ 2 tầng; hoàn thiện hệ thống phòng cháy, chữa cháy trụ sở các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh uỷ Bắc Kạn;
- Cải tạo, nâng cấp toàn bộ khuôn viên sân trước và sau trụ sở các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh uỷ;

	b) Xây mới nhà kho lưu trữ Tỉnh uỷ Bắc Kạn với tổng diện tích sàn xây dựng khoảng 1.100m2
	b) Xây mới nhà kho lưu trữ Tỉnh uỷ Bắc Kạn với tổng diện tích sàn xây dựng khoảng 1.392,5m2. Trong đó:

+ Diện tích phòng kho để tài liệu: 474,4 m2;

+ Diện tích khu vực xử lý nghiệp vụ lưu trữ, khu hành chính, khu vực lắp đặt thiết bị kỹ thuật: 240,0 m2;

+ Diện tích sảnh, hành lang, tường chiếm chỗ, thang, thang máy, ban công,...: 678,1 m2.

	c) Cải tạo, nâng cấp nội thất trụ sở Tỉnh uỷ Bắc Kạn bao gồm các phòng: Phòng tiếp khách (tầng 1), phòng họp Ban Thường vụ (tầng 2) và phòng họp Ban Chấp hành (tầng 3) trụ sở Tỉnh uỷ; phòng ăn nhà khách tỉnh (khu A);
	c) Cải tạo, nâng cấp nội thất trụ sở Tỉnh uỷ Bắc Kạn bao gồm các phòng: Phòng tiếp khách (tầng 1), phòng họp Ban Thường vụ (tầng 2) và phòng họp Ban Chấp hành (tầng 3) trụ sở Tỉnh uỷ; phòng ăn nhà khách tỉnh (khu A);

	d) Đầu tư mua sắm trang thiết bị đồng bộ cho dự án.
	d) Đầu tư mua sắm trang thiết bị đồng bộ cho dự án.

	
	e) Xây dựng các hạng mục phụ trợ như: Xây dựng mới nhà để xe ô tô; xây mới nhà để xe máy sau trụ sở; xây dựng lại cổng chính, cổng phụ trụ sở làm việc các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh uỷ; cải tạo, sửa chữa và xây mới hàng rào.

	2. Nội dung đầu tư (Theo QĐ số 1272/QĐ-UBND ngày 12/11/2021)
	2. Nội dung điều chỉnh bổ sung (toàn bộ nội dung mục 3 nêu trên)

	a) Cải tạo, nâng cấp Trụ sở các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh ủy Bắc Kạn

- Phần mái: Tháo dỡ và thay thế toàn bộ mái tôn mới; xử lý chống thấm sê nô mái.

- Phần cửa, vách kính: Tháo dỡ cửa, khuôn cửa, vách kính cũ để thay thế bằng nhôm hệ; lắp mới toàn bộ sen hoa cửa sổ tầng 03, 04.

- Tường nhà: Phá dỡ tường ngăn của một số phòng (phòng của các Trưởng Ban), cạo bỏ lớp vữa trát và trát lại các vị trí đã bong bục trong và ngoài nhà; cạo bỏ một số vị trí lớp vữa trát tường toàn nhà, trát lại bằng vữa xi măng mác 75; cạo bỏ lớp sơn cũ, sơn lại toàn bộ nhà. 

- Nền nhà: Giữ nguyên hiện trạng nền khu vực đại sảnh, phá dỡ toàn bộ gạch lát nền khu hành lang và các phòng làm việc, lát lại nền bằng gạch granit nhân tạo; nền khu vệ sinh: phá dỡ nền khu vệ sinh khép kín của một số phòng làm việc, lát lại nền bằng gạch chống trơn.

- Hệ thống điện: Thay thế toàn bộ hệ thống điện toàn nhà.

- Phần cứu hỏa: Xây mới bể cứu hỏa, bổ sung trụ cứu hỏa, máy bơm chữa cháy động cơ xăng và động cơ điện kết hợp thiết bị phụ kiện PCCC khác.

b) Cải tạo nhà cảnh vệ 2 tầng

- Tháo dỡ mái tôn, cửa đi, cửa sổ, thiết bị vệ sinh và lắp đặt thiết bị mới; lắp cửa bằng cửa nhôm hệ, kính an toàn 6,38mm; phá lớp vữa trát tường, trụ, cột, dầm trần và trát, sơn lại bên trong và bên ngoài. Sửa chữa hệ thống cấp thoát nước trong nhà, thoát nước mái, hệ thống rãnh thoát nước ngoài nhà; thay thế tay vịn lan can cầu thang, lát lại bậc cầu thang bằng đá granit tự nhiên.

c) Phần nội thất các phòng họp Ban Thường vụ, Ban Chấp hành, phòng ăn, phòng tiếp khách

- Cải tạo, nâng cấp nội thất bao gồm các phòng: Phòng tiếp khách (tầng 1), phòng họp Ban Thường vụ (tầng 2) và phòng họp Ban Chấp hành (tầng 3) Trụ sở Tỉnh ủy; phòng ăn vip 1, phòng ăn vip 2 bằng chất liệu MDF phủ melamin vân gỗ, thay thế các loại đèn hiện có bằng đèn downlight.

- Thiết bị nội thất các phòng, hệ thống âm thanh, máy chiếu,...

d) Xây dựng mới nhà kho lưu trữ có tổng diện tích sàn khoảng 1.100m2

- Nhà 03 tầng, có diện tích sàn 1.100m2; bước gian 3,6m, bước nhịp 6m, gian cầu thang 3,8m; kết cấu móng cọc BTCT mác 250, kết hợp hệ cột, dầm BTCT mác 200; nền, sàn lát gạch granit nhân tạo, kích thước (600x600)mm; tường ngăn và tường bao che xây gạch không nung, mái BTCT, trang trí mái hộp tân cổ điển và dán ngói trang trí; cửa đi cửa sổ nhôm hệ, kính an toàn dày 6,38mm.

- Trang thiết bị: Gồm máy phát điện, hút ẩm, điều hòa nhiệt độ, hệ thống phòng cháy, chữa cháy,...
	a) Trụ sở các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh ủy Bắc Kạn
- Thay thế toàn bộ hệ thống đường mạng và Internet của trụ sở.

- Thay thế phần hệ thống điều hoà của trụ sở (điều hoà của các phòng làm việc đã được mua sắm lâu không còn khả năng sử dụng)

- Tách hệ thống điện riêng cho các Ban và lắp đặt công tơ điện riêng cho từng Ban Xây dựng Đảng để quản lý, sử dụng.

- Lắp đặt, bổ sung thêm téc nước.

- Khu vệ sinh khép kín: Phá dỡ toàn bộ nền và gạch ốp tường của khu vệ sinh; lát lại bằng gạch trống trơn, ốp lại tường.

- Lắp đặt thêm tủ điều khiển hệ thống điện và đưa ra bên ngoài nhà để dễ dàng vận hành sử dụng (Hiện nay tủ điện tổng đang để ở gầm cầu thang tầng 1).

- Thay lại toàn bộ gạch nền khu giếng trời và bó bỉa xung quanh trụ sở làm việc.

- Thay thế một phần cửa đi, của sổ và vách kính còn lại để đảm bảo tính đồng bộ, ổn định lâu dài.

* Phòng hội trường

- Tầng 1, xây tường ngăn bằng gạch để cải tạo chia thành 2 phòng (01 phòng hội trường lớn + 01 phòng hội trường nhỏ); 

- Tầng 2, phá dỡ toàn bộ sàn; bổ sung cột, dầm bê tông cốt thép, xây tường ngăn phòng để cải tạo thành 02 phòng (01 phòng họp + 01 phòng kho); 

- Tháo dỡ toàn bộ trần thạch cao hiện có; làm lại trần thạch cao cho các phòng họp sau cải tạo; 

- Thiết kế lại toàn bộ hệ thống điện, mạng nội bộ cho các phòng sau cải tạo; 

- Tháo dỡ toàn bộ mái tôn nhà hội trường, thay bằng tôn xốp chống nóng;

* Khuôn viên các Ban Xây dựng Đảng Tỉnh uỷ

- Cải tạo toàn bộ khuôn viên sân trước và sau trụ sở cho phù hợp với cảnh quan, kiến trúc xung quanh.

- Thay thế và đi lại toàn bộ hệ thống điện ngoài nhà, đưa hệ thống điều khiểu điện ra vọng gác hiện có.

- Lắp đặt hệ thống bảng điện tử ở sảnh chính trụ sở (thông báo các sự kiện, thay thế cho băng zôn, khẩu hiệu...).

- Phá bỏ nhà xe phía bên trái đường vào trụ sở để làm vườn hoa, khuôn viên. Chuyển nhà để xe của cán bộ vào trong, phía sau trụ sở hiện có.

- Điều chỉnh bồn hoa, cây xanh và cảnh quan xung quanh trụ sở để tạo sân rộng phía trước cho các hoạt động nghi lễ, tạo thêm mặt bằng để đáp ứng nhu cầu để xe otô ngoài trời cho cán bộ, công chức, viên chức và người lao động của các Ban Xây dựng Đảng.

- Cắt tỉa toàn bộ cây phía bên trái và phía đằng sau trụ sở đang có nguy cơ gãy đổ.

* Hạng mục phụ trợ

 - Xây mới nhà để xe ô tô;

- Xây mới Nhà để xe máy vào phía sau trụ sở.

- Phá bỏ cổng chính, cổng phụ và xây lại cổng chính và cổng phụ tại vị trí cũ.

- Cải tạo, sửa chữa và xây mới hàng rào.

b) Nhà cảnh vệ 02 tầng

- Thay thế toàn bộ hệ thống điện của nhà cảnh vệ 2 tầng và vọng gác, bổ sung hệ thống phòng cháy chữa cháy.

c) Phần nội thất các phòng họp Ban Thường vụ, Ban Chấp hành, phòng ăn, phòng tiếp khách (giữ nguyên theo Quyết định số 2172/QĐ-UBND ngày 12/11/2021)

d) Xây dựng mới nhà kho lưu trữ có tổng diện tích sàn xây dựng khoảng 1.392,5m2
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