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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN
TỈNH BẮC KẠN


Số:          /BC-HĐND
(Dự thảo)
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


                Bắc Kạn, ngày         tháng 7 năm 2025


BÁO CÁO

Kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ chủ yếu

6 tháng cuối năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh


Thực hiện nhiệm vụ và quyền hạn theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương; Thường trực HĐND tỉnh báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ chủ yếu 6 tháng cuối năm 2025, như sau:
Được sự quan tâm lãnh đạo, chỉ đạo sát sao của Tỉnh ủy; sự phối hợp chặt chẽ của UBND tỉnh, Ban Thường trực Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các cơ quan liên quan; sự đồng tình, ủng hộ của các bậc cử tri nên các hoạt động của HĐND tỉnh được tổ chức triển khai thực hiện theo đúng kế hoạch đã đề ra, góp phần quan trọng vào thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương.
I. VỀ KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2025
1. Tổ chức các kỳ họp của HĐND
Căn cứ các quy định của cơ quan có thẩm quyền và yêu cầu thực tiễn, trong 6 tháng đầu năm, HĐND tỉnh đã tổ chức thành công 07 kỳ họp gồm 05 kỳ họp chuyên đề, 01 kỳ họp giải quyết công việc phát sinh đột xuất, 01 kỳ họp thường lệ; ban hành 60 nghị quyết thuộc thẩm quyền (dự kiến kỳ họp thứ 30 thông qua 17 nghị quyết). Các Nghị quyết được thông qua tại kỳ họp đảm bảo tính hợp hiến, hợp pháp, cụ thể hóa chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và tạo cơ sở pháp lý để các cấp, các ngành triển khai thực hiện, góp phần hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh trong năm 2025 và giai đoạn 2021 - 2025. 
(Danh mục Nghị quyết tại Phụ lục I kèm theo)
Công tác chuẩn bị kỳ họp HĐND được thực hiện đúng pháp luật, bảo đảm sự lãnh đạo, chỉ đạo của Ban Chấp hành, Ban Thường vụ Tỉnh ủy với tinh thần đồng hành, trách nhiệm cùng UBND tỉnh vì sự phát triển của tỉnh. Công tác chuẩn bị kỳ họp được thực hiện nghiêm túc, kỹ lưỡng phù hợp với yêu cầu, tính chất của mỗi kỳ họp, cơ bản đảm bảo về tiến độ thời gian và chất lượng công việc.
Thường trực HĐND tỉnh chủ động phối hợp với các cơ quan có liên quan thống nhất về chương trình, thời gian, nội dung và thời hạn gửi tài liệu kỳ họp. Các Ban HĐND tỉnh chủ động tiếp cận nghiên cứu tài liệu, thu thập thông tin, khảo sát những vấn đề phát sinh từ thực tiễn để phục vụ công tác thẩm tra dự thảo nghị quyết, cung cấp nhiều thông tin có tính phản biện cao để đại biểu thảo luận, quyết nghị. Trong 6 tháng đầu năm, các Ban HĐND tỉnh đã tổ chức 09 cuộc khảo sát phục vụ thẩm tra
. Chương trình kỳ họp được sắp xếp khoa học, chủ tọa kỳ họp điều hành chương trình kỳ họp ngắn gọn, súc tích, dành nhiều thời gian cho nội dung thảo luận. 
Sau mỗi kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh tổ chức đánh giá, rút kinh nghiệm và ban hành nghị quyết để tổ chức triển khai thực hiện; 100% nghị quyết của HĐND tỉnh ban hành được đăng tải trên Trang Thông tin đại biểu dân cử tỉnh để cử tri và Nhân dân biết, tạo sự đồng thuận trong quá trình triển khai thực hiện. 
2. Hoạt động giám sát của HĐND
Trong 6 tháng đầu năm, HĐND, Thường trực và các Ban HĐND tỉnh đã tổ chức 07 cuộc giám sát, khảo sát; nội dung giám sát, khảo sát chuyên đề sát với thực tiễn. Sau giám sát, khảo sát đã chuyển trên 83 kiến nghị đến các cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết.

Đoàn giám sát của HĐND tỉnh đã tổ chức giám sát chuyên đề của HĐND tỉnh đối với nội dung về việc thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh. Theo dự kiến, kết quả giám sát nội dung này sẽ được báo cáo tại kỳ họp thường lệ giữa năm tuy nhiên, để phù hợp với điều kiện thực tế, Thường trực HĐND tỉnh đã điều chỉnh việc tổ chức giám sát chuyên đề này từ tháng 5/2025 sang tháng 4/2025 và báo cáo kết quả giám sát tại kỳ họp thứ 28 (kỳ họp chuyên đề).
Để nắm thông tin về những khó khăn, vướng mắc ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện một số dự án đầu tư công do HĐND tỉnh quyết định chủ trương đầu tư giai đoạn 2021 - 2025, qua đó kiến nghị có giải pháp tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong việc triển khai thực hiện dự án trong thời gian tới; ngay trong tháng 01/2025, Thường trực HĐND tỉnh đã bổ sung và tiến hành khảo sát đối với nội dung về những khó khăn, vướng mắc ảnh hưởng đến tiến độ thực hiện một số dự án đầu tư công. Ngoài ra, Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với Đoàn ĐBQH tỉnh giám sát 02 chuyên đề về việc thực hiện chính sách, pháp luật về phát triển và sử dụng nguồn nhân lực, nhất là nhân lực chất lượng cao; việc thực hiện chính sách, pháp luật về bảo vệ môi trường kể từ khi Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 có hiệu lực thi hành.
Thường trực HĐND tỉnh giao Ban Pháp chế giám sát công tác thi hành án dân sự trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021-2024. Kết quả giám sát được các Ban HĐND tỉnh báo cáo tại các phiên họp Thường trực HĐND theo quy định.
Các Ban HĐND tỉnh đã tiến hành các cuộc giám sát, khảo sát theo Kế hoạch của Ban, gồm: Ban Văn hóa - Xã hội giám sát công tác bảo tồn và phát huy di sản văn hóa phi vật thể và di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh giai đoạn 2021 - 2025 trên địa bàn tỉnh. Ban Kinh tế - Ngân sách giám sát việc thực hiện các chính sách, chương trình hỗ trợ đầu tư tại các cụm công nghiệp, khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh
Công tác chuẩn bị, phục vụ giám sát, khảo sát được chuẩn bị kỹ lưỡng, nghiêm túc; báo cáo kết quả giám sát nêu rõ kết quả đạt được, hạn chế, nguyên nhân, kiến nghị giải pháp khắc phục. Quá trình theo dõi việc giải quyết các kiến nghị sau giám sát, khảo sát tiếp tục được chú trọng, Thường trực HĐND tỉnh giao theo từng lĩnh vực hoạt động của các Ban HĐND tỉnh để giám sát việc thực hiện. Đồng thời, giao Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tham mưu đánh giá kết quả việc thực hiện chương trình giám sát năm 2023 của HĐND, Thường trực HĐND theo Nghị quyết số 594/NQ-UBTVQH15 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội.
(Danh mục các cuộc giám sát, khảo sát tại Phụ lục II kèm theo)
3. Hoạt động tiếp xúc cử tri; tiếp công dân, tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân

3.1. Hoạt động tiếp xúc cử tri
Nhằm thu thập ý kiến, kiến nghị làm cơ sở để HĐND tỉnh xem xét, ban hành nghị quyết đảm bảo sát với thực tiễn, Thường trực HĐND tỉnh tổ chức hội nghị tiếp xúc cử tri trước kỳ họp thứ 30 HĐND tỉnh khóa X tại 13 điểm với trên 800 cử tri tham dự. Qua tiếp xúc đã kịp thời tổng hợp và chuyển 62 ý kiến, kiến nghị của cử tri đến các cơ quan chức năng có thẩm quyền xem xét, giải quyết, trả lời cử tri biết (trong đó có 42 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền cấp tỉnh; 20 ý kiến, kiến nghị thuộc thẩm quyền cấp huyện). Ngoài ra, Thường trực HĐND tỉnh đã tiếp nhận 01 ý kiến, kiến nghị của cử tri và chuyển đến cơ quan có thẩm quyền xem xét, giải quyết, trả lời cử tri theo quy định.
3.2. Hoạt động tiếp công dân, tiếp nhận và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân

Thực hiện quy chế phối hợp công tác, Thường trực HĐND tỉnh phối hợp với Chủ tịch UBND, Đoàn ĐBQH tỉnh tổ chức tiếp công dân định kỳ 01 buổi với 01 công dân đến kiến nghị, phản ánh. Thường trực HĐND tỉnh, các Ban HĐND tỉnh tiếp nhận 16 đơn thư của công dân trong đó, chuyển cơ quan có thẩm quyền giải quyết 08 đơn thư; trả lời công dân 03 đơn thư, lưu theo dõi 03 đơn thư, đang xử lý 02 đơn. Thường trực HĐND tỉnh giao Ban Văn hóa - Xã hội khảo sát đối với 01 đơn thư của công dân. Tính đến nay, Thường trực HĐND tỉnh đã nhận 05 văn bản báo cáo, thông tin việc giải quyết đối với các đơn thư đã chuyển trước đó.
4. Hoạt động của Tổ đại biểu HĐND tỉnh và đại biểu HĐND tỉnh 

Các Tổ đại biểu HĐND và đại biểu HĐND tỉnh thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn theo luật định như: Đăng ký nội dung giám sát, khảo sát trong năm; đề xuất nội dung giám sát; lựa chọn địa điểm tiếp xúc cử tri trước và sau kỳ họp; chủ động cho ý kiến đối với các nội dung được xin ý kiến; phân công đại biểu nghiên cứu các tờ trình, báo cáo trình kỳ họp; theo dõi, giám sát kết quả thực hiện các kiến nghị sau giám sát của Tổ đại biểu theo quy định; tích cực thu thập và phản ánh trung thực ý kiến, nguyện vọng, kiến nghị của cử tri. Trong 6 tháng đầu năm, Tổ đại biểu HĐND đơn vị huyện Pác Nặm tổ chức 01 cuộc giám sát chuyên đề.
5. Các hoạt động khác
Trong 6 tháng đầu năm 2025, Thường trực HĐND tỉnh đã tổ chức phiên họp hằng tháng để thảo luận, cho ý kiến về các nội dung thuộc thẩm quyền. Trong thời gian giữa hai kỳ họp, Thường trực HĐND tỉnh đã ban hành 02 văn bản cho ý kiến đối với các nội dung do UBND tỉnh trình; góp ý đối với các dự thảo văn bản, dự án Luật theo đề nghị của cơ quan liên quan; lãnh đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh tiếp tục nâng cao chất lượng công tác tham mưu, phục vụ các hoạt động của HĐND tỉnh. Nhằm trang bị các kiến thức cần thiết về trí tuệ nhân tạo trong bối cảnh khoa học công nghệ ngày càng phát triển, Thường trực HĐND tỉnh đã tổ chức tập huấn kỹ năng ứng dụng phần mềm trí tuệ nhân tạo trong xử lý công việc cho hơn 200 đại biểu gồm đại biểu HĐND tỉnh, đại diện cán bộ, công chức, viên chức các cơ quan, ban, ngành, đoàn thể trên địa bàn tỉnh. Phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh Thái Nguyên xây dựng Đề án hợp nhất HĐND 2 tỉnh.
Tiếp tục thực hiện tốt Quy chế phối hợp giữa Đoàn ĐBQH, Thường trực HĐND, UBND tỉnh, Ban Thường trực UBMTTQVN tỉnh. Duy trì thực hiện tốt quy chế phối hợp công tác với Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy; Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy trong các hoạt động. Thường trực HĐND tỉnh duy trì các hoạt động an sinh xã hội trên địa bàn.
Công tác thông tin, tuyên truyền về các hoạt động của HĐND, các Ban HĐND, Tổ đại biểu HĐND, đại biểu HĐND tỉnh tiếp tục được quan tâm, thực hiện. Theo đó, đã có 308 tin bài được cập nhật trên Trang thông tin điện tử đại biểu dân cử tỉnh (dbdc.backan.gov.vn) với số lượt cập nhật là gần 244.000 lượt

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG
Trong 6 tháng đầu năm 2025, HĐND tỉnh đã bám sát Quy chế hoạt động, phát huy tinh thần đoàn kết, tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động đảm bảo chủ động, linh hoạt, thiết thực. Trong bối cảnh tỉnh Bắc Kạn cùng với cả nước tập trung triển khai đảm bảo tiến độ cho việc sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy, thực hiện mô hình chính quyền địa phương 02 cấp; Thường trực HĐND tỉnh đã bám sát quy định, tiếp tục đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động đảm bảo chủ động, linh hoạt, thiết thực, phù hợp với điều kiện thực tiễn. Công tác chuẩn bị kỳ họp được thực hiện với tinh thần chủ động từ sớm, từ xa, đồng hành, trách nhiệm, đảm bảo dân chủ, nghiêm túc; hoạt động khảo sát, giám sát, thẩm tra tiếp tục được chú trọng. Vệc điều hòa, phân công, phối hợp thực hiện các chương trình giám sát phù hợp với thực tiễn, hoạt động giám sát, khảo sát có trọng tâm, trọng điểm, thiết thực. Hoạt động tiếp xúc cử tri, tiếp công dân, tiếp nhận và xử lý đơn khiếu nại, tố cáo của công dân được thực hiện kịp thời. Hoạt động phối hợp công tác giữa Thường trực HĐND, Đoàn ĐBQH, UBND, Ủy ban MTTQVN tỉnh được thực hiện thường xuyên, đảm bảo theo Quy chế đã đề ra.
Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động của HĐND tỉnh còn có hạn chế như một số Tổ đại biểu, một số thành viên Ban chưa dành thời gian thỏa đáng để thực hiện các hoạt động theo chức năng, nhiệm vụ của người đại biểu dân cử.
IV. PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM 6 THÁNG CUỐI NĂM 2025
1. Tổ chức tốt các kỳ họp thứ nhất sau sắp xếp; kỳ họp chuyên đề, kỳ họp thường lệ và kỳ họp giải quyết công việc phát sinh đột xuất (nếu có) của HĐND tỉnh, đáp ứng yêu cầu chỉ đạo, điều hành và sự phát triển của tỉnh. Tiếp tục nâng cao chất lượng công tác thẩm tra; chất lượng ban hành các nghị quyết.
2. Tổ chức có hiệu quả các hoạt động giám sát, khảo sát theo kế hoạch đã đề ra, tăng cường công tác theo dõi, đôn đốc, giám sát việc thực hiện các kiến nghị sau giám sát.
3. Phân công lại tổ đại biểu; phối hợp tổ chức tiếp xúc cử tri chuyên đề (nếu có), thường kỳ trước và sau kỳ họp thường lệ giữa năm, cuối năm. Tăng cường theo dõi, giám sát, đôn đốc cơ quan có thẩm quyền giải quyết và trả lời ý kiến, kiến nghị của cử tri.
4. Tổ chức tiếp công dân theo quy định; tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo và theo dõi, đôn đốc, giám sát việc giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo.

5. Duy trì và thực hiện tốt các hoạt động giữa hai kỳ họp: Tổ chức phiên họp hằng tháng theo quy chế làm việc; cho ý kiến đối với các công việc thuộc thẩm quyền giữa hai kỳ họp; duy trì hoạt động của Trang thông tin điện tử Đại biểu dân cử tỉnh; hoạt động an sinh xã hội...
6. Xây dựng và thực hiện tốt các quy chế/chương trình phối hợp với UBND, UBMTTQVN tỉnh, Đoàn ĐBQH tỉnh, Ban Tuyên giáo, Ban Dân vận, Uỷ ban Kiểm tra Tỉnh ủy...Duy trì quan hệ phối hợp công tác giữa HĐND tỉnh với Thường trực HĐND cấp xã góp phần nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động HĐND các cấp trên địa bàn tỉnh.
7. Tổ đại biểu, các đại biểu HĐND tỉnh: Tích cực, chủ động tham gia các hoạt động của HĐND, theo dõi, nắm bắt dư luận xã hội, ý kiến cử tri tại địa phương; phát huy vai trò, trách nhiệm của người đại biểu nhân dân tại các kỳ họp; thường xuyên theo dõi, giám sát việc trả lời, giải quyết các ý kiến, kiến nghị của cử tri tại địa phương.
Trên đây là Báo cáo kết quả hoạt động 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2025 của HĐND tỉnh./.
	Nơi nhận:

- Ban Công tác đại biểu (Báo cáo);
- Thường trực Tỉnh ủy (Báo cáo);
- UBND, UBMTTQVN tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy;

- Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- LĐVP;

- Các phòng thuộc VP;

- Lưu: VT, HS.
	
	TM. THƯỜNG TRỰC HĐND
KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH




� Ban Kinh tế - Ngân sách 04 cuộc, Ban Pháp chế 03 cuộc, Ban Dân tộc 05 cuộc
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