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BẢN THUYẾT MINH

Kèm theo dự thảo Nghị quyết Hội đồng nhân dân tỉnh quy định

 một số chính sách hỗ trợ thí điểm phát triển điểm du lịch cộng đồng
trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn

(Kèm theo Tờ trình số        /TTr-UBND ngày      /10/2023 của UBND tỉnh)
I. KẾT QUẢ KHẢO SÁT THỰC TRẠNG TIỀM NĂNG TẠI CƠ SỞ 
1. Cách thức, hình thức khảo sát

Trên cơ sở giới thiệu của các huyện, thành phố về tiềm năng phát triển các điểm du lịch và qua thăm nắm, đánh giá thực trạng, UBND tỉnh đã chỉ đạo Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch tổ chức khảo sát thực địa tại 18 thôn, bản có tài nguyên và tiềm năng phát triển du lịch cộng đồng để phỏng vấn, thu thập thông tin, số liệu với hình thức như sau:

- Xây dựng phiếu phỏng vấn thu thập thông tin theo TCVN 13259:2020 Du lịch cộng đồng - Yêu cầu về chất lượng dịch vụ (theo Quyết định số 3941/QĐ-BKHCN ngày 31/12/2020 của Bộ Khoa học và Công nghệ về việc công bố tiêu chuẩn quốc gia);

- Xây dựng biểu mẫu đề cương báo cáo về du lịch cộng đồng gửi các địa phương thu thập thông tin để báo cáo;

- Thành lập tổ công tác, khảo sát tại cơ sở
. 

2. Số thôn được khảo sát, đánh giá (20 thôn), bao gồm

- Huyện Ba Bể (05 thôn), bao gồm: Thôn Pác Ngòi, Bó Lù, Cốc Tộc, Bản Cám (xã Nam Mẫu), thôn Phiêng Phàng (xã Yến Dương).

- Huyện Pác Nặm (02 thôn), bao gồm: Thôn Nà Chảo (xã Công Bằng), thôn Khau Đấng (xã Bộc Bố).

- Huyện Ngân Sơn (02 thôn), bao gồm: Thôn Bản Chang (xã Đức Vân), thôn Hợp Tiến (xã Cốc Đán).

- Huyện Bạch Thông (03 thôn): Thôn Nà Ít (xã Vi Hương); thôn Phiêng An (xã Quang Thuận); thôn Bản Chiêng (xã Đôn Phong).
- Huyện Chợ Đồn (04 thôn): Thôn Khuổi Cưởm (xã Bằng Phúc), thôn Bằng Viễn I, Bằng Viễn II (xã Phương Viên); thôn Cọn Poỏng (xã Nam Cường).

- Huyện Na Nì (01 thôn): Thôn Khuổi Ít, xã Kim Lư.

- Huyện Chợ Mới (02 thôn): Thôn Nà Làng, xã Yên Hân; thôn Khuân Bang, xã Như Cố.

- Thành phố Bắc Kạn (01 thôn): Thôn Bản Bung, xã Dương Quang.

3. Nội dung khảo sát, đánh giá thực trạng về tài nguyên, tiềm năng phát triển du lịch của các thôn để xác định các tiêu chí lựa chọn, gồm:
3.1. Căn cứ pháp lý: Luật Du lịch; Nghị định số 168/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ (Chương IV. Điều kiện công nhận điểm du lịch, khu du lịch); Quyết định số 3941/QĐ-BKHCN ngày 31/12/2020 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ về việc công bố tiêu chuẩn quốc gia TCVN 13259:2020 Du lịch cộng đồng - Yêu cầu về chất lượng dịch vụ; 

3.2. Căn cứ thực tiễn: Căn cứ vào tình hình thực tế và nhu cầu, nguyện vọng của nhân dân tại các thôn được khảo sát.
3.3. Xác định tiêu chí chung về xây dựng “Điểm du lịch”

- Thôn, bản phải có tài nguyên du lịch, trong đó:

+ Tài nguyên du lịch thiên nhiên: Là cảnh quan thiên nhiên, yếu tố tự nhiên bao gồm: Sông, suối, thác nước, hang động, rừng, đồi, ruộng, vườn cây, ao, hồ…

+ Tài nguyên du lịch văn hóa, bao gồm: Di tích lịch sử; phong tục, tập quán, tín ngưỡng, nếp nhà, tri thức dân gian, trang phục, nghề truyền thống, các làn điệu dân ca, dân vũ, dân nhạc mang đậm bản sắc văn hóa dân tộc…

- Thôn, bản phải có lợi thế trong việc kết nối tour, tuyến du lịch với các địa phương khác trong vùng (thuận lợi giao thông, đã được đoàn famtrip khảo sát…).

- Người dân trong thôn và lãnh đạo địa phương mong muốn, có nhu cầu phát triển du lịch cộng đồng.

3.4. Xác định điều kiện công nhận điểm du lịch theo Điều 11 Nghị định số 68/2017/NĐ-CP ngày 31/12/2017 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật du lịch, gồm:

1. Có tài nguyên du lịch, có ranh giới xác định trên bản đồ địa hình do cơ quan nhà nước có thẩm quyền xác nhận. Tỷ lệ bản đồ phụ thuộc vào yêu cầu quản lý và địa hình khu vực.
2. Có kết cấu hạ tầng, dịch vụ cần thiết bảo đảm phục vụ khách du lịch, bao gồm:

a) Có kết nối giao thông, thông tin liên lạc thuận lợi;

b) Có điện, nước sạch;

c) Có biển chỉ dẫn, thuyết minh về điểm du lịch;

d) Có dịch vụ ăn uống, mua sắm.

3. Đáp ứng điều kiện về an ninh, trật tự, an toàn xã hội, bảo vệ môi trường, bao gồm:

a) Có bộ phận bảo vệ trực trên 24 giờ mỗi ngày;

b) Công khai số điện thoại, địa chỉ của tổ chức, cá nhân quản lý điểm du lịch;

c) Có hình thức tiếp nhận và giải quyết kịp thời phản ánh, kiến nghị của khách du lịch;

d) Nhà vệ sinh công cộng sạch sẽ, được thông gió và đủ ánh sáng, được bố trí đủ, tương ứng với số lượng khách du lịch vào thời kỳ cao điểm;

đ) Có biện pháp thu gom và xử lý rác thải, nước thải sinh hoạt theo quy định của pháp luật về bảo vệ môi trường, bố trí nhân lực làm vệ sinh môi trường;
e) Áp dụng các biện pháp phòng, chống cháy nổ theo quy định của pháp luật. 

4. Kết quả thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách hỗ trợ tại các thôn được khảo sát có tài nguyên, tiềm năng phát triển du lịch
4.1. Thực trạng

Qua khảo sát thực trạng các thôn trên địa bàn tỉnh cho thấy nguồn tài nguyên du lịch của các thôn rất phong phú, đa dạng và nhiều tiềm năng để phát triển du lịch cộng đồng, cụ thể như:

- Về tài nguyên du lịch thiên nhiên: Có hệ thống sông, suối, thác nước, rừng tự nhiên và những cánh đồng ruộng bậc thang đẹp và nguyên sơ, chưa bị khai phá, tác động nhiều bởi con người; Hệ thống sinh thái đa dạng, phong phú tạo nên bức tranh thiên nhiên hấp dẫn cho phát triển du lịch.

- Về tài nguyên du lịch văn hóa: Hầu hết, tại các thôn, bản khảo sát người dân vẫn còn giữ được bản sắc dân tộc của mình như: Nếp nhà, phong tục, tập quán, nghi lễ, trang phục, nghề truyền thống, các làn điệu dân ca, dân vũ, dân nhạc, trò chơi dân gian và các món ẩm thực dân tộc; Hệ thống các di tích lịch sử văn hóa mang nhiều giá trị, đây là nguồn tài nguyên có thể tạo thành những sản phẩm du lịch trải nghiệm văn hóa cho khách du lịch.
- Ban lãnh đạo thôn và người dân tại các điểm khảo sát sau khi được phổ biến có mong muốn được nhà nước quan tâm, quy hoạch để phát triển thôn thành điểm du lịch cộng đồng, du lịch sinh thái, qua đó, sẽ định hướng, tạo điều kiện để phát triển kinh tế hộ gia đình từng bước giải quyết công ăn, việc làm, tăng thu nhập cho người dân trong thôn.

- Về thực trạng nhà ở truyền thống và nhu cầu cải tạo, sửa chữa nhà ở truyền thành homestay: Các nhà ở truyền thống của dân tộc chưa có kiến trúc độc đáo, chất lượng cao, cơ sở vật chất kỹ thuật dịch vụ thiếu các dịch vụ bổ trợ, chưa đáp ứng được nhu cầu của khách du lịch. Hoạt động kinh doanh Homestay ở các địa phương vẫn còn mang tính tự phát, chưa được quy hoạch cụ thể; Chưa bảo tồn, phát huy được bản sắc văn hóa, kiến trúc nhà ở và các nghề truyền thống hiện có như: đan lát, nấu rượu, dệt thổ cẩm của người Tày, thêu hoa văn trên trang phục của người Dao...để hình thành các mô hình trải nghiệm, tìm hiểu bản sắc văn hóa phục vụ cho khách du lịch.

4.2. Đề xuất các địa điểm đưa vào danh sách hỗ trợ thí điểm phát triển điểm du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn
Căn cứ trên các tiêu chí, điều kiện và kết quả thực trạng các vấn đề liên quan đến chính sách hỗ trợ tại các thôn được khảo sát có tài nguyên, tiềm năng phát triển du lịch, đề xuất các điểm đưa vào danh sách hỗ trợ thí điểm phát triển điểm du lịch cộng đồng gồm:

4.2.1. Điểm du lịch cộng đồng Khuân Bang, xã Như Cố, huyện Chợ Mới
- Thực trạng: Thôn Khuân Bang cách Trung tâm xã Như Cố khoảng 3km, có tiềm năng cơ sở vật chất kỹ thuật, cơ sở hạ tầng đảm bảo, có 47 nhà sàn kiến trúc truyền thống đẹp, độc đáo, bản sắc văn hóa, nghề truyền thống, thuận lợi kết nối tour, tuyến du lịch với các địa phương khác trong vùng. Thành phần dân tộc chủ yếu là dân tộc Tày chiếm 95%.

- Đề xuất đầu tư, phát triển các sản phẩm, dịch vụ: đầu tư xây dựng các tiểu cảnh, dịch vụ tham quan, dịch vụ trải nghiệm sản xuất nông nghiệp, các sản phẩm trải nghiệm văn hóa bản sắc của đồng bào dân tộc, các trò chơi dân gian, các dịch vụ lưu trú, ăn uống, mua sắm, vui chơi giải trí (cần lập quy hoạch chi tiết trước).
4.2.2. Điểm du lịch cộng đồng Cọn Poỏng, xã Nam Cường, huyện Chợ Đồn
- Thực trạng, tiềm năng tài nguyên du lịch: Hang Pác Chản, thuận lợi liên kết tour tuyến với các điểm tham quan của Khu du lịch Ba Bể, có không gian phát triển các sản phẩm, dịch vụ trải nghiệm nông nghiệp phục vụ khách du lịch; có nguồn nhân lực có tiềm năng để đầu tư phát triển các sản phẩm, dịch vụ trải nghiệm nông nghiệp, dịch vụ ăn uống, mua sắm phục vụ khách du lịch. Giao thông thuận lợi và có khả năng kết nối tour, tuyến với tỉnh Thái Nguyên và tỉnh Tuyên Quang. Hiện tại có một số hộ dân đang triển khai thực hiện dịch vụ phục vụ khách du lịch như: Trải nghiệm nông nghiệp, dịch vụ ăn uống…
- Đề xuất đầu tư, phát triển các sản phẩm, dịch vụ: đầu tư xây dựng các tiểu cảnh, dịch vụ tham quan, dịch vụ trải nghiệm sản xuất nông nghiệp, các sản phẩm trải nghiệm văn hóa bản sắc của đồng bào dân tộc, các trò chơi dân gian, các dịch vụ lưu trú, ăn uống, mua sắm, vui chơi giải trí (cần lập quy hoạch chi tiết trước).

4.2.3. Điểm du lịch cộng đồng Bản Chiêng, xã Đôn Phong, huyện Bạch Thông

- Thực trạng, tiềm năng tài nguyên du lịch: Thủy điện Nặm Cắt, sông, suối; thuận tiện giao thông (tuyến đường cao tốc mới Bắc Kạn - Ba Bể) có khả năng kết nối với Khu du lịch Ba Bể và thành phố Bắc Kạn; có bản sắc văn hóa, các nghề thủ công truyền thống dân tộc Dao, có thác nước. Hiện nay có 01 Hợp tác xã đang có nhu cầu đầu tư phát triển các sản phẩm dịch vụ phục vụ du lịch (đã có mặt bằng, đất thuộc sở hữu của các thành viên HTX).

- Đề xuất đầu tư, phát triển các sản phẩm, dịch vụ: đầu tư xây dựng các tiểu cảnh checkin tại suối, dịch vụ trải nghiệm sản xuất nông nghiệp, trải nghiệm thác nước, các sản phẩm văn hóa bản sắc của đồng bào dân tộc Dao, các dịch vụ lưu trú, ăn uống, vui chơi giải trí (cần lập quy hoạch chi tiết trước).

5. Tổng hợp đề xuất, kiến nghị của các thôn, bản về chính sách hỗ trợ thí điểm phát triển điểm du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh
- Hỗ trợ thôn, bản xây dựng hạ tầng cơ sở cho mô hình phát triển điểm du lịch theo quy định.

- Hỗ trợ kinh phí xây dựng cơ sở vật chất điểm du lịch tại địa phương, bao gồm: Bãi đỗ xe, cổng làng, điểm thông tin du lịch, điểm bán sản phẩm của địa phương, nhà vệ sinh cộng cộng, cải tạo, sửa chữa đường dạo bộ và các điểm tham quan du lịch trong thôn. 

- Hỗ trợ lãi suất vay vốn ngân hàng để người dân đầu tư các dịch vụ du lịch trong thôn như: Xây mới hoặc cải tạo cơ sở lưu trú, dịch vụ ăn uống, dịch vụ vui chơi, giải trí, bảo tồn và phát huy bản sắc dân tộc, nghề truyền thống, hoạt động trình diễn văn hóa, nghệ thuật truyền thống…

- Hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng về chuyên môn nghiệp vụ du lịch và tổ chức học tập kinh nghiệm phát triển du lịch tại các địa phương ngoài tỉnh có hoạt động du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng phát triển.

II. NỘI DUNG, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Nội dung chính sách 
1.1. Chính sách 1: Hỗ trợ tư vấn về không gian, cảnh quan, sản phẩm và cách làm du lịch
- Nội dung: Hỗ trợ kinh phí thuê tư vấn về thiết kế, bố trí không gian, cảnh quan làm căn cứ cho đầu tư, xây dựng cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật, dịch vụ phục vụ du lịch cho các điểm thuộc mô hình thí điểm phát triển điểm du lịch cộng đồng; tư vấn để tạo ra sản phẩm du lịch hấp dẫn, thu hút khách; tư vấn về phương pháp, cách tổ chức làm du lịch cộng đồng...
- Mức hỗ trợ: Ngân sách nhà nước hỗ trợ theo thực tế tại từng điểm du lịch và không quá 500 triệu đồng/01điểm.

1.2. Chính sách 2: Hỗ trợ đầu tư cơ sở vật chất và phát triển du lịch cộng đồng
- Nội dung: Hỗ trợ kinh phí đầu tư cổng chào; điểm thông tin du lịch và giới thiệu, bán sản phẩm phục vụ khách du lịch; xây dựng tiểu cảnh, điểm checkin, chụp ảnh, trải nghiệm; nhà vệ sinh công cộng; điểm đỗ xe; hệ thống biển chỉ dẫn các điểm thăm quan du lịch.

- Mức hỗ trợ: tối đa 3.000 triệu đồng/01 điểm du lịch cộng đồng.
1.3. Chính sách 3: Hỗ trợ phát triển sản phẩm du lịch gắn với bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa dân tộc 

- Hỗ trợ 100% lãi suất vay vốn ngân hàng theo thực tế để xây mới hoặc cải tạo, sửa chữa nhà ở truyền thống của đồng bào dân tộc thành Homestay để phục vụ khách du lịch. Mức vay tối đa được hỗ trợ lãi suất không quá 1.000 triệu đồng/nhà, thời gian vay không quá 36 tháng và không quá 10 nhà/01 điểm du lịch cộng đồng.

- Hỗ trợ kinh phí phát triển sản phẩm truyền thống của đồng bào dân tộc gồm: Dệt thổ cẩm; đan lát; cắt may, thêu thùa hoa văn trên bộ trang phục, khăn, túi thổ cẩm… nhằm tạo sản phẩm lưu niệm, quà tặng đặc trưng phục vụ khách du lịch. Mức hỗ trợ 50 triệu đồng/cơ sở và không quá 03 cơ sở/01 điểm du lịch cộng đồng.

1.4. Chính sách 4: Hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng phát triển nguồn nhân lực du lịch

- Nội dung: Hỗ trợ người dân tại điểm du lịch trong phạm vi điều chỉnh của Nghị quyết tham gia các khóa đào tạo trên 03 tháng tại các cơ sở đào tạo, bồi dưỡng có chức năng, nhiệm vụ bồi dưỡng về du lịch có ngành nghề đào tạo về du lịch.

- Mức hỗ trợ: 1,5 triệu đồng/người/tháng; thời gian hỗ trợ tối đa 6 tháng và không quá 15 người/01 điểm du lịch.

1.5. Chính sách 5: Hỗ trợ công tác xúc tiến, quảng bá du lịch

- Nội dung: Hỗ trợ nghiên cứu thị trường, xây dựng nội dung tuyên truyền, giới thiệu, quảng bá sản phẩm du lịch tại các cuộc hội thảo, hội chợ du lịch cấp khu vực và toàn quốc, bao gồm: Thiết kế các trang mạng để quảng bá, giới thiệu điểm đến; xây dựng video giới thiệu về điểm du lịch; tổ chức đoàn Famtrip đến khảo sát, xây dựng, quảng bá và phát triển sản phẩm du lịch tại điểm.

- Mức hỗ trợ: Không quá 150 triệu đồng/điểm du lịch/năm; thời gian hỗ trợ trong 3 năm.

2. Giải pháp thực hiện chính sách

2.1. Giải pháp thực hiện:

- Hỗ trợ kinh phí thực hiện từ nguồn ngân sách tỉnh; ngân sách Trung ương; nguồn vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia; nguồn vốn từ các chương trình, dự án và các nguồn vốn hợp pháp khác...

- Có hướng dẫn và quy định điều kiện, tiêu chí cụ thể đối với một số chính sách hỗ trợ để thực hiện đảm bảo chặt chẽ, minh bạch, đúng đối tượng, đúng quy định.

- UBND cấp huyện, cấp xã được lựa chọn thí điểm phát triển điểm du lịch cộng đồng cân đối từ nguồn lực của địa phương và thu hút, huy động các nguồn lực xã hội hóa hợp pháp để phát triển đồng bộ hạ tầng tại điểm du lịch.

- Đẩy mạnh tuyên truyền về chính sách hỗ trợ nhằm nâng cao nhận thức và khuyến khích, thu hút các tổ chức, cá nhân tham gia đầu tư, phát triển các dịch vụ tại điểm du lịch.

2.2. Lý do lựa chọn giải pháp:

- Việc hỗ trợ xây dựng thí điểm phát triển điểm du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh là rất cần thiết và phù hợp theo chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước. 

- Nội dung hỗ trợ mang lại hiệu quả thiết thực cho các tổ chức, cá nhân và cộng đồng dân cư tham gia đầu tư xây dựng cơ sở vật chất, các dịch vụ kinh doanh du lịch cộng đồng tại điểm, từ đó sẽ tạo thêm việc làm, cải thiện thu nhập, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người dân, góp phần phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

III. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA
1. Nguồn kinh phí

- Nguồn vốn thực hiện: Ngân sách tỉnh; Ngân sách Trung ương; nguồn vốn các Chương trình mục tiêu quốc gia; nguồn vốn từ các chương trình, dự án và các nguồn vốn hợp pháp khác.

- Hàng năm, ngân sách tỉnh bố trí kinh phí phù hợp trong dự toán ngân sách để thực hiện chính sách ưu đãi thu hút đầu tư, hỗ trợ xây dựng và phát triển 03 điểm du lịch theo Nghị quyết.

2. Dự kiến tổng kinh phí thực hiện 

Nhu cầu tổng kinh phí hỗ trợ thực hiện Nghị quyết cả giai đoạn từ 2023 đến năm 2026 dự kiến là 14.505 triệu đồng (Mười bốn tỷ, năm trăm linh năm triệu đồng). Trong đó: 

Dự kiến từ nguồn ngân sách nhà nước 12.105 triệu đồng và lồng ghép từ nguồn vốn Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi (dự án 6) là 2.400 triệu đồng. Trong đó, giai đoạn từ nay đến năm 2025 đề nghị bố trí 07 tỷ đồng từ nguồn vốn đầu tư, 03 tỷ đồng từ nguồn vốn sự nghiệp kinh tế; số kinh phí còn lại sẽ bố trí trong nguồn vốn đầu tư công giai đoạn 2026-2030 và vốn sự nghiệp kinh tế ngân sách tỉnh. 

IV. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG, TÍNH KHẢ THI CỦA CHÍNH SÁCH

1. Đánh giá tác động của chính sách

Từng bước xây dựng hình thành mô hình thí điểm phát triển điểm du lịch cộng đồng theo đúng quy hoạch, định hướng thiết không gian quy mô đầu tư xây dựng các hạng mục, dịch vụ cho phát triển du lịch.
Thông qua việc hỗ trợ thực hiện chính sách sẽ tạo ra cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật, dịch vụ phục vụ du lịch đạt chuẩn theo quy định; khuyến khích người dân tham gia đầu tư đồng bộ, đáp ứng yêu cầu tiêu chuẩn kỹ thuật hình thành điểm đến du lịch tiêu biểu, độc đáo, đa dạng đáp ứng nhu cầu của khách du lịch.

Chính sách mang lại hiệu quả thiết thực cho các tổ chức, cá nhân tham gia đầu tư phát triển du lịch, cung cấp nhiều sản phẩm du lịch cho du khách, tạo thêm việc làm, cải thiện thu nhập, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần góp phần phát triển kinh tế xã hội, giữ gìn, bảo tồn và phát huy giá trị văn hóa truyền thống của cộng đồng gắn với phát triển du lịch.

Bảo tồn được văn hóa truyền thống theo định hướng của Nhà nước, nâng cao năng lực cho cộng đồng, kéo dài thời gian lưu trú của khách du lịch; quảng bá hình ảnh du lịch bền vững, tăng thu nhập cho cộng đồng cư dân địa phương.

Xây dựng được đội ngũ nhân lực du lịch tại địa phương có kỹ năng nghiệp vụ du lịch, đáp ứng được các yêu cầu phục vụ khách, hướng đến sự chuyên nghiệp, đem đến sự hài lòng cho du khách. Nâng cao chất lượng dịch vụ, môi trường kinh doanh tốt, cơ hội quảng bá du lịch Bắc Kạn. 
2. Đánh giá tính khả thi của chính sách

Sản phẩm của mô hình thí điểm phát triển điểm du lịch cộng đồng tạo ra các điểm du lịch đảm bảo đáp ứng các điều kiện công nhận điểm du lịch theo quy định của Luật Du lịch. 

Thông qua mô hình thí điểm sẽ thành lập Ban quản lý để điều hành, phân phối khách du lịch tại các điểm du lịch một cách trật tự, quy củ, tránh hiện tượng tranh giành khách và phát triển dịch vụ không đồng bộ. Mô hình thí điểm sẽ tạo ra nhiều công ăn việc làm, tăng thu nhập cho người dân và góp phần vào phát triển kinh tế của địa phương đặc biệt là công tác xóa đói, giảm nghèo của đồng bào dân tộc thiểu số. Điểm du lịch được xây dựng sẽ góp phần tích cực vào việc bảo vệ tài nguyên, cảnh quan môi trường, bảo tồn và phát huy có hiệu quả bản sắc văn hóa dân tộc trên địa bàn tỉnh…

V. ĐÁNH GIÁ TÌNH HÌNH THỰC MÔ HÌNH ĐIỂM VỀ DU LỊCH NÔNG THÔN GẮN VỚI XÂY DỰNG NÔNG THÔN MỚI TẠI THÔN PHIÊNG AN, XÃ QUANG THUẬN, HUYỆN BẠCH THÔNG VÀ THÔN CHÚA LẢI, XÃ THANH VẬN, HUYỆN CHỢ MỚI
1. Đối với mô hình tại thôn Phiêng An, xã Quang Thuận, huyện Bạch Thông
UBND huyện Bạch Thông đã ban hành Kế hoạch số 177/KH-UBND ngày 05/7/2022 về bổ sung, điều chỉnh Kế hoạch số 93/KH-UBND, ngày 13/4/2021 xây dựng mô hình điểm về du lịch nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới tại thôn Phiêng An, giai đoạn 2021-2025 (trong đó bổ sung thêm nhiệm vụ “Quy hoạch tổng thể, chi tiết điểm du lịch thôn Phiêng An gắn với quy hoạch tổng thể xây dựng nông thôn mới kiểu mẫu tại xã Quang Thuận” và điều chỉnh đơn vị chủ trì thực hiện nhiệm vụ “Xây dựng 01 nhà trưng bày giới thiệu sản phẩm nông nghiệp sạch và đạt tiêu chuẩn OCOP kết hợp với nhà sinh hoạt cộng đồng của thôn; xây dựng 01 bãi đỗ xe (diện tích khoảng 500m2); xây dựng nhà vệ sinh công cộng phục vụ khách du lịch” từ Ban quản lý các dự án sang phòng Kinh tế và Hạ tầng huyện chủ trì thực hiện; Kế hoạch số 182/KH-UBND ngày 08/7/2022 về xây dựng mô hình điểm về du lịch nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới tại thôn Phiêng An, xã Quang Thuận năm 2022.

Năm 2022, UBND huyện Bạch Thông đã tổ chức sự kiện “Ngày hội cam, quýt và giới thiệu sản phẩm OCOP, gắn với các hoạt động Văn hóa, thể thao, du lịch” huyện tại xã Quang Thuận, trong đó, có nội dung trài nghiệm du lịch cộng đồng tại thôn Phiêng An. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch đã giới thiệu, quảng bá một số hình ảnh trải nghiệm tại thôn Phiêng An, xã Quang Thuận, huyện Bạch Thông thông qua cuốn lịch đặt bàn được cấp phát cho các tỉnh, thành phố trên toàn quốc. Hiện nay, UBND xã Quang Thuận và Thôn Phiêng An đã xây dựng cổng chào và bảng chào của thôn; Trồng hoa, cây cảnh dọc 2 ven đường vào thôn, đường đi bộ tham quan trải nghiệm tại các khu vườn và xây dựng Đội Văn nghệ Dao đỏ của thôn với tổng kinh phí là 300.000.000 đồng. 

Tuy nhiên, công tác quy hoạch tại thôn Phiêng An, xã Quang Thuận, huyện Bạch Thông tiến độ chậm, do đó một số nội dung triển khai các hạng mục đầu tư và triển khai các nhiệm vụ khác theo Đề án chưa thực hiện được.
2. Đối với mô hình tại thôn Chúa Lải, xã Thanh Vận, huyện Chợ Mới

2.1. Kết quả thực hiện

Qua hơn 02 năm triển khai thực hiện Quyết định số 2387/QĐ-UBND ngày 28/12/2020 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Đề án “Xây dựng mô hình điểm về du lịch nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2021-2025” tại thôn Phiêng An, xã Quang Thuận, huyện Bạch Thông và thôn Chúa Lải, xã Thanh Vận, huyện Chợ Mới cho thấy kết quả đạt được rất hạn chế, chưa đạt được mục tiêu đưa ra trong Đề án. Chính quyền cơ sở chưa quyết liệt trong lập và phê duyệt Quy hoạch; những nhiệm vụ thuộc trách nhiệm của xã, thôn (không cần nhiều nguồn lực đầu tư như tuyên truyền vận động, vệ sinh đường làng, ngõ xóm, cải tạo, chỉnh trang chuồng trại chăn nuôi, ao, vườn, hàng rào…) chưa được quan tâm thực hiện để đạt mục tiêu xây dựng nông thôn mới và biến kết quả này thành sản phẩm du lịch. 

2.2. Nguyên nhân

- Nguyên nhân khách quan: Do ảnh hưởng của dịch bệnh Covid-19; Quy hoạch tuyến đường cao tốc Chợ Mới - Bắc Kạn đi qua thôn và dự kiến xây dựng khu công nghiệp, do vậy sẽ không phù hợp với xây dựng phát triển điểm du lịch cộng đồng tại thôn; Chuyển giao, thay đổi nhân sự tại địa phương làm ảnh hưởng việc triển khai Đề án; Sản phẩm phục vụ khách du lịch hạn chế: Hiện nay Hợp tác xã sản xuất sản phẩm OCOP tại thôn đã giải thể.
- Nguyên nhân chủ quan: Quá trình triển khai Đề án chưa xác định rõ việc xây dựng mô hình điểm về du lịch nông thôn gắn với xây dựng nông thôn mới; Đơn vị chủ trì UBND huyện Chợ Mới chưa chỉ đạo quyết liệt, chưa gắn với các nhiệm vụ cụ thể, do vậy trong quá trình xây dựng kế hoạch đầu tư công trung hạn, các chương trình mục tiêu quốc gia giai đoạn 2021-2025 huyện không đề nghị bố trí vốn cho thực hiện Đề án nên không được giao kế hoạch từ nguồn cân đối ngân sách địa phương và nguồn vốn các chương trình mục tiêu quốc gia; UBND xã Thanh Vận chưa xác định được các mục tiêu cụ thể của Đề án; Cơ quan chủ trì tham mưu Sở Văn hoá, Thể thao và Du lịch chưa thường xuyên đôn đốc, khâu nối, đánh giá thường kỳ, kịp thời đề thực hiện mô hình; Các cơ quan được giao nhiệm vụ trong Đề án chưa thường xuyên quan tâm, hỗ trợ, hướng dẫn tổ chức thực hiện.
Trên cơ sở thảo luận về những kết quả đạt được, thuận lợi, khó khăn triển khai mô hình tại địa phương, UBND tỉnh đã có văn bản dừng triển khai thực hiện xây dựng mô hình du lịch cộng đồng tại thôn Chúa Lải, xã Thanh Vận, huyện Chợ Mới.

VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA VĂN BẢN
Đề nghị HĐND tỉnh xem xét, thông qua tại kỳ họp thứ 15 (kỳ họp chuyên đề tháng 10 năm 2023) Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X, nhiệm kỳ 2021-2026.
� Bao gồm các thành phần: Lãnh đạo, chuyên viên Phòng chuyên môn của Sở VHTT&DL; Phòng Văn hóa và Thông tin các huyện/thành phố; Công chức văn hóa các xã có điểm khảo sát; Ban lãnh đạo các thôn được khảo sát gồm: Bí thư chi bộ, Trưởng thôn, Trưởng Ban công tác Mặt trận thôn, Người có uy tín, Hội phụ nữ, Đoàn thanh niên và đại diện một số hộ gia đình trong các thôn, bản.





