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(Kèm theo Tờ trình số:        /TTr-UBND ngày       /9/2023 của UBND tỉnh)
I. Đánh giá tình hình thực hiện cơ chế lồng ghép tại Nghị quyết số 08/2022/NQ-HĐND từ khi ban hành đến hết tháng 7/2023
Cơ bản các nội dung, dự án, hoạt động thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia (CTMTQG) được lồng ghép từ khâu xây dựng, lập, phân bổ, giao dự toán ngân sách và sử dụng, thanh quyết toán nguồn vốn.
Qua báo cáo đánh giá của các đơn vị, địa phương về triển khai thực hiện cơ chế lồng ghép nguồn vốn cho thấy: Từ khi triển khai thực hiện cơ chế lồng ghép đến nay chỉ thực hiện lồng ghép các nguồn vốn trong cùng một dự án, nội dung, hoạt động của CTMTQG, trong đó cũng chỉ lồng ghép nguồn vốn Trung ương, nguồn vốn đối ứng từ địa phương và nguồn vốn huy động đóng góp của các tổ chức cá nhân; chưa thực hiện lồng ghép nguồn vốn từ các CTMTQG với nhau và nguồn vốn từ các CTMTQG với các chương trình, dự án khác. 
Chi tiết việc lồng ghép nguồn vốn theo Biểu số 01, 02, 03 đính kèm.
II. Thuyết minh các nội dung điều chỉnh tại dự thảo Nghị quyết
1. Các nội dung điều chỉnh, bổ sung tại dự thảo Nghị quyết được thuyết minh tại Biểu số 04 đính kèm.
2. UBND tỉnh thuyết minh thêm về hình thức lồng ghép như sau:
a) Sử dụng các nguồn vốn để thực hiện cùng một dự án, nội dung, hoạt động thuộc chương trình mục tiêu quốc gia khi các nguồn vốn đó có sự trùng lặp đồng thời về nội dung, đối tượng và phạm vi, địa bàn thực hiện
Nội dung trên được hiểu là nguồn vốn của các CTMTQG, nguồn vốn chương trình, dự án khác, nguồn vốn huy động (nếu có) được lồng ghép thực hiện trong cùng một dự án, nội dung, hoạt động thuộc các CTMTQG nếu các nguồn vốn đó có sự trùng lặp đồng thời về nội dung, đối tượng và phạm vi, địa bàn thực hiện.
Ví dụ: Một dự án hỗ trợ phát triển sản xuất có nhu cầu vốn là 4.450 triệu đồng; dự kiến sử dụng từ các nguồn sau: Nguồn vốn dự án hỗ trợ phát triển sản xuất (Tiểu dự án 2, Dự án 3) thuộc CTMTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi: 2.000 triệu đồng; nguồn vốn dự án hỗ trợ phát triển sản xuất (Dự án 2) thuộc CTMTQG giảm nghèo bền vững: 1.000 triệu đồng; nguồn ngân sách cấp tỉnh: 150 triệu đồng; nguồn vốn của chương trình, dự án khác: 500 triệu đồng; vốn đối ứng của đơn vị chủ trì liên kết là 800 triệu đồng.
Việc sử dụng nguồn vốn của hai CTMTQG trên để thực hiện cùng một dự án vì nguồn vốn của hai CTMTQG này có cùng nội dung chi là thực hiện dự án hỗ trợ phát triển sản xuất, có cùng đối tượng tham gia dự án là hộ nghèo, hộ cận nghèo, hộ mới thoát nghèo và cùng triển khai một dự án thì sẽ cùng phạm vi và địa bàn thực hiện; đối với nguồn vốn của các chương trình, dự án khác nếu lồng ghép để thực hiện cùng dự án phát triển sản xuất trên thì phải có nội dung, đối tượng chi phù hợp.
b) Sử dụng các nguồn vốn để thực hiện các dự án, nội dung, hoạt động thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia khi có sự trùng lặp đồng thời về nội dung, đối tượng và phạm vi, địa bàn thực hiện
Nội dung này được hiểu là các dự án, nội dung, hoạt động thuộc CTMTQG có cùng nội dung, đối tượng, phạm vi, địa bàn thực hiện thì: Sử dụng các nguồn vốn (nguồn trung ương, nguồn địa phương, nguồn huy động - nếu có) thuộc một CTMTQG để thực hiện hoặc sử dụng các nguồn vốn thuộc các CTMTQG và nguồn vốn chương trình, dự án khác để thực hiện.
Ví dụ: Có 3 dự án hỗ trợ phát triển sản xuất có cùng đối tượng là hộ nghèo, cận nghèo, hộ mới thoát nghèo tham gia tối thiểu 70%, cùng triển khai trên một xã đặc biệt khó khăn, có nhu cầu vốn lần lượt như sau: Dự án 1: 3.300 triệu đồng, dự án 2: 1.900 triệu đồng, dự án 3: 2.700 triệu đồng.
Về nguồn vốn: Nguồn vốn dự án hỗ trợ phát triển sản xuất (Tiểu dự án 2, Dự án 3) thuộc CTMTQG phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi (Chương trình 1): 4.000 triệu đồng; nguồn vốn dự án hỗ trợ phát triển sản xuất (Dự án 2) thuộc CTMTQG giảm nghèo bền vững (Chương trình2): 2.000 triệu đồng; nguồn vốn ngân sách cấp tỉnh 300 triệu đồng; vốn đối ứng của đơn vị chủ trì liên kết và hộ dân là 1.600 triệu đồng.
Các nguồn vốn trên có cùng nội dung thực hiện là hỗ trợ phát triển sản xuất, có cùng đối tượng là hộ nghèo, cận nghèo, hộ mới thoát nghèo đảm bảo theo tỷ lệ quy định, đồng thời các dự án lại triển khai trên cùng một xã đặc biệt khó khăn nên có thể lồng ghép các nguồn vốn để thực hiện các dự án. Cụ thể lồng ghép như sau:
- Sử dụng nguồn Chương trình 1: 2.510 triệu đồng, nguồn cấp tỉnh: 130 triệu đồng; nguồn đơn vị chủ trì liên kết và người dân: 660 triệu đồng để thực hiện Dự án 1 (Tổng dự án: 3.300 triệu đồng); 
- Sử dụng nguồn Chương trình 1: 1.444 triệu đồng, nguồn cấp tỉnh: 76 triệu đồng; nguồn đơn vị chủ trì liên kết và người dân: 380 triệu đồng để thực hiện Dự án 2 (Tổng dự án: 1.900 triệu đồng); 
- Sử dụng nguồn Chương trình 1: 46 triệu đồng, nguồn Chương trình 2: 2.000 triệu đồng nguồn nguồn cấp tỉnh: 94 triệu đồng; nguồn đơn vị chủ trì liên kết và người dân: 560 triệu đồng để thực hiện Dự án 3 (Tổng dự án: 2.700 triệu đồng).









