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 THUYẾT MINH
Dự thảo Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư 

Dự án Xây dựng sân vận động tỉnh và các hạng mục phụ trợ

I. THÔNG TIN CHUNG VỀ DỰ ÁN

1. Tên dự án đã được thông qua: Xây dựng sân vận động tỉnh và các hạng mục phụ trợ.
2. Cơ quan chủ quản dự án: Ủy ban ban nhân dân tỉnh.

3. Chủ đầu tư dự án: Ủy ban nhân dân thành phố Bắc Kạn.

4. Tổng mức đầu tư dự án sau điều chỉnh: 280 tỷ đồng.

5. Cơ cấu nguồn vốn sau điều chỉnh:

- Ngân sách trung ương: 120 tỷ đồng;

- Ngân sách tỉnh: 70 tỷ đồng;

- Ngân sách thành phố Bắc Kạn: 90tỷ đồng.
II. CĂN CỨ PHÁP LÝ ĐIỀU CHỈNH

Tại khoản 5 Điều 43 Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14 quy định: “5. Trường hợp điều chỉnh làm tăng tổng mức đầu tư dự án lớn hơn tổng mức đầu tư đã được cấp có thẩm quyền quyết định chủ trương đầu tư, dự án phải thực hiện trình tự, thủ tục quyết định điều chỉnh chủ trương đầu tư trước khi cấp có thẩm quyền quyết định điều chỉnh dự án.” Việc điều chỉnh bổ sung 100 tỷ cho dự án Xây dựng sân vận động tỉnh và các hạng mục phụ trợ đã làm tăng tổng mức đầu tư lớn hơn tổng mức đầu tư đã được cấp có thẩm quyền quyết định chủ trương tại Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 14 tháng 7 năm 2021, do vậy, việc điều chỉnh trương đầu tư dự án là cần thiết.
Theo quy định tại Khoản 1, Điều 34 Luật Đầu tư công số 39/2019/QH14 thì việc Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết về điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Xây dựng sân vận động tỉnh và các hạng mục phụ trợ là cần thiết và đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật.
II. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Trên cơ sở phương án thiết kế kiến trúc công trình, chủ đầu tư đã tổ chức kiểm tra, rà soát, tính toán cân đối các chi phí cần thiết để thực hiện dự án trên cơ sở dự án tương tự đang thực hiện (dự án Sân vận động Thái Nguyên), theo đó tổng mức đầu tư cần thiết để thực hiện dự án theo phương án Kiến trúc trúng tuyển là 396,0 tỷ đồng. Tuy nhiên, do hạn chế về nguồn vốn đầu tư, giai đoạn 2021-2025 chỉ cân đối bổ sung cho dự án thêm 100tỷ đồng (tăng từ 180tỷ đồng lên 280tỷ đồng); do đó phải lựa chọn thứ tự ưu tiên về sự cần thiết, lựa chọn giải pháp thiết kế các hạng mục để phù hợp với mức vốn dự kiến của dự án, việc điều chỉnh không làm thay đổi quy mô đầu tư dự án đã được phê duyệt tại Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 14/7/2021 của HĐND tỉnh Bắc Kạn. Quy mô Xây dựng sân vận động 10.000 chỗ ngồi, cắt giảm một số hạng mục phụ trợ như sân tập luyện ngoài trời, quảng trường và nơi sinh hoạt công cộng (chỉ thực hiện san nền tạo mặt bằng) và cắt giảm hàng rào bao quanh sân vận động và ngăn cách tại khu vực sân tập,.. . 
* Nguyên nhân chính dẫn đến tăng tổng mức đầu tư so với tổng mức đầu tư đã được phê duyệt Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 14/7/2021 của HĐND tỉnh Bắc Kạn:

- Chi phí GPMB tăng do bổ sung chi phí di chuyển đường điện trong phạm vi GPMB của dự án (Đường dây 110kV+0,4 kV). Theo khái toán tổng mức đầu tư trong Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 14/7/2021 của HĐND tỉnh Bắc Kạn, phần di chuyển đường điện dự kiến do Tổng công ty Điện lực miền Bắc hỗ trợ di chuyển. Tuy nhiên, trong quá trình phối hợp thực hiện Tổng công ty Điện lực miền Bắc không bố trí được kinh phí để di chuyển và đề nghị địa phương thực hiện chi trả kinh phí di chuyển tại Văn bản số 4003/EVNNPC-KT ngày 12/8/2022 của Tổng công ty Điện lực miền Bắc về việc cải tạo, di chuyển đường dây 110kV Bắc Kạn - Chợ Đồn và Bắc Kạn - Phú Lương phục vụ công tác GPMB dự án Xây dựng Sân vận động tỉnh và các hạng mục phụ trợ.
- Chi phí xây dựng: 

+ Hạng mục San nền (20ha): Tăng do thời điểm hiện nay đơn giá nhiên liệu, vật liệu, đơn giá nhân công, đơn giá ca máy có sự biến động tăng so với thời điểm phê duyệt chủ trương đầu tư dự án tại Nghị quyết số 56/NQ-HĐND ngày 14/7/2021 của HĐND tỉnh Bắc Kạn, cụ thể như sau:

Giá nhiên liệu (chủ yếu là sử dụng Dầu Diesel phục vụ máy móc và thiết bị san nền tạo mặt bằng) có đơn giá tại thời điểm đề xuất chủ trương đầu tư là 15.060 đồng/lít (theo Thông cáo báo chí của Tập đoàn Petrolimex ngày 12/5/2021), đến thời điểm hiện nay có đơn giá là 25.290 đồng/lít (Thông cáo báo chí của Tập đoàn Petrolimex ngày 21/11/2022), chênh lệch tăng 10.230 đồng/lít, tương đương 67,93%. 

Giá một số loại vật liệu chính như: Xi măng PCB30 QS tăng 15,19%, cát xây tăng 36,67%, cát trát tăng 45,48%, cát bê tông tăng 37,50%, đá 1x2 tăng 6,38%, gạch xây tăng 7,53% (giá vật liệu xây dựng tại thời điểm phê duyệt chủ trương đầu tư theo Công bố giá Quý II/2021 của Liên sở Xây dựng - Tài chính số 961/CBGLS-XD-TC ngày 10/6/2021; giá tại thời điểm hiện nay theo Công bố giá Quý III/2022 của Liên sở Xây dựng - Tài chính số 1860/CBG-SXD ngày 13/10/2022). 

Đơn giá nhân công xây dựng (chủ yếu là sử dụng nhân công nhóm I) có đơn giá tại thời điểm đề xuất chủ trương đầu tư là 232.400 đồng/ngc (Văn bản số 882/SXD-KTXD ngày 04/6/2020 của Sở Xây dựng Bắc Kạn), đến thời điểm hiện nay có đơn giá là 265.000 đồng/ngc (Văn bản số 1960/SXD-KTXD ngày 25/10/2021 của Sở Xây dựng Bắc Kạn), chênh lệch tăng 32.600 đồng/ngc, tương đương 14,03%. 

Giá ca máy xây dựng (chủ yếu sử dụng máy đào - dung tích gầu 1,6m3) có đơn giá ca máy tại thời điểm đề xuất chủ trương đầu tư là 3.616.619 đồng/ca (Quyết định số 1251/QĐ-UBND ngày 07/7/2020 của UBND tỉnh Bắc Kạn), đến thời điểm hiện nay có đơn giá ca máy (chưa tính bù giá nhiên liệu) là 4.192.607 đồng/ca (Văn bản số 2101/SXD-KTXD ngày 09/11/2021 của Sở Xây dựng tỉnh Bắc Kạn), chênh lệch tăng 575.988 đồng/ca, tương đương 15,93%.
+ Hạng mục Sân vận động: Tăng do tại thời điểm phê duyệt chủ trương đầu tư, chi phí xây dựng Sân vận động khái toán theo suất vốn đầu tư được Bộ Xây dựng công bố tại Quyết định số 65/QĐ-BXD ngày 20/01/2021. Qua tham khảo các dự án tương tự đang thực hiện tại thời điểm hiện nay trên địa bàn khu vực Trung du và miền núi phía Bắc để vận dụng, áp dụng cho dự án Xây dựng sân vận động tỉnh và các hạng mục phụ trợ.

+ Theo phương án thiết kế kiến trúc được duyệt thì phương án trước đây chưa có mái che khán đài, chưa có hệ thống nhạc nước âm sàn, chưa có các bể nước xung quanh... .
Từ những lý do trên, để việc đầu tư xây dựng dự án theo quy mô, mục tiêu đầu tư đã được Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt nhằm hướng tới đảm bảo về cở sở vật chất phục vụ nhu cầu tập luyện thể dục thể thao của người dân, đẩy mạnh công tác giáo dục thể chất và thể thao, đào tạo tài năng thể thao, làm nền tảng phát triển thể thao thành tích cao và tổ chức các giải đấu thể thao của tỉnh, khu vực và toàn quốc, tổ chức các sự kiện lớn của tỉnh và thành phố, góp phần giúp thành phố Bắc Kạn đáp ứng các tiêu chuẩn về hạ tầng xã hội của Đô thị loại III theo quy định tại Nghị quyết số 1210/2016/UBTVQH13 của Ủy ban Thường vụ Quốc hội và hướng tới đô thị loại II theo Nghị quyết Đại hội đảng bộ tỉnh Bắc Kạn khóa XII thì việc đề xuất điều chỉnh tăng tổng mức đầu tư, điều chỉnh cơ cấu nguồn vốn cho dự án dự án Xây dựng sân vận động tỉnh và các hạng mục phụ trợ của là cần thiết.
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