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BÁO CÁO
Kết quả giải quyết các kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ tư,
 Quốc hội Khoá XIII.

Thực hiện Văn bản số 27/BC-ĐĐBQH ngày 18/10/2012 của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri trước kỳ họp thứ tư, Quốc hội khoá XIII. Sau khi giao cho các cơ quan liên quan kiểm tra, giải quyết, UBND tỉnh tổng hợp báo cáo kết quả như sau:
I. VỀ GIAO THÔNG VẬN TẢI
 Cử tri Lý Văn Bách, thôn Cọn Luông; Hoàng Văn Thân, thôn Thôm Mèo, xã Xuân La (huyện Pác Nặm) phản ánh quá trình thi công công trình nâng cấp đường 258B do Sở Giao thông Vận tải làm chủ đầu tư làm đất đá vùi lấp xuống ruộng của một số hộ dân thôn Cọn Luông, Khuổi Khỉ và làm ảnh hưởng đến môi trường. Đề nghị đơn vị chủ đầu tư có biện pháp khắc phục
Dự án: Cải tạo, nâng cấp đường tỉnh 258B, tỉnh Bắc Kạn đã được triển khai thi công một số gói thầu. Trong đó, gói thầu số 34 (đoạn từ Km20 + Km23 + 181,13) qua xã Xuân La do Công ty TNHH Thành Hưng thi công. Trước khi thi công Chủ đầu tư đã chỉ đạo nhà thầu lập biện pháp tổ chức thi công và thực hiện cam kết về bảo vệ môi trường, bảo vệ đất đai, tài sản, cây cối hoa màu của các hộ gia đình cá nhân trong khu vực lân cận, không gây ảnh hưởng đến diện tích đất đai, cây cối hoa màu nằm liền kề ngoài phạm vi giải phóng mặt bằng mà chủ đầu tư đã bàn giao. Việc đổ đất, đá thải phải được tuân thủ theo quy định và được sự chấp thuận của nhân dân, cơ quan quản lý và chính quyền địa phương sở tại. 

Việc làm vùi lấp đất đá xuống ruộng của một số hộ dân thôn Cọn Luông, Thôm Mèo, xã Xuân La, nguyên nhân do mưa trôi đất đá từ laluy đồi núi hiện có xuống và do đơn vị thi công chưa vận chuyển đổ hết đất đá thải thì gặp trời mưa hoặc việc đổ đất tại các vị trí của các hộ dân đã được đơn vị thi công thỏa thuận, hợp đồng đổ đất được chính quyền địa phương xác nhận đã không lường trước được việc mưa lớn trôi đất đá xuống ruộng của các hộ dân liền kề. Tiếp thu ý kiến của cử tri, UBND tỉnh yêu cầu Sở Giao thông vận tải chỉ đạo, đơn vị thi công công trình có trách nhiệm đền bù những thiệt hại đã xảy ra do lỗi của mình gây nên cho các hộ dân bị ảnh hưởng. Tăng cường  giám sát việc thỏa thuận giữa đơn vị thi công với các hộ gia đình có đất dọc tuyến đường ĐT258B khi có nhu cầu đổ đất đá thải để đắp chuyển đổi mục đích sử dụng hoặc phục vụ lợi ích khác, kiên quyết xử lý những nhà thầu cố tình đổ đất đá thải từ thi công dự án không đúng quy định gây thiệt hại đến diện tích đất đai, tài sản, cây cối hoa màu, ảnh hưởng đến môi trường.
II. CÁC LĨNH VỰC KHÁC
1. Cử tri Nguyễn Anh Tuấn, Giám đốc Trung tâm Khí tượng thủy văn tỉnh Bắc Kạn  đề nghị: 

a- Hiện nay một số trạm khí tượng thủy văn đóng trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn bị xâm phạm về hành lang an toàn kỹ thuật (vi phạm về phạm vi đất đai) như trạm khí tượng Ngân Sơn, Bắc Kạn, Chợ Rã, Thác Giềng. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo các sở, ban, ngành và UBND các huyện thị xã trong tỉnh thực hiện nghiêm túc việc bảo vệ hành lang an toàn kỹ thuật của các công trình khí tượng thủy văn theo Pháp lệnh khai thác và bảo vệ công trình khí tượng thủy văn.

Trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn có 07 đơn vị Khí tượng, thuỷ văn: Trung tâm khí tượng tỉnh Bắc Kạn, Trạm khí tượng Chợ Rã, Trạm khí tượng Ngân Sơn, Trạm khí tượng Bắc Kạn, Trạm thuỷ văn Thác Giềng, Trạm thuỷ văn Chợ Mới và Trạm thuỷ văn Đầu Đẳng (đang xây dựng chưa đi vào hoạt động) với diện tích tổng thể được giao cho 7 đơn vị là: 22.044 m2 
 Kiểm tra việc quản lý, sử dụng đất các đơn vị Khí tượng, thuỷ văn trên địa bàn tỉnh: Có 01 trạm đất bị dân lấn chiếm, 01 trạm đất đang có tranh chấp, 01 trạm đất có biến động do nhà nước thu hồi 1 phần diện tích, cụ thể như sau:
- Trạm khí tượng Bắc Kạn: Tổng diện tích được giao 4.470m2, diện tích bị các hộ dân lấn chiếm khoảng 1.000,0m2 đang canh tác trồng cây màu; 

- Trạm Khí tượng Ngân Sơn: Tổng diện tích được giao 7.744,m2, diện tích đất đang có tranh chấp 741,m2, vụ việc này Sở Tài nguyên và Môi trường đang xem xét giải quyết (kết quả cụ thể sẽ có báo cáo riêng); 

- Trạm thuỷ văn Thác Giềng: Tổng diện tích được giao 5.428 m2; Năm 2010 tại Quyết định số 681/QĐ-UBND ngày 12/4/2010 của UBND tỉnh Bắc Kạn thu hồi 1170m2 giao Ban quản lý dự án Sở Giao thông để xây dựng công trình đường quốc lộ 3B nhưng đến nay Trạm khí thượng thuỷ văn Thác Giềng chưa thực hiện việc chỉnh lý biến động đất đai theo quy định.
- Các Trạm khí tượng, thuỷ văn bị xâm phạm về hành lang an toàn kỹ thuật: 

Theo báo cáo của Trung tâm khí tượng Bắc Kạn thì dọc đoạn sông Cầu đặt trạm thuỷ văn có dân khai thác cát, việc thi công công trình cầu Thác Giềng (dự án đường quốc lộ 3B) thi công từ cuối năm 2011 đến nay làm ảnh hưởng đến tuyến đo mực nước của trạm. Trạm mực nước Na Rì (chỉ đo đạc vào mùa lũ - phục vụ phòng chống lũ lụt của tỉnh) cũng thường xuyên bị dân khai thác cát sỏi xâm lấn vào tuyến đo.

 Nguyên nhân:
 - Trung tâm và các trạm khí tượng, thuỷ văn trên địa bàn tỉnh chưa làm tốt công tác quản lý, sử dụng đất được giao theo đúng quy định của Luật đất đai như đất Trạm khí tượng Bắc Kạn nên bị dân lấn chiếm trong thời gian dài mà chưa có biện pháp xử lý.

- Các Trạm khí tượng, thuỷ văn bị xâm phạm về hành lang an toàn kỹ thuật là trong quá trình thực hiện thủ tục xin giao đất, thu hồi đất xây dựng các trạm, đơn vị không thể hiện nhu cầu cấp đất bảo vệ hành lang an toàn công trình, không thông báo phạm vi hành lang an toàn kỹ thuật công trình đúng quy định tại Nghị định số 24/CP ngày 19/3/1997 của Chính phủ, quy định chi tiết thi hành pháp lệnh khai thác và bảo vệ công trình khí tượng thuỷ văn 
 Khi bị lấn chiếm, hoặc xâm hại hành lang bảo vệ đơn vị chưa kịp thời báo cáo và phối hợp với chính quyền địa phương để giải quyết.
Để khắc phục các tồn tại trên, yêu cầu Trung tâm Khí tượng, thuỷ văn Bắc Kạn khẩn trương thực hiện một số vấn đề sau:

 - Đối với diện tích đã được giao và cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, đề nghị Trung tâm và các trạm khí tượng, thuỷ văn chủ động  cắm mốc chỉ giới khu đất theo quy định và xem xét kiến nghị cơ quan nhà nước có thẩm quyền giải quyết  việc bị lấn chiếm theo quy định của pháp luật

 - Xây dựng đề án để xin thu hồi và giao đất bổ sung cho phù hợp với quy phạm hành lang an toàn kỹ thuật bảo vệ công trình đối với các trạm khí tượng, thuỷ văn theo Nghị định số 24/CP ngày 19/3/1997 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành pháp lệnh khai thác và bảo vệ công trình khí tượng, thuỷ văn  

b- Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ của chiến lược quốc gia về biến đổi khí hậu, chương trình mục tiêu quốc gia ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2012-2020.

Thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia về Biến đổi khí hậu, trong năm 2011 UBND tỉnh đã giao cho Sở Tài nguyên và Môi trường đánh giá mức độ biến đổi khí hậu, xây dựng các kịch bản biến đổi khí hậu; xây dựng và triển khai các kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu (UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 799/QĐ-UBND ngày 22 tháng 5 năm 2012). 

UBND tỉnh đã phê duyệt thành lập Ban Chỉ đạo và Tổ chuyên môn giúp việc thực hiện kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu của tỉnh (QĐ số 1130/QĐ-UBND ngày 26/7/2012). Dự kiến trong tháng 12 năm 2012 Ban chỉ đạo và Tổ chuyên môn giúp việc họp bàn về dự thảo Quy chế làm việc của Ban Chỉ đạo và Tổ chuyên môn giúp việc thực hiện kế hoạch hành động ứng phó với biến đổi khí hậu, Kế hoạch thực hiện ứng phó với biến đổi khí hậu năm 2012, nhiệm vụ năm 2013-2015 tỉnh Bắc Kạn.

Tiếp thu kiến nghị của cử tri, UBND tỉnh giao sở Tài nguyên và Môi trường là cơ quan Thường trực Ban chỉ đạo, có trách nhiệm điều phối các nội dung hoạt động đảm bảo triển khai có hiệu quả các nội dung công việc của Chương trình mục tiêu quốc gia Biến đổi khí hậu trên địa bàn tỉnh.

2. Cử tri Nguyễn Hữu Thìn, thôn Nà Chang, xã Đông Viên, huyện Chợ Đồn; Lý Thị Duyên, Phó Chủ tịch HĐND huyện Chợ Mới đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo cơ quan chuyên môn kiểm soát chặt chẽ việc đấu thầu thuốc khám chữa bệnh tránh trường hợp giá thuốc bảo hiểm y tế cao hơn giá thuốc ngoài thị trường, ảnh hưởng đến chất lượng khám chữa bệnh, quyền lợi của người tham gia bảo hiểm y tế.

Việc đấu thầu, mua sắm thuốc được thực hiện theo hướng dẫn tại Thông tư liên tịch số 10/2007/TTLT-BYT-BTC. Tổ chức đấu thầu thực hiện theo đúng trình tự thủ tục quy định. Việc xây dựng giá kế hoạch căn cứ vào giá tham khảo của các tỉnh lân cận, các bệnh viện lớn trong cả nước và giá thông báo của cục quản lý dược- Bộ Y tế.
Tiếp thu các kiến nghị của cử tri, trong thời gian tới UBND tỉnh sẽ tiếp tục chỉ đạo các cơ quan chuyên môn tổ chức thực hiên nghiêm túc các quy định của nhà nước trong lĩnh vực đấu thầu thuốc chữa bệnh để đảm bảo quyền lợi của người dân.
3. Cử tri xã Cư Lễ, huyện Na Rì đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo cơ quan chức năng rà soát lại việc quy hoạch đất lâm trường, đánh giá về hiệu quả sử dụng đất lâm trường trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn, xem xét chuyển cho các hộ dân phần diện tích đất lâm trường mà người dân đã canh tác lâu năm để các hộ dân ổn định sản xuất.

- Kết quả kiểm tra về quản lý, sử dụng đất giao cho Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp Bắc Kạn:
Công ty nguyên liệu giấy Sông Cầu (nay là Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp Bắc Kạn) là doanh nghiệp 100% vốn nhà nước, được thành lập tại Quyết định số 2554/QĐ-UB ngày 04/12/2001 của UBND tỉnh Bắc Kạn, trên cơ sở sáp nhập các lâm trường quốc doanh trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn. Công ty quản lý, sử dụng đất có nguồn gốc là của các Lâm trường được Nhà nước giao quản lý, sử dụng trong quá trình hình thành và phát triển qua các giai đoạn, tổng diện tích là 17.736,0546 ha. Trong đó:  

- Diện tích giao cho các đơn vị trực thuộc quản lý, sử dụng để sản xuất kinh doanh là 17.728,29 ha (trong đó đất rừng phòng hộ 3.289,87 ha, đất rừng sản xuất 14.408,01 ha,  đất nông nghiệp 1,80 ha, đất chuyên dùng 28,61 ha) cụ thể giao cho Lâm trường Bạch Thông: 7.012,48 ha; Lâm trường Chợ Mới: 5.269,72 ha; Lâm trường Ba Bể: 1.647,86 ha; Lâm trường Ngân Sơn: 2.020,01ha; Lâm trường Na Rỳ: 1.778,22 ha

- Diện tích đất do Công ty TNHH MTV Lâm nghiệp Bắc Kạn trực tiếp quản lý, sử dụng là 7,7646 ha gồm đất xây dựng trụ sở làm việc và đất vườn ươm. 

Như  vậy toàn bộ diện tích đất trong các Lâm trường quốc doanh đơn vị đang quản lý đã có rừng tự nhiên và rừng trồng, không có đất trống. Đối với rừng tự nhiên, biện pháp lâm sinh tác động: tiến hành khoanh nuôi, nuôi dưỡng và bảo vệ (diện tích 3.641,83 ha), số diện tích rừng tự nhiên còn lại thuộc đối tượng có trữ lượng thấp, ít cây có giá trị thương mại, áp dụng biện pháp cải tạo.

Để  triển khai Dự án trồng rừng nguyên liệu đạt hiệu quả, với mục tiêu tạo vùng nguyên liệu tập trung có chất lượng cao, đảm bảo nhà máy chế biến gỗ MDF của Sahabak đủ nguyên liệu để duy trì hoạt động và tồn tại, ngoài trồng rừng trên diện tích sau khai thác trắng, Công ty còn trồng rừng trên diện tích cải tạo rừng tự nhiên nghèo kiệt được UBND tỉnh Bắc Kạn phê duyệt tại Quyết định số 242/QĐ-UBND ngày 31/01/2008, do đó quỹ đất Công ty đang quản lý cần điều chính, bổ sung thêm, không thể trả về địa phương quản lý.

- Sau khi rà soát diện tích đất lâm nghiệp (từ năm 2007 đến nay) Công ty đã trả về cho địa phương quản lý, sử dụng là 5.821,23 ha gồm 4.747,40 ha (Lâm trường Chợ Đồn) và 1.073,83 ha tại Trạm lâm nghiệp Na Rì. Riêng đối với tiểu khu lâm nghiệp Cư Lễ thuộc xã Cư Lễ, huyện Na Rì, diện tích đất quốc doanh trả về địa phương quản lý 510,20 ha. Ngoài ra, Công ty còn trả thêm về cho địa phương để giao 3 ha cho một hộ dân sống trong vùng đất quốc doanh. 
Toàn bộ diện tích nêu trên, do trong quá trình giao đất, giao rừng từ những năm 1990-1997, UBND các huyện đã giao đến các hộ, cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, vì vậy Công ty đã tiến hành lập phương án trả đất, không quy hoạch để sử dụng.

- Hồ sơ đất đai

Đơn vị đã lập thủ tục cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất là 13.627,6262ha  trong tổng số 17.736,0546 ha diện tích được giao.
Phần diện tích còn lại nằm trong quy hoạch, đơn vị tiếp tục tiến hành rà soát lập hồ sơ xin cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất.

- Đánh giá hiệu quả đất lâm trường trên địa bàn tỉnh Bắc Kạn:
Các lâm trường quốc doanh trước khi sáp nhập về Công ty trực thuộc Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn của tỉnh thực hiện nhiệm vụ trồng rừng phủ xanh đất trống đồi núi trọc, Phát triển rừng theo các Chương trình, Dự án như: Chương trình PAM, Dự án 327, 661, Dự án EU trong đó các Lâm trường giữ vai trò cơ quan Thường trực, lãnh đạo lâm trường trực tiếp làm Phó ban Dự án. Tổng diện tích trồng rừng tại các đơn vị theo các Chương trình, Dự án là 1.962,28 ha

Hiện tại, các lâm trường trực thuộc Công ty thực hiện các nhiệm vụ về phát triển rừng, tổ chức sản xuất kinh doanh theo chỉ tiêu của Công ty giao hàng năm,  ngoài ra, còn thực hiện dịch vụ về cây giống cho Dự án 147 của huyện. 
a. Về hiệu quả sản xuất kinh doanh
Trong những năm từ 2009 đến năm 2011, nhìn chung kết quả sản xuất kinh doanh của Công ty có nhiều chuyển biến tích cực, khối lượng khai thác hàng năm không ngừng tăng lên (khai thác gỗ rừng trồng bằng vốn ngân sách, vốn tự trồng), doanh thu tăng, đời sống cán bộ công nhân viên được cải thiện:

- Tổng doanh thu năm 2009 đạt: 12.052.418.139 đồng, thu nhập bình quân lao động 2.000.000 đồng/người/tháng

- Tổng doanh thu năm 2010 đạt: 17.043.232.092 đồng, thu nhập bình quân lao động 2.700.000 đồng/người/tháng

- Tổng doanh thu năm 2011 đạt: 40.482.050.883 đồng, thu nhập bình quân lao động 3.000.000 đồng/người/tháng

Diện tích Công ty hiện nay đang quản lý: 17.728,29 ha/333.059 ha đất lâm nghiệp của tỉnh Bắc Kạn, chiếm tỷ lệ  5,32% so với toàn tỉnh. Năm 2011, giá trị sản xuất trong lĩnh vực lâm nghiệp của Công ty chiếm tỷ trọng 12,52% so với giá trị sản xuất lâm nghiệp của tỉnh ( giá trị sản xuất toàn tỉnh là 323,368 tỷ đồng). 

b. Về Giải quyết, tạo việc làm cho CBCNV, các hộ dân trong vùng
Thực hiện mục tiêu sản xuất kinh doanh lâm nghiệp, các lâm trường đã tạo việc làm cho 137 cán bộ của Công ty và 1.702 hộ dân nhận khoán trồng, chăm sóc và bảo vệ rừng theo cơ chế đầu tư Công ty ban hành.

c. Thực hiện các mục tiêu bảo vệ rừng, môi trường, sản xuất kinh doanh thông qua triển khai các Dự án, Phương án
Thực hiện Phương án tổ chức sản xuất kinh doanh và  Phương án quy hoạch sử dụng đất giai đoạn 2007-2015, nhằm phát huy sử dụng đất, Công ty đã xây dựng và triển khai các Phương án, Dự án :

-  Dự án trồng rừng nguyên liệu:

Kết quả  thực hiện sau 6 năm (2007-2012), Công ty đã tổ chức triển khai thực hiện với tổng diện tích 2.650,25 ha, đạt 35,34% khối lượng thực hiện. Diện tích rừng trồng tại các đơn vị cụ thể như sau:

 Lâm trường Chợ Mới: 477,85 ha, Lâm trường Bạch Thông: 964,60 ha, Lâm trường Ngân Sơn: 532,75 ha, Lâm trường Ba Bể: 287,58 ha, Trạm lâm nghiệp Na Rì: 387,47 ha

+ Dự án khoanh nuôi, nuôi dưỡng và bảo vệ rừng tự nhiên:
 Dự án đã được phê duyệt tại Quyết định số 497/QĐ-UBND ngày 22/3/2010 của UBND tỉnh Bắc Kạn với quy mô Dự án 3.641,83ha, tổng mức đầu tư: 43.429.379.150 đồng, nguồn vốn đầu tư: vốn khai thác lợi dụng rừng, vốn tự có  của Công ty, vốn liên kết với các hộ nhận khoán sống trong vùng Dự án. Hiện tại dự án được triển khai tại tiểu khu Lâm nghiệp Cư Lễ, Trạm lâm nghiệp Na Rỳ.
d. Về việc cử tri có ý kiến  xem xét chuyển cho các hộ dân phần diện tích đất lâm trường mà người dân đã canh tác lâu năm để các hộ dân ổn định sản xuất.
Phần diện tích mà các hộ dân tại xã Cư Lễ, huyện Na Rì đã canh tác lâu năm vào đất Lâm trường mà sử dụng đất có hiệu quả: Công ty TNHH1TVLâm nghiệp Bắc Kạn cam kết sẽ phối hợp với UBND huyện Na Rì, rà soát cụ thể về diện tích để trình UBND tỉnh thu hồi trả lại cho địa phương.

Như vậy, Công ty TNHH một thành viên Lâm nghiệp Bắc Kạn đã quản lý, sử dụng đất được giao vào mục đích sản xuất kinh doanh lâm nghiệp là có hiệu quả Tuy nhiên vẫn còn một phần diện tích (khoảng 476,71 ha) trồng rừng theo chương dự án 327, 661 chưa có hiệu quả, đơn vị chưa chủ động cùng với UBND xã để khoanh định ranh giới và bàn giao mốc giới khu vực đất đã được giao để phối hợp quản lý.

Trên đây là báo cáo tổng hợp kết quả giải quyết kiến nghị của cử tri trước kỳ họp lần thứ 4, Quốc hội Khóa XIII./.
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