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	UBND TỈNH BẮC KẠN

SỞ XÂY DỰNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	Số: 736/SXD-QLXD
	 Bắc Kạn, 12 tháng 4 năm 2024

	V/v gửi bổ sung hồ sơ dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn


	


Kính gửi: Uỷ ban nhân dân tỉnh Bắc Kạn



Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Uỷ ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 1403/UBND-GTCNXD ngày 06/3/2024 về việc xây dựng hồ sơ dự thảo Nghị quyết trình HĐND tỉnh về chủ trương đầu tư các dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn. Ngày 25/3/2024 Sở Xây dựng đã có Văn bản số 566/QLXD-SXD về việc gửi hồ sơ dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn và đã được UBND tỉnh trình hội đồng nhân dân tỉnh tại tờ trình số 51/TTr-UBND ngày 25/3/2024, tuy nhiên HĐND tỉnh thống nhất chưa phê duyệt đầu tư dự án tại kỳ họp thứ 17.
Thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-HĐNDngày 28/3/2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh, UBND thành phố Bắc Kạn đã tiếp thu chỉnh sửa hồ sơ đề xuất chủ trương đầu tư theo ý kiến góp ý của các Bộ, Ngành và của hội đồng thẩm định tại Báo cáo số 104/BC-UBND ngày 27/3/2024; Ban cán sự đảng UBND tỉnh đã báo cáo, xin ý kiến Ban Thường vụ tỉnh ủy về chủ trương đầu tư dự án tại Văn bản số 195-CV/BCSĐ ngày 03/4/2024 và được Ban Thường vụ Tỉnh ủy đồng ý chủ trương đầu tư tại Thông báo số 1414-TB/TU ngày 05/4/2024. Trong đó về quy mô đầu tư tại mục “Cải tạo khoảng 06 km hệ thống thoát nước mặt và xây dựng hệ thống thu gom nước thải trên lưu vực suối Nông Thượng và suối Pá Danh” được sửa thành “Cải tạo khoảng 06 km hệ thống thoát nước mặt và xây dựng hệ thống thu gom nước thải trên lưu vực suối Nông Thượng”, để đảm bảo quy mô theo Quyết định số 172/QĐ-TTg ngày 07/02/2024 của Thủ tướng Chỉnh phủ phê duyệt đề xuất dự án.

 Theo đó, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã tổ chức thẩm định nguồn vốn và có Báo cáo số 110/BC-SKHĐT ngày 08/4/2024 (thay thế Báo cáo số 94/BC-SKHĐT ngày 25/3/2024) về kết quả thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn Dự án); trong đó làm rõ thêm nội dung về nguồn vốn đối ứng từ ngân sách tỉnh như sau: Tại Báo cáo thẩm định nguồn vốn số 94/BC-SKHĐT ngày 25/3/2024 của Sở Kế hoạch và Đầu tư có nêu về phần vối đối ứng của tỉnh là: 50% vốn đối ứng từ ngân sách tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư sẽ tham mưu bố trí trong giai đoạn 2026-2030 sau khi đã đủ điều kiện theo quy định. Tuy nhiên ngày 20/3/2024, UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 1764/UBND-TH báo cáo Thường trực HĐND tỉnh xin ý kiến về chi chuyển nguồn tăng thu, tiết kiệm chi ngân sách cấp tỉnh năm 2023 sang năm 2024, trong đó dự kiến bố trí khoảng 500 triệu đồng cho dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn để thực hiện công tác chuẩn bị đầu tư dự án. Theo đó, Thường trực HĐND tỉnh đã nhất trí về Phương án tổng nguồn tăng thu, tiết kiệm chi ngân sách cấp tỉnh năm 2023 chuyển nguồn sang năm 2024 theo đề xuất của UBND tỉnh tại Văn bản số 44/HĐND-VP ngày 21/3/2024. Ngày 27/3/2024, UBND tỉnh ban hành Văn bản số 1975/UBND-TH ngày 27/3/2024 giao Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu thực hiện phân bổ kinh phí theo phương án đã được Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh nhất trí cho ý kiến tại Văn bản số 44/HĐND-VP ngày 21/3/2024. Hiện nay, Sở Kế hoạch và Đầu tư đang phối hợp với Sở Tài chính tham mưu UBND tỉnh phân bổ 500 triệu đồng cho dự án để thực hiện công tác chuẩn bị đầu tư.
Trên cơ sở Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn đã hoàn thiện theo ý kiến góp ý của các Bộ, Ngành; kết quả thẩm định nguồn vốn của Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng bồ sung hồ sơ dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư các dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn.

Với những nội dung trên, Sở Xây dựng kính đề nghị Uỷ ban nhân
dân tỉnh xem xét, quyết định./.

Gửi kèm theo Văn bản này bao gồm: Báo cáo đề xuất chủ trương đầu tư sau thẩm định; Báo cáo thẩm định nguồn vốn số số 110/BC-SKHĐT ngày 08/4/2024, Thông báo số 1414-TB/TU ngày 05/4/2024 ngày Ban Thường vụ Tỉnh ủy; Dự thảo báo cáo bổ hồ sơ dự thảo nghị quyết. 
	Nơi nhận:                                                                                                                         
Gửi bản điện tử:

- Như kính gửi;

- Lãnh đạo Sở;

- VT, QLXD.


	
	GIÁM ĐỐC

Hoàng Thị Thúy


	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH BẮC KẠN
Số:              / UBND-BC
(Dự thảo)
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Bắc Kạn, ngày     tháng  4 năm 2024


BÁO CÁO

 Bổ sung một số nội dung đối với Tờ trình dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí  hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ  sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn tại Tờ trình 

số 51/TTr-UBND ngày 25/3/2024

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Ngày 25/3/2024 UBND tỉnh có tờ trình số 51/TTr-UBND trình hội đồng nhân dân tỉnh Dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn (sau đây gọi là dự án), tuy nhiên HĐND tỉnh thống nhất chưa phê duyệt đầu tư dự án tại kỳ họp thứ 17.

Thực hiện Nghị quyết số 19/NQ-HĐND ngày 28/3/2024 của HĐND tỉnh Bắc Kạn về Kỳ họp thứ 17 (kỳ họp chuyên đề) Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X, nhiệm kỳ 2021 – 2026; trong đó có nội dung: “Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất chưa phê duyệt chủ trương đầu tư dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn tại kỳ họp này. Đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh tiếp thu ý kiến của các Bộ, ngành trung ương để hoàn thiện hồ sơ, báo cáo Ban Cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh ủy và trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét tại kỳ họp gần nhất.” 
 UBND tỉnh báo cáo bổ sung một số nội dung đối với Tờ trình dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí  hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn tại Tờ trình số 51/TTr-UBND ngày 25/3/2024 để trình tại kỳ họp thứ 18 (Kỳ họp chuyên đề) Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X, nhiệm kỳ 2021-2026 với một số nội dung như sau:

1. Về Báo cáo thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn (Sở Kế hoạch và Đầu tư đã ban hành Báo cáo số 110/BC-SKHĐT ngày 08/4/2024 thay thế Báo cáo số 94/BC-SKHĐT ngày 25/3/2024 về kết quả thẩm định nguồn vốn và khả năng cân đối vốn Dự án); chỉ làm rõ và cụ thể thêm về nguồn vốn, không thay đổi về nội dung chính, với những lý do sau:

+ Tại Báo cáo thẩm định số 94/BC-SKHĐT ngày 25/3/2024 có nêu về phần vối đối ứng của tỉnh là: 50% vốn đối ứng từ ngân sách tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư sẽ tham mưu bố trí trong giai đoạn 2026-2030 sau khi đã đủ điều kiện theo quy định. 

+ Ngày 20/3/2024, UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 1764/UBND-TH báo cáo Thường trực HĐND tỉnh xin ý kiến về chi chuyển nguồn tăng thu, tiết kiệm chi ngân sách cấp tỉnh năm 2023 sang năm 2024, trong đó dự kiến bố trí khoảng 500 triệu đồng cho dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn để thực hiện công tác chuẩn bị đầu tư dự án. Theo đó, Thường trực HĐND tỉnh đã nhất trí về Phương án tổng nguồn tăng thu, tiết kiệm chi ngân sách cấp tỉnh năm 2023 chuyển nguồn sang năm 2024 theo đề xuất của UBND tỉnh tại Văn bản số 44/HĐND-VP ngày 21/3/2024.
+ Ngày 27/3/2024, UBND tỉnh ban hành Văn bản số 1975/UBND-TH ngày 27/3/2024; trong đó, giao Sở Tài chính, Sở Kế hoạch và Đầu tư tham mưu thực hiện phân bổ kinh phí theo phương án đã được Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh nhất trí cho ý kiến tại Văn bản số 44/HĐND-VP ngày 21/3/2024.

2. Về chủ trương của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ

 Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã đồng ý chủ trương đầu tư dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn tại Thông báo số 1414-TB/TU ngày 05/4/2024 trên cơ sở Báo cáo của Ban Cán sự đảng UBND tỉnh tại Công văn số 195-CV/BCSĐ ngày 03/4/2024 xin ý kiến về chủ trương đầu tư dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn (Sao gửi kèm Văn bản). Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ban Cán sự đảng UBND tỉnh tại Công văn số 215-CV/BCSĐ ngày 12/4/2024 về việc thực hiện Thông báo số 1414-TB/TU ngày 05/4/2024 về nội dung Hội nghị Ban Thường vụ Tỉnh ủy lần thứ 68, UBND tỉnh sẽ chỉ đạo các Sở, ngành, UBND thành phố Bắc Kạn tiếp thu đầy đủ ý kiến của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại Thông báo nêu trên: “Căn cứ các quy định của pháp luật, Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh, Đảng đoàn Hội đồng nhân dân tỉnh phối hợp chỉ đạo phê duyệt dự án theo thẩm quyền, đảm bảo đồng bộ với các quy hoạch của tỉnh, dự án khác có liên quan. Quá trình thực hiện phải thường xuyên rà soát, điều chỉnh, bổ sung các hạng mục cho phù hợp để phát huy tối đa hiệu quả nguồn vốn đầu tư; quản lý, sử dụng nguồn vốn chặt chẽ, không để xảy ra thất thoát, lãng phí, tiêu cực. Xem xét thi tuyển kiến trúc một số hạng mục để đảm bảo kỹ thuật, mỹ thuật, phù hợp với cảnh quan của thành phố Bắc Kạn.”

3. Về quy mô dự án

- Theo Quyết định số 172/QĐ-TTg ngày 07/02/2024 của Thủ tướng Chỉnh phủ phê duyệt đề xuất dự án phần quy mô dự án có nội dung sau: “Cải tạo khoảng 06 km hệ thống thoát nước mặt và xây dựng hệ thống thu gom nước thải trên lưu vực suối Nông Thượng”.

- Tuy nhiên, tại Tờ trình số 51/TTr-UBND ngày 25/3/2024 của UBND tỉnh, phần quy mô dự án lại ghi như sau: “Cải tạo khoảng 06 km hệ thống thoát nước mặt và xây dựng hệ thống thu gom nước thải trên lưu vực suối Nông Thượng và suối Pá Danh “. 

- Sau khi rà soát lại, nhận thấy việc cải tạo 06 km hệ thống thoát nước mặt và xây dựng hệ thống thu gom nước thải trên lưu vực cả 02 suối bao gồm suối Nông Thượng và suối Pá Danh (cải tạo 2,2 km suối Nông Thượng và 3,8 suối Pá Danh); đây chỉ là sơ xuất trong quá trình tổng hợp, thực tế là 06 km cho cả 02 suối nêu trên và theo mục tiêu dự án tại Quyết định số 172/QĐ-TTg ngày 07/02/2024 của Thủ tướng Chỉnh phủ đã nêu tên cả 02 đoạn suối; cụ thể như sau: “Chống xói lở đất bờ sông Cầu, bờ suối Nông Thượng và suối Pá Danh...; Thu gom hệ thống nước thải của các hộ dân dọc hai tuyến suối Nông Thượng và suối Pá Danh ...”. 
* Với lý do trên, UBND tỉnh đề nghị bỏ cụm từ “và suối Pá Danh” đoạn quy mô nêu trên tại Tờ trình số 51/TTr-UBND ngày 25/3/2024 của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết cho phù hợp với Quyết định số 172/QĐ-TTg ngày 07/2/2024 của Thủ tướng Chính phủ (có Dự thảo Nghị quyết kèm theo). Nội dung này, UBND tỉnh sẽ trình điều chỉnh hoặc đính chính Quyết định số 172/QĐ-TTg ngày 07/02/2024 của Thủ tướng Chỉnh phủ nêu trên trong quá trình thực hiện các bước tiếp theo.
 4. Cập nhật, bổ sung phần giải trình ý kiến của Bộ Tài nguyên và Môi trường và các Bộ ngành có liên quan
 UBND tỉnh đã tiếp thu, giải trình đầy đủ các ý kiến góp ý của các Bộ, bao gồm: Bộ Kế hoạch và Đầu tư tại Văn bản số 2149/BKHĐT-KTĐN ngày 25/3/2024; Bộ Tài chính tại Văn bản số 2846/BTC-QLN ngày 21/3/2024; Bộ Tài nguyên và Môi trường tại Văn bản số 1860/BTNMT-KHTC ngày 26/3/2024 tại Báo cáo số 258/BC-UBND ngày 12/4/2024 tại Báo cáo số 258/BC-UBND ngày 12/4/2024.

Trên đây là báo cáo bổ sung một số nội dung đối với Tờ trình dự thảo Nghị quyết về chủ trương đầu tư dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí  hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn tại Tờ trình số 51/TTr-UBND ngày 25/3/2024, UBND tỉnh báo cáo HĐND tỉnh./.

(Sao gửi kèm các Văn bản có liên quan)
	Nơi nhận:

- HĐND tỉnh (giải trình, báo cáo);

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Lãnh đạo UBND tỉnh; 

- Các Ban HĐND tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở: XD, KH&ĐT, TC,

NN&PTNT;

- UBND thành phố Bắc Kạn;

- LĐVP;

- Lưu: VT, GTCNXD (Hiên).
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