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Số:  113  /CTr- ĐĐBQH
	 CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

                 
             Bắc Kạn, ngày 16 tháng 12 năm 2013




CHƯƠNG TRÌNH 

Hoạt động giám sát của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Bắc Kạn năm 2014

Căn cứ Nghị Quyết số 47/2013/QH13 ngày 20 tháng 6 năm 2013 về Chương trình họat động giám sát của Quốc hội năm 2014; Nghị Quyết số 621/NQ-UBTVQH13 ngày 22 tháng 7 năm 2013 về Chương trình họat động giám sát của UBTV Quốc hội năm 2014; 
Căn cứ Công văn số 2094/VPQH-TH ngày 5/11/2013 của Văn phòng Quốc hội về việc thông báo kế hoạch giám sát của các Đoàn giám sát tại địa phương năm 2014;

Căn cứ danh mục các hoạt động chủ yếu năm 2014 của Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh Bắc Kạn, tình hình thực tế của tỉnh và ý kiến của các vị ĐBQH đơn vị tỉnh Bắc Kạn;
Đoàn ĐBQH tỉnh Bắc Kạn xây dựng Chương trình hoạt động giám sát năm 2014 như sau: 
I. CÁC HOẠT ĐỘNG GIÁM SÁT NĂM 2014
1. Giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật về giảm nghèo, giai đoạn 2005-2012 trên địa bàn tỉnh
a) Mục đích

- Đảm bảo theo yêu cầu kế hoạch giám sát, nội dung báo cáo của Đoàn giám sát của UBTVQH, Văn phòng Quốc hội;

- Trên cơ sở đánh giá tình hình triển khai thực hiện chính sách, pháp luật về giảm nghèo trong giai đoạn 2005-2012, những kết quả đạt được, chưa đạt được, khó khăn, vướng mắc, nguyên nhân và một số kinh nghiệm thực tiễn tại địa phương. Đoàn ĐBQH có những kiến nghị giải pháp nâng cao hiệu quả việc thực hiện chính sách, pháp luật về giảm nghèo và đề xuất việc xây dựng, sửa đổi, bổ sung chính sách và pháp luật về giảm nghèo có liên quan.
b) Nội dung giám sát: 
- Việc xây dựng, ban hành các văn bản quy phạm pháp luật về giảm nghèo và kết quả thông tin, tuyên truyền, phổ biến chính sách, pháp luật về giảm nghèo. 
- Kết quả việc tổ chức thực hiện chính sách, pháp luật về giảm nghèo
- Đánh giá những kết quả đạt được, tồn tại, hạn chế, nguyên nhân, bài học kinh nghiệm.
- Đề xuất, kiến nghị về thể chế, chính sách, nguồn lực, giải pháp tổ chức thực hiện chính sách giảm nghèo đối với Quốc hội, Chính phủ, các Bộ ngành, cấp uỷ chính quyền địa phương. 

c) Đối tượng giám sát: UBND tỉnh, Sở Lao động-Thương binh & Xã hội tỉnh, Sở Nông nghiệp và PTNT, Sở Y tế, Sở Giáo dục và Đào tạo, Ban dân tộc, Ngân hàng chính sách xã hội tỉnh, Sở Kế hoạch & Đầu tư, UBND một số huyện, thị xã 
d) Thời gian thực hiện: Quý I năm 2014.

2. Giám sát việc thực hiện tái cơ cấu nền kinh tế trong lĩnh vực đầu tư công, doanh nghiệp nhà nước và hệ thống ngân hàng theo Nghị quyết số 10/2011/QH13 của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2011-2015 
a) Mục đích: Đánh giá tình hình thực hiện tái cơ cấu nền kinh tế gắn với đổi mới mô hình tăng trưởng theo hướng nâng cao chất lượng, hiệu quả sức cạnh tranh tập trung vào 3 lĩnh vực đầu tư công, doanh nghiệp nhà nước và hệ thống ngân hàng theo Nghị quyết số 10/2011/QH13 của Quốc hội về Kế hoạch phát triển kinh tế-xã hội 5 năm 2011-2015; những kết quả đạt được, những tồn tại, khó khăn, vướng mắc, xác định nguyên nhân, trách nhiệm của các bộ ngành, địa phương; từ đó đề xuất, kiến nghị nhằm hoàn thiện khuôn khổ pháp lý và thực hiện có hiệu quả hơn việc tái cơ cấu nền kinh tế gắn với chuyển đổi mô hình tăng trưởng trong lĩnh vực đầu tư công, doanh nghiệp nhà nước và hệ thống ngân hàng
b) Nội dung giám sát: Việc thực hiện tái cơ cấu đầu tư công; tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước và tập đoàn kinh tế, tổng công ty nhà nước; tái cơ cấu hệ thống ngân hàng nhà nước trong giai đoạn 2011-2014 trong đó làm rõ kết quả đạt được ( bao gồm cả việc ban hành chính sách, văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực đầu tư công, tình hình thực hiện tái cơ cấu ) những hạn chế vướng mắc và nguyên nhân.
c) Đối tượng giám sát: Sở Kế hoạch và Đầu tư, Sở Xây dựng, Sở Giao thông vận tải, Ngân hàng nhà nước, các ngân hàng thương mại, các đơn vị sản xuất, kinh doanh.
d) Thời gian thực hiện: Quý I, II năm 2014.
3. Giám sát tình hình thực hiện Nghị quyết số 494/NQ-UBTVQH13 về kết quả thực hiện chính sách, pháp luật về người có công với cách mạng, Pháp lệnh số 04/2012/UBTVQH13 sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng: Trọng tâm giám sát việc thưc hiện Nghị định 31/2013/NĐ-CP ngày 9/4/2013 của Chính phủ quy định chi tiết, hướng dẫn một số điều của pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng; Thông tư số 05/2013/TT-BLĐTBXH ngày 15/5/2013 hướng dẫn thủ tục lập hồ sơ, quản lý hồ sơ thực hiện chế độ ưu đãi người có công với cách mạng và thân nhân; Thông tư liên tịch số 41/2013/TTLT-BYT-BLĐTBXH, ngày 18/11/2013 hướng dẫn khám giám định bệnh, tật, dị dạng, dị tật có liên quan đến phơi nhiễm với chất độc hóa học đối với người hoạt động kháng chiến và con đẻ của họ.

a) Mục đích : Đánh giá tình hình thực hiện chính sách, pháp luật đối với người có công với cách mạng của UBND các cấp, các ngành; những tồn tại, hạn chế trong quá trình tổ chức, thực hiện nhiệm vụ, quyền hạn; đề xuất, kiến nghị nhằm thực hiện tốt chế độ ưu đãi người có công với cách mạng và thân nhân. 
b) Nội dung giám sát: Tình hình thực hiện hiện Nghị quyết số 494/NQ-UBTVQH13 về kết quả thực hiện chính sách, pháp luật về người có công với cách mạng, Pháp lệnh số 04/2012/UBTVQH13 sửa đổi, bổ sung một số điều của Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng và các văn bản hướng dẫn thi hành của Chính phủ và các Bộ ngành; công tác thanh tra, kiểm tra việc xác nhận và thực hiện chế độ đối với người có công với cách mạng.
c) Đối tượng giám sát: UBND các cấp, Sở Lao động-Thương binh & Xã hội, Sở Tài chính, Sở y tế, Sở Tài nguyên & Môi trường, Sở Giáo dục và Đào tạo. 

d) Thời gian thực hiện: Quý III năm 2014.

4. Giám sát việc thực hiện chính sách pháp luật về khoáng sản.
a) Mục đích: Đánh giá tình hình thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về khoáng sản trên địa bàn tỉnh; xác định tồn tại, khó khăn trong quá trình triển khai, thực hiện; Kiến nghị giải pháp nhằm thực hiện có hiệu quả các chính sách, pháp luật liên quan đến khoáng sản.

b) Nội dung giám sát: 
Công tác chỉ đạo, tổ chức thực hiện việc quản lý nhà nước của Uỷ ban nhân dân các cấp, các ngành về khoáng sản; việc chấp hành các quy định của pháp luật về khoáng sản của các đơn vị, tổ chức hoạt động liên quan đến khoáng sản; kết quả thực hiện các chính sách, pháp luật về lĩnh vực khoáng sản trên địa bàn tỉnh từ năm 2011-2013.

c) Đối tượng giám sát: UBND các cấp, Sở Tài nguyên và Môi trường, Cục thuế tỉnh, một số tổ chức có hoạt động sản xuất, kinh doanh khoáng sản trên địa bàn.
d) Thời gian thực hiện: Quý III năm 2014.

5. Khảo sát tình hình kinh tế-xã hội, khảo sát một số nội dung liên quan đến các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết của Quốc hội cho ý kiến tại kỳ họp thứ 7, kỳ họp thứ 8 Quốc hội khoá XIII.
 a) Mục đích: Thu thập thông tin về tình hình thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước trong việc phát triển KT-XH, ANQP của các địa phương trong tỉnh; thu thập các ý kiến liên quan đến các dự án luật, pháp lệnh, nghị quyết của Quốc hội. Xác định những bất cập, khó khăn, kiến nghị với Quốc hội, Chính phủ và các Bộ, ngành trung ương về các giải pháp khắc phục khó khăn, thúc đẩy phát triển KT-XH, ANQP, góp phần hoàn thành các chỉ tiêu về phát triển KT-XH, ANQP năm 2014; Thu thập thông tin làm cơ sở đề ĐBQH xây dựng các nội dung của văn bản quy phạm pháp luật, quyết định các vấn đề quan trọng của đất nước tại Kỳ họp thứ 7, thứ 8, Quốc hội khóa XIII.
b) Nội dung khảo sát: Tình hình thực hiện các chủ trương, chính sách của Đảng pháp luật của Nhà nước trong việc phát triển KT-XH, ANQP của các địa phương trong tỉnh. Những ý kiến đánh giá, góp ý của đối tượng chịu sự điều chỉnh của các dự án Luật dự kiến sẽ thông qua và cho ý kiến tại kỳ họp thứ 7, thứ 8 Quốc hội khoá XIII.
c) Đối tượng khảo sát: UBND tỉnh; Các sở: Kế hoạch - Đầu tư, Công thương, Nông nghiệp và PTNT, Tài nguyên và Môi trường; UBND các huyện, thị xã, một số xã, phường, thị trấn trong tỉnh.

d) Thời gian thực hiện: Quý II, III năm 2014.
6. Giám sát đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân (nếu có)
7. Tham gia các đoàn giám sát của UBTVQH, Hội đồng Dân tộc và các Uỷ ban của Quốc hội tại địa phương khi được mời tham gia ( Theo kế hoạch giám sát của các Đoàn giám sát tại địa phương năm 2014 tại công văn số 2094/VPQH-TH ngày 5/11/2013 của Văn phòng Quốc hội)

II. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Đoàn đại biểu Quốc hội
- Phó Trưởng Đoàn ĐBQH chuyên trách chỉ đạo Văn phòng Đoàn ĐBQH và HĐND tỉnh xây dựng kế hoạch chi tiết, đề cương báo cáo giám sát cho từng nội dung, chương trình giám sát của Đoàn ĐBQH tỉnh năm 2014.

- Đoàn ĐBQH phối hợp với Thường trực HĐND tỉnh, các Ban của HĐND tỉnh, Ủy ban MTTQ tỉnh thành lập Đoàn giám sát triển khai giám sát theo từng lĩnh vực cụ thể.

- Các vị ĐBQH trong Đoàn có trách nhiệm chủ động sắp xếp lịch công tác để tham gia đầy đủ các cuộc giám sát theo chương trình.
2. Các đơn vị thuộc đối tượng giám sát
Chuẩn bị báo cáo, cung cấp thông tin phục vụ hoạt động giám sát, khảo sát của Đoàn ĐBQH tỉnh theo kế hoạch giám sát, khảo sát chi tiết và đề cương giám sát, khảo sát của Đoàn Đại biểu Quốc hội; chuẩn bị các điều kiện để làm việc với Đoàn giám sát.

Trên đây là Chương trình hoạt động giám sát năm 2014 của Đoàn ĐBQH tỉnh Bắc Kạn./.
N¬i nhËn:                                                      TM. ĐOÀN ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI
- UBTV Quèc héi;                                                                     KT. TRƯỞNG ĐOÀN
- Ban công tác ĐBQH;                                                                    PHÓ TRƯỞNG ĐOÀN      
- TT.Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, UBMTTQ tỉnh;

- ĐBQH tỉnh Bắc Kạn;    
- Phó chuyên trách các Ban của HĐND tỉnh;   


                    (đã ký)
- TT huyện, thị uỷ, HĐND, UBND các huyện, thị;    
- Các đơn vị, địa phương thuộc đối tượng giám sát;                                  
- Lãnh đạo Văn phòng;                                                                                    

- Các phòng chuyên môn thuộc Văn phòng;
- Lưu VT.                                                                                     Phương Thị Thanh
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