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BÁO CÁO 
Tóm tắt tình hình phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh trong 6 tháng đầu năm và phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2024 trên địa bàn tỉnh; công tác chỉ đạo điều hành 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2024 của UBND tỉnh

[bookmark: _Hlk161906871]I. Kết quả thực hiện 6 tháng đầu năm 2024
1. Về các lĩnh vực kinh tế
Trong 6 tháng đầu năm 2024, các hoạt động kinh tế trong tỉnh tiếp tục duy trì tăng trưởng, tổng sản phẩm trên địa bàn tỉnh (GRDP theo giá so sánh) đạt 4.128 tỷ đồng, tăng trưởng 5,45%. Trong đó: Nông, lâm nghiệp và thủy sản tăng trưởng 3,63%; Công nghiệp - xây dựng tăng trưởng 7,05% (trong đó: Công nghiệp tăng trưởng 9,44%, Xây dựng tăng trưởng 5,2%); Dịch vụ tăng trưởng 5,8%; Thuế sản phẩm trừ trợ cấp tăng trưởng 6,15%.
Sản xuất nông nghiệp: 6 tháng đầu năm tập trung thực hiện thu hoạch vụ Đông và sản xuất vụ Xuân năm 2024. Tổng diện tích trồng cây vụ Đông đã thực hiện đạt 96% kế hoạch, tổng sản lượng cây vụ đông đạt 97% kế hoạch. Tiến độ sản xuất vụ Xuân 2024: Tổng diện tích các loại cây trồng là 21.095 ha tăng 0,5% so với vụ xuân năm 2023. Đàn vật nuôi phát triển cơ bản ổn định, tỉnh tăng cường thực hiện các biện pháp phòng chống dịch cho đàn vật nuôi, kiểm soát giết mổ, kiểm dịch vận chuyển động vật xuất ra khỏi tỉnh. Trong 6 tháng đầu năm, bệnh Dịch tả lợn Châu Phi xảy ra trên địa bàn 08 huyện, thành phố. Công tác quản lý bảo vệ rừng tiếp tục được tăng cường, đến nay đã thực hiện trồng được 3.038 ha, đạt 87% kế hoạch; khai thác được 126.727 m3 gỗ đạt 36,7 % kế hoạch; toàn tỉnh thực hiện kiểm tra, phát hiện và lập biên bản xử lý 182 vụ vi phạm Luật Lâm nghiệp.
Trong 6 tháng đầu năm 2024, trên địa bàn tỉnh xảy ra 03 đợt rét kéo dài, kèm mưa nhỏ, mưa phùn, 08 đợt mưa vừa đến mưa to kèm dông lốc, gió giật mạnh, gây ra lũ, lụt, sạt lở đất, tốc mái nhà,… làm chết 07 người và thiệt hại về tài sản của người dân và các cơ sở hạ tầng, ước thiệt hại về tài sản khoảng trên 25 tỷ đồng.
Các hoạt động sản xuất công nghiệp phát triển cơ bản ổn định, UBND tỉnh tăng cường chỉ đạo, đôn đốc, hỗ trợ các dự án sản xuất công nghiệp đi vào hoạt động. Chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp 6 tháng tăng 10% so với cùng kỳ; giá trị sản xuất công nghiệp ước đạt 891 tỷ đồng, đạt 47% kế hoạch, tăng 12,5% so với cùng kỳ năm trước. UBND tỉnh tiếp tục chỉ đạo quyết liệt về công tác đầu tư xây dựng cơ bản, chỉ đạo đơn vị, địa phương, chủ đầu tư khẩn trương triển khai thực hiện, tăng cường tháo gỡ khó khăn đẩy nhanh tiến độ dự án. Đến ngày 30/6/2024, giải ngân được 599 tỷ đồng, đạt 25% kế hoạch.
Tình hình thị trường tiêu dùng nhìn chung ổn định, tỉnh tăng cường triển khai các hoạt động xúc tiến thương mại trong nước, hoạt động xuất nhập khẩu có nhiều thuận lợi. Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ ước đạt 4.705 tỷ đồng, tăng 12% so với cùng kỳ, đạt 56% kế hoạch năm 2024. Kim ngạch xuất, nhập khẩu trong 6 tháng đạt 19,4 triệu USD, đạt 63% kế hoạch năm 2024, tăng 37% so với cùng kỳ. 
UBND tỉnh đã tổ chức thành công “Tuần Văn hóa - Du lịch” tỉnh Bắc Kạn năm 2024 và nhiều sự kiện văn hóa, thể thao nhằm kích cầu du lịch. Tổng số khách du lịch 6 tháng đầu năm đạt 719.923 lượt, đạt 72% kế hoạch; trong đó, khách nội địa: 713.229 lượt khách; khách quốc tế: 6.694 lượt khách; doanh thu từ khách du lịch đạt 456 tỷ đồng.
UBND tỉnh đã chủ động, tích cực chỉ đạo, đôn đốc triển khai thực hiện các nội dung của 03 chương trình mục tiêu quốc gia ngay từ đầu năm, giao chi tiết 100% kế hoạch vốn, dự toán năm 2024 cho các đơn vị, địa phương. Tỷ lệ giải ngân kế hoạch vốn đầu tư năm 2024 đến ngày 30/6/2024 là 165 tỷ, đạt 27% kế hoạch; Kết quả giải ngân nguồn vốn sự nghiệp năm 2024 như sau: Chương trình MTQG xây dựng nông thôn mới đạt 5,2% kế hoạch; Chương trình MTQG giảm nghèo bền vững đạt 04% kế hoạch; Chương trình MTQG phát triển kinh tế xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi đạt 2,7% kế hoạch.
Trong 6 tháng, có 45 doanh nghiệp thành lập mới với tổng vốn đăng ký là 800 tỷ đồng, có 37 doanh nghiệp ngừng hoạt động, 09 doanh nghiệp giải thể; toàn tỉnh có 24 HTX thành lập mới. Tỉnh thu hút đầu tư được 05 dự án đầu tư với tổng vốn đăng ký 808 tỷ đồng. Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh PCI năm 2023, tỉnh Bắc Kạn đạt 63,39 điểm, giảm 1,76 điểm so với năm 2022 (trong xu thế chung các tỉnh đều giảm). UBND tỉnh đã tổ chức Hội nghị công bố kết quả khảo sát, đánh giá năng lực cạnh tranh cấp Sở, ban, ngành và huyện, thành phố tỉnh Bắc Kạn năm 2023; tổ chức Hội nghị đối thoại giữa lãnh đạo UBND tỉnh với các doanh nghiệp, HTX, nhà đầu tư.
Tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn tỉnh tính đến ngày 30/6/2024 là 433 tỷ đồng, đạt 43% dự toán tỉnh giao. Tổng chi ngân sách ngân sách địa phương tính đến ngày 30/6/2024 là 3.048 tỷ đồng, đạt 41% dự toán tỉnh giao đầu năm. Tổng dư nợ cấp tín dụng đến 30/6/2024 đạt 13.850 tỷ đồng, tăng 18% so với cùng kỳ năm trước. Ước tính nợ xấu là 128 tỷ đồng, chiếm 0,9% trong tổng dư nợ.
2. Lĩnh vực Văn hoá - Xã hội	
Công tác khám chữa bệnh cho nhân dân, công tác phòng, chống dịch được thực hiện tốt; trong 6 tháng không có dịch lớn xảy ra trên địa bàn tỉnh. Nhiệm vụ năm học 2023-2024 được triển khai, đảm bảo theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo, 100% các cơ sở giáo dục đã tổ chức tổng kết năm học theo đúng thời gian quy định, UBND tỉnh đã chỉ đạo tổ chức Kỳ thi tốt nghiệp THPT năm 2024 diễn ra an toàn, đúng quy định.
Các lĩnh vực văn hóa, thể dục, thể thao được thực hiện theo kế hoạch; UBND tỉnh chỉ đạo, tăng cường tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn và sự kiện lịch sử trong năm 2024. Phong trào thể dục, thể thao được duy trì và phát triển rộng khắp. Các đơn vị, địa phương kịp thời cung cấp thông tin cho các cơ quan báo chí, truyền thông; tuyên truyền phòng ngừa các vụ việc lừa đảo trên mạng xã hội, mạng viễn thông; tăng cường công tác bảo đảm an toàn thông tin mạng.
Công tác lao động việc làm: Tỉnh đã giải quyết việc làm 4.400 người lao động, đạt 64% kế hoạch; UBND tỉnh chỉ đạo các đơn vị tăng cường kiểm tra và thực hiện các biện pháp bảo đảm an toàn, vệ sinh lao động. Công tác chăm lo cho gia đình chính sách và người có công, người cao tuổi, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn, hộ gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn được quan tâm thực hiện, tỉnh đã triển khai tặng quà đối với người có công với cách mạng; cấp gạo cứu đói, triển khai hỗ trợ cho hộ nghèo, hộ khó khăn, trẻ mồ côi, đối tượng bảo trợ xã hội,…  Các nhiệm vụ, dự án về khoa học công nghệ, tài nguyên và môi trường tiếp tục được ngành chuyên môn tổ chức thực hiện theo kế hoạch. 
3. Lĩnh vực nội chính, quốc phòng, an ninh
Các chính sách dân tộc, tôn giáo, tín ngưỡng được triển khai kịp thời, đảm bảo đầy đủ, đúng đối tượng. Công tác cải cách hành chính, tiếp công dân, phòng chống tham nhũng, tiêu cực tiếp tục được tăng cường. Chỉ số PAPI năm 2023 tỉnh Bắc Kạn xếp vị trí 22/63 tỉnh, thành phố, tăng 08 bậc; Chỉ số CCHC, xếp thứ 57/63 tỉnh, thành phố, tăng 04 bậc.
Trong 6 tháng, tỉnh thực hiện 186 cuộc thanh tra, kiểm tra; qua thanh tra, kiểm tra kiến nghị thu hồi về ngân sách nhà nước 2.181 triệu đồng, kiến nghị khác 1.852 triệu đồng; ban hành 85 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với số tiền xử phạt vi phạm hành chính là 821 triệu đồng. Tỉnh đã tiếp 306 lượt/318 công dân; tiếp nhận 902 đơn, trong đó đủ điều kiện xử lý là 802 đơn, gồm: 19 đơn khiếu nại; 27 đơn tố cáo và 756 đơn kiến nghị, phản ánh. Công tác xây dựng các văn bản quy phạm pháp luật được UBND tỉnh chỉ đạo thực hiện nghiêm, đảm bảo chất lượng, tiến độ theo quy định.
Các lực lượng vũ trang của tỉnh tiếp tục duy trì thực hiện nghiêm chế độ trực sẵn sàng chiến đấu, cứu hộ cứu nạn ở tất cả các cấp theo đúng quy định. Cơ quan công an của tỉnh thường xuyên theo dõi sát tình hình, chủ động ngăn chặn các âm mưu, ứng phó kịp thời các tình huống; thực hiện đấu tranh, ngăn chặn, xử lý nghiêm các loại tội phạm, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội. Trong 6 tháng đầu năm, tội phạm về trật tự xã hội xảy ra 87 vụ, 103 đối tượng làm 03 người chết, 22 người bị thương, thiệt hại tài sản 1,2 tỷ đồng (tăng 02 vụ so với cùng kỳ), đã điều tra, khám phá 89/96 vụ, đạt tỷ lệ 93%; toàn tỉnh xảy ra 47 vụ tai nạn giao thông làm 10 người chết, 55 người bị thương (tăng 11 vụ, giảm 03 người chết, tăng 11 người bị thương so với cùng kỳ năm 2023).
4. Công tác chỉ đạo, điều hành 6 tháng đầu năm của UBND tỉnh:
Trong công tác chỉ đạo điều hành, Ủy ban nhân dân tỉnh, Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh luôn bám sát nhiệm vụ chính trị được giao, tổ chức thực hiện các nhiệm vụ theo tinh thần chủ đề điều hành của Chính phủ năm 2024: “Kỷ cương trách nhiệm, chủ động kịp thời, tăng tốc sáng tạo, hiệu quả bền vững”, kịp thời báo cáo với Chính phủ, các Bộ ngành Trung ương, báo cáo xin ý kiến Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, tháo gỡ khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.
Ủy ban nhân dân tỉnh, Lãnh đạo Ủy ban nhân dân tỉnh luôn chủ động phối hợp chặt chẽ với Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh trong việc chuẩn bị các kỳ họp của Hội đồng nhân dân tỉnh, giải quyết các vấn đề phát sinh trong quá trình thực hiện các Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, thực hiện giải trình các vấn đề, nội dung đại biểu và cử tri quan tâm. 
[bookmark: _Hlk169018118]II. Hạn chế và nguyên nhân
[bookmark: _Hlk169455838]Bên cạnh những kết quả đạt được, tình hình kinh tế - xã hội 6 tháng đầu năm 2024 còn có một số hạn chế, như:
1. Tốc độ tăng trưởng kinh tế còn chưa đạt theo kế hoạch do tình hình kinh tế trong nước còn nhiều khó khăn, nền kinh tế phục hồi chậm. Công tác giải ngân vốn đầu tư công, thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia còn chậm.
2. Tiến độ thu ngân sách còn chưa đạt theo kế hoạch, đặc biệt nguồn thu tiền sử dụng đất còn chậm.
3. Tiến độ giải ngân các dự án, tiểu dự án, nội dung thành phần thuộc lĩnh vực y tế còn chậm; công tác đấu thầu mua sắm trang thiết bị, vật tư y tế còn nhiều khó khăn.
4. Số vụ tội phạm tội về trật tự xã hội còn tăng so với cùng kỳ, phương thức, thủ đoạn của các loại tội phạm ngày càng tinh vi. Số vụ tai nạn giao thông còn tăng so với cùng kỳ.
III. Phương hướng, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm
[bookmark: _Hlk118469265]1. Tập trung thực hiện 04 chương trình trọng tâm của Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XII theo các Nghị quyết chuyên đề của Tỉnh ủy; hoàn thiện và trình Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Kế hoạch thực hiện Quy hoạch tỉnh Bắc Kạn thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050; đẩy nhanh hoàn thiện các quy hoạch có liên quan.
2. Thực hiện quyết liệt các nhiệm vụ về phát triển kinh tế, văn hóa – xã hội, khoa học công nghệ, bảo vệ tài nguyên và môi trường, công tác nội chính, các nhiệm vụ thuộc Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, Chương trình hành động, Kịch bản tăng trưởng, Kế hoạch đầu tư công, dự toán ngân sách nhà nước năm 2024.
3. Tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính trên tất cả các lĩnh vực. Kiểm soát chặt chẽ công tác ban hành các văn bản QPPL.
4. Đảm bảo giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn, sẵn sàng xử lý các tỉnh huống xảy ra; tổ chức tốt các nhiệm vụ diễn tập phòng thủ. Triển khai đồng bộ các giải pháp bảo đảm trật tự, an toàn giao thông, công tác phòng cháy, chữa cháy, cứu nạn, cứu hộ; kiềm chế sự gia tăng tai nạn giao thông và cháy nổ. 
Trên đây là báo cáo tóm tắt tình hình phát triển kinh tế - xã hội, đảm bảo quốc phòng an ninh; công tác chỉ đạo điều hành 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2024./.
	
