ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO
Tóm tắt hoạt động chất vấn và trả lời chất vấn tại kỳ họp thứ 21
(Tài liệu phục vụ TXCT của đại biểu HĐND tỉnh)
	
Hội đồng nhân dân tỉnh đã tiến hành phiên chất vấn đối với Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh và Giám đốc các sở: Kế hoạch và Đầu tư, Khoa học và Công nghệ; Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Tại phiên chất vấn và trả lời chất vấn đã có 27 lượt đại biểu chất vấn với 32 nội dung, tiếp nhận 01 ý kiến kiến nghị theo đường dây nóng gửi đến kỳ họp. Hầu hết các nội dung chất vấn đều tập trung vào những vấn đề vướng mắc, bức xúc, được đông đảo cử tri quan tâm như:
- Nhóm vấn đề thứ nhất về việc thực hiện các chỉ tiêu kinh tế - xã hội, chi tiêu ngân sách và công tác chỉ đạo điều hành của UBND tỉnh, cụ thể gồm: (1) Giải pháp thực hiện kịch bản tăng trưởng kinh tế đảm bảo hoàn thành theo kế hoạch đề ra; nâng cao chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh, cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh; nâng cao chỉ số hài lòng của người dân. (2) Việc tổ chức thực hiện các chương trình mục tiêu quốc gia, giải pháp để đạt được các tiêu chí về đích nông thôn mới theo kế hoạch. (3) Tiến độ thực hiện các dự án đầu tư công và các dự án đầu tư ngoài ngân sách. (4) Việc mua sắm hàng hoá, hoát chất, vật tư y tế; sửa chữa trang thiết bị y tế. (5) Giải pháp để đạt được mục tiêu Nghị quyết số 18-NQ/TU ngày 12/8/2021 của Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh lần thứ tư (khóa XII) về tỷ lệ hộ dân sử dụng điện lưới quốc gia đạt 98,5%.
- Nhóm vấn đề thứ hai về lĩnh vực khoa học và công nghệ gồm: (1) Giải pháp lựa chọn đề tài, dự án khoa học công nghệ phù hợp với nhu cầu thực tế, định hướng phát triển kinh tế - xã hội của địa phương và được ứng dụng, nhân rộng trong thực tiễn. (2) Công tác nghiệm thu, chuyển giao, ứng dụng và nhân rộng kết quả các đề tài, dự án khoa học công nghệ cho các sở, ngành, địa phương. (3) Hiệu quả của các đề tài, dự án khoa học công nghệ.
- Nhóm vấn đề thứ ba về lĩnh vực văn hoá, du lịch gồm: (1) Giải pháp để đạt mục tiêu Nghị quyết số 18-NQ/TU ngày 12/8/2021 của Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh lần thứ tư (khóa XII) về phát triển du lịch tỉnh Bắc Kạn giai đoạn 2021-2025, định hướng đến năm 2030. (2) Tình hình thực hiện Nghị quyết số 16/2023/NQ-HĐND ngày 23/10/2023 của HĐND tỉnh về ban hành quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển điểm du lịch trên địa bàn tỉnh. (3) Giải pháp để bảo tồn các di tích lịch sử, phát huy tiềm năng, lợi thế phát triển du lịch của tỉnh.  
Cơ bản các ý kiến trả lời chất vấn và các ý kiến giải trình của thủ trưởng các cơ quan, đơn vị đúng nội dung, cụ thể, thẳng thắn trách nhiệm đối với những việc chưa làm được và đề ra được những giải pháp khắc phục. Phó Chủ tịch Thường trực UBND tỉnh đã thẳng thắn chỉ rõ những hạn chế trong lãnh đạo, chỉ đạo của UBND tỉnh và trả lời bổ sung vấn đề mà các ngành được chất vấn chưa trả lời rõ. Tại Nghị quyết về kỳ họp thứ 21, HĐND tỉnh đã đề nghị UBND tỉnh, Giám đốc các sở tập trung thực hiện các cam kết, lời hứa tại phiên chất vấn, có giải pháp đồng bộ, quyết liệt để khắc phục những tồn tại, hạn chế thuộc các lĩnh vực được chất vấn, vấn đề cử tri quan tâm (Nội dung cụ thể buổi chất vấn đã được tường thuật trực tiếp trên sóng Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh Bắc Kạn).
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