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BÁO CÁO TÓM TẮT
Điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Xây dựng tuyến đường thành phố Bắc Kạn - Hồ Ba Bể kết nối sang Na Hang, Tuyên Quang (Đoạn Ba Bể - Na Hang)
1. Sự cần thiết đầu tư và các điều kiện để thực hiện đầu tư xây dựng

1.1. Sự cần thiết và lý do điều chỉnh

a. Về Quy mô tuyến đường:

Dự án Xây dựng tuyến đường thành phố Bắc Kạn - Hồ Ba Bể kết nối sang Na Hang, Tuyên Quang được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua chủ trương đầu tư với quy mô bao gồm 02 đoạn tuyến: 

- Đoạn tuyến thành phố Bắc Kạn - hồ Ba Bể: Quy mô đường cấp III miền núi (TCVN 4054:2005); các đoạn khó khăn châm chước yếu tố cong theo tiêu chuẩn đường cấp IV miền núi, độ dốc tối đa 11%; tổng chiều dài tuyến đường khoảng 39km. Thu hồi giải phóng mặt bằng hai bên đường tại các khu vực có điều kiện để xây dựng một số công trình phụ trợ, bãi nghỉ và trồng cây tạo cảnh quan.

- Tuyến kết nối sang Na Hang, tỉnh Tuyên Quang: Quy mô đường cấp IV-VI miền núi (TCVN 4054:2005), châm chước đối với những đoạn khó khăn. Chiều dài tuyến khoảng 38,3km.

Quá trình tổ chức triển khai thực hiện điều chỉnh dự án, trên cơ sở kết quả khảo sát, lập Báo cáo nghiên cứu khả thi, nhận thấy cần xem xét điều chỉnh các đoạn tuyến, cụ thể như:

- Đoạn Km37 - Km39 tuyến thành phố Bắc Kạn - Hồ Ba Bể: Cần được điều chỉnh phương án thiết kế cho phù hợp với mục tiêu liên kết vùng theo Văn bản số 756/TTg-CN ngày 26/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc đầu tư tuyến đường nối thành phố Bắc Kạn - hồ Ba Bể kết nối với Na Hang (do nguồn kinh phí đầu tư còn hạn chế nên chưa xem xét điều chỉnh tại Nghị quyết số 33/NQ-HĐND ngày 29/8/2022 của HĐND tỉnh).

- Tuyến Ba Bể kết nối sang Na Hang, Tuyên Quang: Đây là tuyến đường quan trọng nối 02 khu du lịch Ba Bể và Na Hang; nâng cao khả năng liên kết vùng, hình thành mạng lưới giao thông kết nối các tuyến đường hiện có; tạo thuận lợi cho hành trình tuyến du lịch sinh thái, du lịch cộng đồng của ba tỉnh Bắc Kạn, Tuyên Quang và Hà Giang. Do vậy việc đầu tư đoạn tuyến với các yếu tố chỉ tiêu kỹ thuật cao là rất cần thiết; UBND tỉnh Tuyên Quang có Văn bản số 1114/UBND-ĐTXD ngày 23/3/2023 về việc phúc đáp đề nghị của UBND tỉnh Bắc Kạn, trong đó kiến nghị một số nội dung: “Xây dựng các vị trí tránh xe kết hợp với các vị trí dừng nghỉ phục vụ du lịch đảm bảo các điều kiện theo tiêu chuẩn và an toàn giao thông; Đoạn tuyến qua các khu dân cư thôn Bắc Lè, xã Đà Vị đề nghị tính toán đầu tư theo quy mô phù hợp, có bố trí tô toa, vỉa hè, rãnh thoát nước đồng bộ,...; Trường hợp thực hiện theo Phương án 2, đề nghị nghiên cứu đầu tư đoạn tuyến đạt tiêu chuẩn đường cấp IV và xây dựng công trình cầu phù hợp với cấp đường tại khu vực thôn Bắc Lè, xã Đà Vị, huyện Na Hang, tỉnh Tuyên Quang”.

Căn cứ Nghị quyết số 14/NQ-HĐND ngày 10/3/2023 của Hội đồng nhân dân tỉnh Nghị quyết thông qua Quy hoạch tỉnh Bắc Kạn thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, theo đó quy mô của tuyến đường trong Quy hoạch tỉnh thời kỳ đến năm 2030 là tối thiểu đường cấp V, vì vậy việc điều chỉnh quy mô tuyến đường là phù hợp với quy hoạch tỉnh.

b. Về nguồn vốn đầu tư:
- Tại thời điểm tháng 8/2022, Bộ Kế hoạch và Đầu tư chỉ bố trí bổ sung 500 tỷ đồng cho dự án để thực hiện đoạn tuyến kết nối sang Na Hang. Trên cơ sở đó, HĐND tỉnh đã thông qua chủ trương đầu tư dự án tại Nghị quyết số 33/NQ-HĐND ngày 29/8/2022 với quy mô của đoạn tuyến là cấp IV-VI cho phù hợp với nguồn vốn được giao. 

- Ngày 29/3/2023, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có Văn bản số 210/BKHĐT-TH, trong đó đồng ý dự kiến bố trí bổ sung 1.000 tỷ đồng cho dự án từ nguồn tăng thu NSTW năm 2022. Do vậy cần thiết phải điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án cho phù hợp với nguồn vốn được bổ sung và đảm bảo tiến độ thực hiện theo yêu cầu.

Với những lý do trên, việc xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về điều chỉnh chủ trương đầu tư dự án Xây dựng tuyến đường thành phố Bắc Kạn - Hồ Ba Bể kết nối sang Na Hang, Tuyên Quang là cần thiết và đảm bảo theo đúng quy định của pháp luật
1.2. Các điều kiện để thực hiện đầu tư xây dựng:

- Chủ đầu tư dự án: Ban quản lý dự án đầu tư xây dựng công trình giao thông tỉnh là đơn vị có nhiều kinh nghiệm trong việc thực hiện các dự án lớn.

- Bố trí vốn thực hiện dự án: Theo Quyết định số 1777/QĐ-UBND ngày 22/9/2021 và Quyết định số 308a ngày 28/02/2022 của UBND tỉnh Bắc Kạn, dự án có tổng mức đầu tư là 2.837,809 tỷ đồng, được giao vốn NSTW giai đoạn 2021-2025 là 2.511 tỷ đồng, vốn NSTW đã giao đến năm 2020 là 49 tỷ đồng, vốn ngân sách địa phương giai đoạn 2021-2025 là 272,935 tỷ đồng, vốn ngân sách địa phương đã giao đến năm 2020 là 4,874 tỷ đồng. Như vậy, tổng vốn đã được giao của dự án đến nay là 2.837,809 tỷ đồng. Ngày 29/3/2023, Bộ Kế hoạch và Đầu tư đã có Văn bản số 210/BKHĐT-TH đã đồng ý dự kiến bố trí bổ sung 1.000 tỷ đồng cho dự án và dự án đảm bảo điều kiện về vốn để thực hiện.

- Khả năng đáp ứng nhu cầu về sử dụng đất, giải phóng mặt bằng, cung cấp vật liệu, nhân lực và máy móc trên địa bàn là thực hiện được. Dự án cũng nhận được sự ủng hộ, nhất trí cao của các cơ quan, đơn vị liên quan và nhân dân trong khu vực nên việc triển khai thực hiện dự án sẽ gặp nhiều thuận lợi. 
- Dự án đã được hội đồng nhân dân tỉnh Bắc Kạn Thông qua danh mục công trình, dự án cần thu hồi đất; chuyển mục đích sử dụng đất trồng lúa, đất rừng phòng hộ, đất rừng đặc dụng để thực hiện trong năm 2023 tại Nghị quyết số 59/NQ-HĐND ngày 10/12/2022. UBND tỉnh cũng đã phê duyệt kế hoạch sử dụng đất năm 2023 của huyện Chợ Đồn, huyện Ba Bể tại các Quyết định số 52/QĐ-UBND ngày 13/01/2023 và quyết định số 2656/QĐ-UBND ngày 30/12/2022. Đối với diện tích tăng thêm do thay đổi quy mô, chủ đầu tư sẽ thực hiện đăng ký bổ sung sau khi được phê duyệt điều chỉnh chủ trương đầu tư theo quy định.
2. Quy mô, địa điểm, phạm vi đầu tư
2.1. Quy mô đầu tư điều chỉnh:

- Đoạn tuyến TP. Bắc Kạn - hồ Ba Bể: Điều chỉnh hướng tuyến và quy mô đoạn cuối tuyến Km37 - Km39:

	Nội dung được duyệt
	Nội dung điều chỉnh

	- Hướng tuyến đi bên trái suối Lèng, khu vực động Hua Mạ

- Đường Cấp III miền núi (theo TCVN 4054-2005); các đoạn khó khăn châm chước yếu tố cong theo tiêu chuẩn đường cấp IV miền núi; châm chước độ dốc tối đa 11%.
	- Hướng tuyến đi bên phải suối Lèng, đối diện động Hua Mạ

- Đường Cấp III miền núi (theo TCVN 4054-2005), châm chước đối với những đoạn khó khăn, mở rộng mặt đường, lề gia cố để chiều rộng nền đường đạt Bn= 12,0m


- Đoạn tuyến kết nối sang Na Hang, Tuyên Quang: 
	Nội dung được duyệt
	Nội dung điều chỉnh

	Chiều dài tuyến khoảng 38,3km, quy mô đường cấp IV - VI miền núi (theo TCVN 4054-2005), châm chước đối với những đoạn khó khăn, kết cấu mặt đường bê tông nhựa, bê tông xi măng hoặc láng nhựa.
	Chiều dài tuyến khoảng 37,5km, quy mô đường cấp IV miền núi (theo TCVN 4054-2005) châm chước đối với những đoạn khó khăn, kết cấu mặt đường bê tông nhựa, bê tông xi măng hoặc láng nhựa.





Các đoạn tuyến còn lại giữ nguyên theo qui mô đã được phê duyệt


2.2. Địa điểm đầu tư: 

Thành phố Bắc Kạn, huyện Bạch Thông, huyện Chợ Đồn, huyện Ba Bể của tỉnh Bắc Kạn, huyện Na Hang của tỉnh Tuyên Quang.

3. Sơ bộ tổng mức đầu tư, phương án huy động vốn; xác định sơ bộ hiệu quả kinh tế - xã hội và đánh giá tác động của dự án.



3.1. Sơ bộ tổng mức đầu tư: Khoảng 3.837,809 tỷ đồng. 



3.2. Nguồn vốn:

- Nguồn vốn cân đối ngân sách tỉnh: 277,809 tỷ đồng. 

- Nguồn vốn ngân sách Trung ương: 3.560 tỷ đồng.
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