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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH BẮC KẠN
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số:       /NQ-HĐND
	Bắc Kạn, ngày 03 tháng 02 năm 2025


NGHỊ QUYẾT

Thông qua phương án vay, trả nợ đối với dự án Kè chống sạt lở 
ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất
 nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH BẮC KẠN KHÓA X, 
KỲ HỌP GIẢI QUYẾT CÔNG VIỆC PHÁT SINH ĐỘT XUẤT 
(THÁNG 02 NĂM 2025)

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Quản lý nợ công ngày 23 tháng 11 năm 2017;

Căn cứ Nghị định số 97/2018/NĐ-CP ngày 30 tháng 6 năm 2018 của Chính phủ về cho vay lại vốn vay ODA, vay ưu đãi nước ngoài của Chính phủ;

Căn cứ Quyết định số 172/QĐ-TTg ngày 07 tháng 02 năm 2024 của Thủ tướng Chính phủ về đề xuất dự án “Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn”, sử dụng vốn vay của Cơ quan Phát triển Pháp;
Căn cứ Nghị quyết số 20/NQ-HĐND ngày 19 tháng 4 năm 2024 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc phê duyệt chủ trương đầu tư dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn;
Xét Tờ trình số 11/TTr-UBND ngày 23 tháng 01 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh thông qua phương án vay, trả nợ đối với dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn; Báo cáo thẩm tra số 08/BC-HĐND ngày 24 tháng 01 năm 2025 của Ban Kinh tế Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp.  
QUYẾT NGHỊ:

Điều 1. Thông qua phương án vay, trả nợ đối với dự án Kè chống sạt lở ứng phó biến đổi khí hậu, bảo vệ dân sinh và phục vụ sản xuất nông nghiệp tỉnh Bắc Kạn như nội dung tại Tờ trình số 11/TTr-UBND ngày 23 tháng 01 năm 2025 của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Điều 2. Tổ chức thực hiện

1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện Nghị quyết theo quy định.
2. Giao Thường trực Hội đồng nhân dân, các Ban Hội đồng nhân dân, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết. 
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X, kỳ họp giải quyết công việc phát sinh đột xuất (tháng 02 năm 2025) thông qua ngày 03 tháng 02 năm 2025./. 
	Nơi nhận:
- Ủy ban Thường vụ Quốc hội;

- Chính phủ;

- VPCP, VPCTN;

- Bộ Tài chính;

- TT Tỉnh uỷ, UBND, UBMTTQVN tỉnh;

- Đoàn ĐBQH tỉnh;

- Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành, hội, đoàn thể tỉnh;                                                       

- TT Huyện (thành) ủy, HĐND, UBND,
  UBMTTQVN các huyện, thành phố;

- LĐVP;  

- Các phòng thuộc Văn phòng;    

- Lưu: VT, HS.     
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